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Олий
Мажлис Сенатида А Е Л , Д А В Л А Т Ж А М И Я Т

Жамиятнинг тараққиёт 
даражаси ва маърифат- 
лилик савияси хотин-қ^з- 
ларга бўлган муносабат 
билан белгиланиши бар- 

чага аён. Жамиятда содир бўлаётган ҳэр қэндай ижобий ўзгаришлар, 
агар улар оила, аёллар ва болалар бахт-саодати ҳамда фаровон- 
лигига қаратилмаган бўлса, юзакилигича қолаверади. Ўзбекис- 
тонда асримизнинг бошланиши оналар ва болалар манфаатла- 
рини ҳимоя этишдек абадий инсонпарварлик рамзлари остида 
ўтмоқда.

Мамлакатимизда жамият ҳэётий фаолиятининг барча соҳдларида 
хотин-қизларнинг ролини кучайтириш ва мақомини ошириш, улар- 
нинг ҳуқуқлари ҳэмда қонуний манфаатларини ҳимоя зтиш юзаси- 
дан салмоқли ишлар қилинди. Тенг ҳуқуқлилик ҳар қандай демок- 
ратмк жамиятнинг асоси бўлиб, бу принцип БМТнинг Инсон ҳуқуқпари 
(мумжаҳон декларациясида эълон қилинган. Ўзбекистонда хотин- 
•^^злар ва эркаклар тенг ҳу^^уқли эканлиги конституциявий принцип 
е^собланади, мамлакатимизнинг Асосий қонунида алоҳида бир боб
-  XIV боб оила, оналик ва болаликка бағишлангандир. Ўзбекистон 
1995 йили Марказий Осиё мамлакатлари орасида биринчилар қатори 
БМТнинг Хотин-қизларни камситишнинг барча шаклларига барҳам 
бериш тўғрисидаги конвенциясига қўшилди.

Давлатимиз раҳбари Ислом Каримов хотин-қизларнинг ролини 
ва ижтимоий мақомини кўтариш давлатчилигимизнинг энг асо- 
сий, энгмуҳим устувор йўналишларидан бири эканлигини айтиб, 
бу уларнинг ҳуқуқларини муҳофаза этишнинг бош кафолати экан- 
лигини қайта-қайта таъкидлаганича бор.

Бизда хотин-қизларнинг ҳуқуқларини кенгайтиришда «Хотин- 
қизларга қўшимча имтиёзлар тўғрисида»ги 1999 йил 14 апрелда,

хотин-қизлар сони сиёсий партиялардан кўрсатилган депутатликка 
номзодлар умумий сонининг камида ўттиз фоизини ташкил эти- 
ши лозимлигини белгилаб берган «Ўзбекистон Республикаси Олий 
Мажлисига сайлов тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси қону- 
нига ўзгартиш ва >^имчалар киритиш хдкида^гм 2003 йил 29 августда 
қабул қилинган Ўзбекистон Республикаси қонунлари, шунингдек 
Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ўзбекистон Респуб- 
ликасининг давлат ва ижтимоий қурилишда хотин-кизларнинг ролини 
ошириш чоралари тўғрисида»ги 1995 йил 2 мартда, «Хотин-қиз- 
ларнинг ижтимоий муҳофазасини кучайтиришга оид қўшимча чора- 
тадбирлар тўғрисида»ги 1999 йил 17 мартда ва «Ўзбекистон Хо- 
тин-қизлар қўмитаси фаолиятини қўллаб-қувватлаш борасидаги 
қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида»ги 2004 йил 25 майда чиқа- 
рилган фармонлари бағоя>т муҳим аҳамият касб этди.

Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси Сенатининг Ташқи 
сиёсат масалалари қўмитаси ҳамда Ўзбекистон Хотин-қизлар 
қўмитаси томонидан ташкил этилган «Аёл, давлат ва жамият» 
мавзусидаги давра суҳбатида кейинги йилларда мамлакатимизнинг 
сиёсий, иқтисодий ва ижтимоий ҳаётида хотин-қизларнинг роли 
анчагина ошганлиги қайд этилди. Ҳозирги вақтда Олий Мажлис 
қуйи палатаси депутатларининг 18, юқори палатаси аъзолари- 
нинг 15 фоизи хотин-қизлардир. Ўзбекистон Республикаси иқти- 
содиётида хотин-қизларнинг улуши 44 фоизни, кичик ва ўрта 
тадбиркорлик субъектлари орасида эса қарийб 23 фоизни таш- 
кил этмоқда.

Бугунгм кунда хотин-к>13лар таълим сифатини янада яхшилашга, 
замонавий талаблар даражасида малакали кадрлар тайёрлаш- 
га, илм-фанни ривожлантиришга, ёшлар ўртасида олиб борилаётган 
маънавий-маърифий ишларнинг таъсирчанлиги ҳамда самара- 
дорлигини оширишга муносиб ҳисса қўшмокдалар.

Иштирокчилар оналик ва болаликни муҳофаза этишни чуқур- 
лаштириш, қизлар ва аёллар соғлиғини мустаҳкамлаш масалала- 
рига муҳокама асносида алоҳида эътибор қэратдилар. Бугунги кунда 
Ўзбекистонда 2 500 дан ортиқ қишлоқ врачлик пунктлари ишлаб 
турибди ва улар хотин-қизларга, оналар ва болаларга ўз вақтида 
ёрдам кўрсатмоқдалар. Кейинги вақтларда барча минтақаларда 
оила ва никоҳ марказлари ҳамда скрининг марказлари ташкил этг̂ лди- 
Амалга оширилган ишлар натижасида оналар ўлими билан боғ- 
лиқ кўрсаткич ҳар 100 минг нафар аёлга нисбатан олганда камайиб, 
65 тадан (1991 йил) 24 тага тушди. Ўзбекистоцца аёлларнинг ўртача 
умр кўриши 70 ёшдан 74,6 ёшга узайди.

Давра суҳбатида хотин-қизларга оид давлат сиёсати, улар билан 
олиб борилаётган ишларнинг устувор йўналишлари ҳақида, де- 
мократик жамият барпо этиш, хотин-қизларнинг ҳуқуқларини ҳимоя 
к>1лишда аёлларнинг тобора ортиб бораётган роли тўғрисида, хотин- 
қизларнинг нодавлат нотижоратташкилотлари билан ўзаро ҳам- 
корликни мустаҳкамлаш хусусида манфаатдорлик билан баҳс-му- 
нозара юритилди. Дипломатик корпус вакилларининг эътибори 
Ўзбекистонда жамият ва давлат қурилишида хотин-қизлар ролини 
ошириш масаласига қаратилди. Баҳс-мунозаралар асносида 
БМТнинг Хотин-қизларни камситишнинг барча шаклларига бар- 
ҳам бериш тўғрисидаги конвенцияси қоидаларини бажариш 
юзасидан ўзаро фикр алмашинилди, жамиятнинг ижтимоий-си- 
ёсий ҳаётида хотин-қизлар ролини ошириш масаласи муҳокама 
қилинди, шу масалага оид норматив-ҳуқуқий базани янада та- 
комиллаштириш юзасидан қатор таклифлар билдирилди.

Муҳокама якунлари асосида тегишли тавсиялар қабул қилинди.
Тадбирда сенаторлар, дипломатик корпус, хотин-қизларнинг 

нохукумат ташкилотлари, хорижий ва мамлакатммиз оммавий ахборот 
воситалари вакиллари иштирок этдилар.

ЎЗА.

8 март - Аёллар куни
ФЕРМЕР АЁЛЛАР 
ФАОЛЛИГИ

Ўзбекистон Фермерлар уюшмаси қошида ташкил 
зтилган «Ташаббускор аёл» маркази фермерлик билан 
шуғулланаётган йигирма минг нафар хоти^-қизнинг 
малакасини ошириш ҳамда ҳақ-ҳуқуқларини ҳимоя 
қилишда фаол кўмаклашмсқда. Марказ фаолиятини 
янада кенгайтириш мақсадида Қорақалпоғистон Рес- 
публикаси ва вилоятларда унинг филиаллари ташкил 
этилмоқда. Яқинда Андижон вилоятида ана шундай 
филиал иш бошлади.

-  Хотин-қизлар орасида тадбиркор ва фермер 
аеллар тобора кўпайиб бормоқда, -  дейди ушбу фи- 
лиал раҳбари Ойсулув Солиева. “  Мақсадимиз бундай 
аёлларга кишлоқхўжалиги, қдйта ишлаш ҳамда сервис 
соҳасида зарур маслаҳатлар бериб, уларнинг ҳуқуқий 
маданиятини янада юксалтиришда кўмаклашиш.

Фермерлик ҳаракатини ривожлантириш мақса- 
дида берилаётган имтиёзлардан унумли фойдала- 
ниб, вилоятда фермер аёллар сонини ошириш, уларни 
қўллаб-қувватлаш фаолиятимизнинг муҳим йўнали- 
шидир. Ҳозир вилойтимизда аёллар раҳбарлик қила* 
ётган бир минг уч юздан зиёд фермер хўжалиги мавжуА

Андижон туманидаги «Омад 97» фермер хўжа* 
лиги 100 гектар майдонда пахта, галла ва сабза- 
вот етиштиради. Шунингдек, бу ерда ташкил этилган 
иссиқхонада помидор ва бодринг етиштириш йўлга 
қўйилган.

«Ташаббускор аёл» маркази филиали фермер 
аёлларга имтиёзли кредитлар олишда яқиндан 
кўмак бераётир. «Мирзакалон саховати», «Саҳро 
кемаси» каби хўжаликларда ушбу кредитлар ҳисо- 
бидан сут маҳсулотлари ишлаб чиқариш йўлга 
қўйилди. «Мардона мард» фермер хўжалиги эса 
паррандачилик билан ҳам шуғуллана бошлади.

Мамлакатимизда фермер аёллар учун яратила- 
ётган бундай имтиёзлар ва шарт-шароитлар тад- 
биркорликни кенг ривожлантириш ҳамда аҳоли фа- 
ровонлигини янада оширишга хизмат қилаётир.

ЎзА,

ОИЛА М УҚАДДАС ГЎШ А
Куни кеча Ўзбекмстон Республикаси Президентининг <*Ёшлар йили» Давлат дастури 

тўғрисида»ги қарори матбуотда эълон қилинди. Бу Дастур ёшларнинг, шу жум- 
ладан оилаларимизнинг мустаҳқамлигини таьминлашга қаратилган ҳужжат бўлганлиги 
билан аҳамиятлидир.

Оила фуқаролик жамиятининг узвий таркибий 
қисми саналиб, муайян ижтимоий вазифани ба- 
жаради. Аввало у комил инсонни тарбиялайди, мил- 
лий қадрият ва анъаналарнинг бардавомлигини 
таъминлайди. Халқимиз тарихига назар ташлай- 
диган бўлсак, ҳалоллик, ростгўйлик, шарму ҳаё, 
меҳр-оқибат, ватанпарварлик, мехнатсеварлик каби 
инсоний фазилатлар азал-азалдан оилада шак- 
лланган.

Асосий қонунимиз -  Конституцияда оила ма- 
салаларига алохида боб бағишланганлиги ҳдм унинг 
давлат муҳофазасида эканлигининг яққол тасди- 
ғидир. КонституциянингбЗ-моддасида «Оила жа- 
миятнинг асосий бўғинидир ҳэмда жамият ва давлат 
муҳофазасида бўлиш ҳуқуқига эга. Никоҳтомон- 
ларнинг ихтиёрий розилиги ва тенг ҳуқуқлилигига 
асосланади» деб қайд зтилган. Бу модда оила- 
нинг жамиятимизда тутган ўрнини, унинг мавқе- 
ини мустаҳкамлайди.

Республикамизда оилани мустаҳқамлашга, уиинг 
моддий эҳтиёжларини қондиришга, маънааий жи- 
ҳатдан қўллаб-қувватлашга қаратилган қатор тад- 
бирлар амалга ошириб келинмоқда. Ижтимоий 
кўмак беришнинг мутлақо янги илгор тизими шак- 
ллантирилди. Бу тизимнинг моҳияти шундан ибо- 
ратки, мамлакатимизнинг келажаги бўлмиш бо- 
лалар, шунингдек кам даромадли оилалар бу ёрдам- 
дан баҳраманд бўлувчи асосий қатлам ҳисобла- 
нади.

1994 йил 24 августда Ўзбекистон Республи- 
каси Президентининг «Кам таъминланган оила- 
ларни ижтимоий ҳимоя к̂ 1лишни кучайтиришга доир 
чора-тадбирлар тўғрисида»ги Фармонига асосан 
кам таъминланган оилаларга мунтазам равишда 
моддий ёрдам бериш жорий қилинган. 1996 йил

10 декабрда чиқарилган «Болали оилаларни давлат 
томонидан қўллаб-қувватлашни янада кучайтириш 
туғрисида» Фармонда 1997 йил 1 январдан бош- 
лаб фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш орган- 
лари оркэли ёрдамга муҳгож болали оилаларга бо- 
лаларнинг сонига қэраб энг кам ойлик иш ҳақининг 
50 фоизидан 175 фоизигача нафақалар берили- 
ши белгиланган.

Ўзбекистонда оналар ва болалар саломатли- 
гига энг муҳим масалалардан бири сифатида қара- 
лади. Республикамизда она ва бола соғлиғини му- 
ҳофаза қилиш борасида 1998 йил 1 апрелда Ва-
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зирлар Маҳкамасининг «Болалиқдан ногиронлар 
туғилишининг олдини олиш учун янги туғилган ча- 
қалоқларда ҳамда ҳомиладор аёлларда туғма ва 
бошқа патологияни барвақг аниқлаш бўйича «Она- 
бола скрининги» Давлат тизимини ташкил зтиш 
тўғрисида» қарори қабул қилинганлиги бу соҳа ри- 
вожига салмоқли ҳисса қўшди, десак бўлади.

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 
йил 18 майда қабул 1у1линган «Ёш оилаларни моддий 
ва маънавий қўллаб-қувватлашга доир қўшимча 
чора-тадбирлар тўғрисида»ги Фармонида эса ёш 
оилаларни модций ва маънавий қўллаб-қувватлашни 
янада кучайтириш, ёшларнинг меҳнат фаолияти- 
ни бошлаши ва мустақил ҳаетга кириб келишида 
уларга зарур ёрдам кўрсатиш, оилалар мустаҳкам- 
лигини таъминлаш учун уларнинг барқарор даромад 
манбаларига эга бўлиши ҳамда уй-жой ва маиший 
шароитларини яхшилашга доир чора-тадбирлар 
белгиланган.

Республикамизда мавжуд бўлган турли нодавлат 
ташкилотлари -  шу жумладан «Маҳалла», «Наврўз», 
«Орол», «Сен ёлғиз эмассан» каби жамғармалар 
ҳам оилаларга моддий ёрдам кўрсатишда фаол

иштирок этаётганлари қувонарли ҳолдир.
Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 

64-моддаси ота-оналарга ўз фарзандларини во- 
яга етгунга қадар боқиш ва тарбиялаш мажбури- 
ятини юклайди. Президентимиз И.А.Каримов таъ- 
кидлаганларидек, «Ҳар бир оқил инсоннинг ва жа- 
миятимизнингмуқаддас вазифаси айтиш мумкинки, 
ҳаётининг маъноси қобил фарзандлар ўстириш, 
уларни ҳам жисмоний, ҳам маънавий жиҳатдан 
мукаммал қцлиб тарбиялаш, камолини кўриш, ота- 
онасига, ватанига садоқатли кишилар этиб воя- 
га етказишдан иборатдир» (Каримов И.А. Истйқ- 
лол ва маънавият. -Т .,  1994. -  128-бет). Фарзандни 
дунёга келтириб, унга керакли билимларни бериш, 
вояга етганида уйли-жойли қилиш каби масъулиятли 
вазифа ҳар бир ўзбек оиласи учун азал-азалдан 
давом этиб келаётган анъанадир.

Мамлакатимизда фарзандлар ота-оналарнинг 
насл-насабидан ва фуқдролик ҳрлатидан қэтъи назар, 
қонун олдида тенглиги, оналик ва болалик давлат 
томонидан муҳофаза қилиниши конституциявий 
даражада мустаҳкамлаб қўйилган (Ўзбекистон Рес- 
публикаси Конституциясининг65-мсддаси). Она билан 
бола ўртасидаги )^куқий муносабатлар, ота-она қдйд 
этилган никоҳда эканлиги ёки никоҳдан ўл^аганлигидан 
қатъи назар, боланинг қон-қэринцошлик фшстига асос- 
ланади.

Соғлом мухитда тарбияланган инсон ўз ота-онаси 
ҳақида ғамхўрлик қилиши шарт. Конституциянинг 
66-моддаси ҳар бир вояга етган, меҳнатга лаёқэтли 
фарзанднинг ўз ота-онаси ҳаккда ғамхўрлик (о^лиши 
мажбурийлигини белгилайди. Фарзандларнинг ўз 
ота-оналарига ғамхўрлик қ^иш лари ҳам ўзбек ха- 
лқининг қон-қонига сингиб кетган қадриятларидан 
ҳисобланади ва ҳар бир фарзанднинг ахлоқий маж- 
буриятидир. Болалар ўз ота-оналари олдидаги маж- 
буриятларини бажармаган ҳолларда, уларнинг ҳуқуқ 
ва манфаатларини ҳимоя қилиш давлат органла- 
ри томонидан таъминланади ва ота-оналарнинг таъ- 
миноти учун алимент ундириш масаласи суд тар- 
тибида ҳал қилинади.

Лаьлижон ХОЖИХОМОВА, 
Тошкент юридик колл9жи ўқитушчиси.
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ХИСОБОТ Ш АКЛЛАРИНИ  
ТОПИШ УСУЛЛАРИ

Газетангизминг бир нечта материали^ 
да солиқ ҳисоботининг янги шакллари* 
«Могта» ДХТва ттмогтамг сайтида жой- 
лаштирилганлигини хабар қилдингиз. 
Бироқ уларни айтилган жойлардан топа 
олмаяпмиз, чораклих х/лсобот бериш вақги 
зса яқинлашиб қолди,,.

тт.погша.иг сайтидаги бош саҳифада 
тасдиқланган ва рўйхатдан ўтказилган солиқ 
ҳисоботининг янги шакллари берилган, уларни 
ёзиб олиш ва қогозга чиқариш мумкин.

1. Бунинг учун «Новости сайта» рукнида 
«Формь! иалоговой отчетиости» гиперҳа- 
воласи ёки чапдаги менюда «Налоговая от- 
четиость»га киринг.

2. Очилган «Загрузка файла» мулоқот дар- 
часида «Открить» ёки «Сохраиить»ни тан- 
ланг. «Сохраиить» тугмачасини босиб, файлни 
ком пью терингизд аги  исталган папкада 
па1од_;о1сНе1_ги8 .гаг номи билан УУ1пРАВ ар* 
хиви кўринишида сақпанг. «Открьггь» тугмачаси 
босилганда файл вақтинчалик (Тетрогагу) 
папкада ̂ №пНАВ архиви кўринишида ҳам жой- 
ланади, бунда жойланиш тугаганидан кейин 
УУтРАР дастури дарчаси автомат равишда 
очилади.

3. Сичқончанинг чап тугмачасини «Формь! 
иалоговой отчётиости» папкаси устида икки 
марта босиш билан \ЛЛпРАР дарчасида солиқ 
ҳисоботининг шакллари бланкалари билан 
биргаликда солинган папкалар рўйха™ очилади.

4. Шунингдек сичқончанинг чап тугманасини 
сиз танлаган ҳар қандай солингаи папка ус- 
тида икки марта босиш бияан унда жоилаш- 
ган файл М1Сгоеой \Л/огс1 форматига ўтади.

5. Сичқончанинг чап тугмачасини ўзгарган 
файл устида икки марта босиб, ҳужжат мат* 
нини очасиз, уни қоғозга чиқариш мумкин.

«Могтая АҲТда солиқ ҳисоботи бланка- 
ларини кўриш учун меъёрий-ҳуқуқий ҳужжат- 
ларнинг бош каталогидан «Солиқтўгриси- 
даги қонун кужжатлари» папкасини, сўнгра 
навбатма-навбат «Умумий масалалар», 
«Солиқ қисоботи шакллари» папкаларини 
топиш лозим. Бланкалар кўриб чиқиш ва қоғозга 
чиқариш учун иккита папкада берилган. о

* Молия вазирлиги ва Давлат солиқ қўми' 
тасининг Адлия вазирлиги томонидан 2008 йил 
21 январда 1760-сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган қарори билан тасдиқланган.

ҚЎЙИЛМАЛАР 
ЧЕГАРАЛАНМАЙДИ

Президентнинг 2008 йил 20 феврал- 
даги «Тижорат банкларида аҳоли омо- 
натлари шартларини либераллаштириш 
ҳэмда кафолатларини таъминлашга доир 
қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 
ПФ-3968-С0И Фармонига («СБХ» газета- 
сининг 8 (708)-сонида чоп этилган) муво- 
фиқ, 2008 йил 1 апрелдан 2009 йил 1 ап- 
релгача бўлган даврда банклар Ўзбекистон 
резидентлари -  ж исм оний  ш ахслардан 
депозит ҳисобварақларга, жумладан, тақ- 
дим этувчинингдепозитларига нақд пул шак- 
лида қўйилган ёки ўзларининг хорижий 
банклардаги шахсий ҳисобварақларидан 
ўтказилган миллий ва хорижий валютада- 
ги пул маблағларини омонатларнинг миқ- 
дорини чекламаган ва уларнинг келиб чи- 
қиш манбаларини тасдиқлайдиган ҳужжат- 
ларни талаб этмаган ҳолда қабул қилишга 
мажбурдирлар. Резидент жисмоний шахс- 
лар томонидан банклардаги депозит ҳисоб- 
варақларга қўйиладиган маблағлар манба- 
лари декларация қилинмаслиги ва 2008 йил 
1 апрель -  2009 йил 1 апрель оралиғидаги 
даврда солиқлардан ва бошқа мажбурий 
тўловлардан озод этилиши белгиланди.

Республика банкларига, ҳуқуқни муҳофаза 
қилиш, солиқ ва бошқа назорат органларига 
омонат қўювчи жисмоний шахслар ҳамда 
уларга хизмат кўрсатадиган банклардан пул 
маблағларининг келиб чиқиш манбалари 
қонунийлиги тўғрисидаги турли ҳужжатлар 
ва маълумотномаларни ҳамда банк сири 
ҳисобланадиган бошқа маълумотларни сўраб 
олиш қатъиян тақиқланади.

«ЖЕНЕРАЛ МОТОРС» -  
ЎЗБЕКИСТОНДА

Президентнинг 2008 йил 21 февралда- 
ги «Хорижий инвестициялар иштирокида «Же- 
нерал Моторс Ўзбекистон» корхонасини барпо 
этиш тўғрисида» ПҚ-800-сон қарори қабул 
қилинди («Норма маслаҳатчи»нинг шу со- 
нидаги ҳужжатлар пакетида чоп этилмокда).

«Ўзавтосаноат» АК, «ЎзДЭУавто» ЁАЖ, 
«Женерал Моторс» (АҚШ) корпорацияси ва 
«Женерал Моторс Дэу Авто энд Технолод-

жи» (Жанубий Корея) компанияси томони- 
дан 2007 йил 8 октябрда «ЎзДЭУавтОй ЕАЖ 
негизида хорижий инвестициялар иштиро- 
кида устав капиталини рўйхатга олиш кунида 
эквиваленти 266,7 млн АҚШ доллари миқ- 
дорида бўлган ёпиқ акциядорлик жамияти 
шаклидаги «Женерал Моторс Ўзбекистон» 
корхонасини барпо этиш тўғрисида Битим 
имзоланди.

ТИАИСВ томонидан Ўзбекистон ҳукума- 
ти номидан «Женерал Моторс» корпорацияси, 
«Женерал Моторс Интернейшнл Холдингс» 
компанияси билан тузилган Инвестиция 
битими тасдиқланди. Давлат мулки қўмита- 
сига 66,7 млн АҚШ доллари эквиваленти- 
даги «ЎзДЭУавто» ЁАЖнинг қўшимча акци- 
ялари чиқарилишини рўйхатга олиш топши- 
рилди.

«Ўзавтосаноат» АК 2005-2007 йиллар якун- 
лари бўйича шаклланган, тақсимланмаган 
фойда ҳисобидан қўшилган, «ЎзДЭУавто» 
ЁАЖдан олинадиган дивидендлар тарзидаги 
даромадлар бўйича фойда солиғи тўлашдан 
озод этилди.

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ ва 
унинг хорижий ходимларига 5 йил муддат 
давомида солиқлар, божхона ва бошқа маж- 
бурий тўловларни тўлашдан озод этиш кўри- 
нишидаги бир қдтор имтиёзлар тақдим этил- 
мо»йа- Ш унингдек корхона қарорга илова- 
га мувофиқ жадвал бўйича янги моделда- 
ги автомобиллар ишлаб чиқаришни ўзлаш- 
тирган пайтдан бошлаб жорий этилган им- 
ти ё зл а р н и н г амал қилиш  муддати 
2017йилнинг31 декабригача тугаши билан 
яна беш йиллик муддатга узайтирилиши бел- 
гиланган.

СУРГИЛ -  4 МЛРД КУБ МЕТР 
ТАБИИЙ ГАЗ, ШУНИНГДЕК...

Президентнинг аСургил кониии ком- 
плекс ободонлаштириш ишларини ташкил 
этиш тўғрисида» қарорига (2008 йил 18 
февралдаги ЛҚ-797-сон> мувофиқ, қим- 
матли компонентларни ажратиб олган ҳолда 
конни комплекс ободонлаштириш мақсадида 
«Ўзбекнефтгаз» МХК билан Корея компани- 
ялари ко н со р ц и ум и  (« 1 о и е  Оаезап 
Ре^госЬетюа! Согрога!юп», «10 1п1егпа11опа1

Согрога110п», «5К Оаз ва 8ТХ Епегду«) ўртасида 
республикада устав жамғармаси эквиваленти 
600 млн доллардан кам бўлмаган хорижий 
инвестициялар иштирокидаги корхонаташкил 
қилинади.

Корхонани қуриш, ишлаб чиқаришни тай- 
ёрлаш ва ўзлаштириш даврида Вазирлар Маҳ- 
камаситомонидан тасдиқланадиган рўйхат- 
ларга мувофиқу олиб келинадиган ускуналар 
ва материаллар учун божхона тўловлари 
(божхона расмийлаштируви йиғимларида 
таш қари), ш унингдек лойиҳа доирасид 
хорижий компаниялар томонидан бажарь 
ладиган ишлар ва хизматлар ҳажмлари учун 
қўшилган қиймат солиғи тўлашдан ва Устюрт 
ГККда маҳсулот ишлаб чиқарилишидан бош- 
лаб ўн йил муддат, аммо Консорциумнинг 
тўғридан-тўғри инвестицияларини қ^йтариш 
муддатидан ошмайдиган даврда фойда со- 
лиғи, мол-мулк солиғи ҳамда ободонлаш- 
тириш ва ижтимоий инфратузилмани ривож- 
лантириш солиғини тўлашдан озод этила- 
ди.

ШҲТ ВА БОЖХОНА
Преэидентнинг 2008 йил 27 феврал- 

даги ПҚ-801-СОН қарори билан Шанхай 
ҳамкорлик ташкилотига аъзо давлатлар 
хукуматлари ўртасида 2007 йил 2 ноябрь 
куни Тошкент шаҳрида имзоланган ха- 
лқаро шартнома - Божхона ишларида 
хэмкорлик қилиШ ва ўзаро ёрдам ҳакид̂  
ги Битим тасдиқпанди («Норма маслаҳ^т 
чи»нинг шу сонидаги хужжатлар пакетида чс 
этилмоқда).

Х О Р И Ж И Й  В А Л Ю ТА Л А Р Н И Н Г С ЎМ ГА  НИСБАТАН Қ И И М А Т И
Ъбекистон Республикаси Марказий банки 2008 йил 4 мартдан бошлаб валюта опера 

ци̂ тари бўйи^ бужятериях^1Соби, ттистква бошқв )ф«юбаг/шрни юригиш, шуиингдек 'ботхона 
аа башқа мажбурий тўлоалари учун хорижий волюталарнинг сўмга нисбатан қуйидаги қийма- 
тйнибелгиладиГ)

1 Австралия доллари 1212,96
1 Англия фунт стерлинги 2565,89
1 Дания кронаси 260,82
1 6АА дирҳами 353.28
1 АҚШ доллари 1297,28
1 Миср фунти 236,78
1 Исландия кронаси 19,67
1 Канада доллари 1311,05
1 Хитой юани 181,81

1 Малайзия ринггити 404,97
1 Польша злотийси 550,32
1СДР 2067,89
1 Туркия лираси 1093,09
1 Швейцария франки 1208,91
1 ЕВРО 1913,71
10 Жанубий Корея вони 13,77
10 Япония иенаси 121,63
1 Россия рубли 53,30
1 Украина гривмаси 256,89

ш

*) Валюта қийматини белгилаш чогида Узоекисгон республикаси Марказий банки мазкур 
валюгаларни ушбу қиймптда сотиш ёки согиб олиш мажбуриатини олмаганг— V

М Д Ҳ  В А  Б О Л Т И К Б Ў Й И  1У1АМ ЛАКАТЛАРИ В А Л Ю ТА Л А Р И Н И Н Г  
А К Ш  Д О Л Л А Р И , ЕВРО ВА РОССИЯ Р У Б Л И ГА  НИСБАТАН КУР С Л А Р И

Мамлакат Сана А К Ш  долпари Ешро Россия рубли
бирлиги курси бирлиги курси бирлиги курси

Озарбайж он 5 .0 3 .2 0 0 8 1 0 ,8431 1 1 ,2 809 1 0 ,0351

А рм анистон 5 .0 3 ,2 0 0 8 1 3 0 8 ,4 0 1 4 6 8 ,9 5 1 12 ,82

Беларусь 6 .0 3 .2 0 0 8 1 2 1 4 6 ,0 0 1 3 2 5 5 ,5 9 1 8 9 ,2 4

Грузия 5 .0 3 .2 0 0 8 1 1 ,542 1 2 ,3 4 2 5 1 0 ,0641

Қозогистон 6 .0 3 .2 0 0 8 1 120 ,82 1 183 ,33 1 5 .0 2

Латвня 6 .0 3 .2 0 0 8 1 0 ,4 6 3 1 0 ,7 0 2 8 0 4 1 0 ,0 1 9 3

Литва 6 .0 3 .2 0 0 8 1 2 ,2 7 8 3 1 3 .4 5 2 8 10 9 ,4 6 8 5

М ш 1дова 5 .0 3 .2 0 0 8 1 11 ,1 2 6 2 1 16 ,9297 1 0 ,4631

Тож нкистоп 5 .0 3 .2 0 0 8 1 3 ,4 517 1 5 ,2 4 7 6 10 1 ,4 353

У збски стон 4 .0 3 .2 0 0 8 1 1297 ,28 1 1913 .71 1 5 3 ,3 0

Украина 5 .0 3 .2 0 0 8 100 5 0 5 ,0 0 100 7 6 7 ,9 0 3 10 2 ,1 0

Э стони* 5 .0 3 .2 0 0 8 1 1 0 ,3 0 5 3 1 15 ,6466 1 0 ,4 2 8 4 7

Манба: утш.оНте-^авз.ги

АҚШ  ДО ЛЛАРИ ВА ЕВРОНИНГ ВАКО ЛАТЛИ БАНКЛАР  
ТО М О НИДАН АЙИРБОШ ЛАШ  Ш О ХО БЧАЛА РИДА

2008 йил 4 март ҳолатига ўзбек сўмига нисбатан жорий этилган курси
' .............................................................................................. .......................................................................... ■ ■ ■ ■ ■  I I

Б анк номи А Қ Ш  доллари Евро

харнд сотиш харнд сотиш
ЎзР ТИФ МБ 1309.00 1311,00 1914,00 1942,00
“Асака’’ банки 1309.00 1311.00 1914.00 1919,00
"Ўэсаноатқурилишбанки*’ 1310,00 1312,00 1915,00 1925,00
“Пахта Банк” 1310,00 1312,00 1930,00 1935,00
“Халқ банк^и 1309,00 1311,00 1914,00 1927,00
“ Ипотекабанк" 1310,00 1312,00 1914,00 1920,00
“Микрокредитбанк" 1310,00 1312,00 1932.00 1935.00
АБН АМРО банк МБ Ўзбекистон А.Ж. 1307.00 1312,00 1985,00 1994,00
“игКО Вбанк" ‘ 1310,00 1312,00 1914,00 1925,00
“ Ғаллабанк” 1310.00 1312,00 1914,00 1923,00
“Трастбанк” 1310,00 1312,00 1914,00 1924,00
“Алп Жамол банк” 1309,00 1311.00 1931.00 1934,00
“Алоқабанк'' 1310,00 1312,00 1915,00 1943,00
“У-Т банк" 1307,00 1312,00 1914,00 1936,00
"Туронбанк" 1309,00 1311,00 1913,00 1923,00
Ўзбекистон-Гермаиия “Савдогар'’ АТБ 1309,00 1311,00 1915,00 1955,00
“Ипак йўли" банки 1310,00 1312,00 1932,47 1935,42
“Туркистон" банк 1310,00 1312,00 1910,00 1915.00
“Даврбанк'* 1307,00 1312.00 1915.00 1935,00
“Кредит-Стандарт” банки 1310,00 1312,00 1914,00 1942,00
“ Капитал банк" 1310,00 1312,00 1913,80 1942.00
“ Содерат баик" 1309,00 1311,00 1914,00 1942,00
"Ҳамкорбанк" 1308,00 1310,00 1850,00 1950,00
“Универсалбанк" 1310,00 1312,00 1932,00 1935,00

“ Парвинабанк'’ 1307,00 1312,00 1916,00 1919,00
‘‘Равнақбанк’’ 1309,00 1311,00 1914,00 1942,00

Ванк ахборотномшси" 10-сон (617) 200В Йил 5 марг.

СПОРТ МАЖМУАЛАРИГА -  
СИФАТЛИ СПОРТ АИЖОМЛАРИ

Вазирлар Махҳамасининг 2008 йил 20 
февралдаги 26-сон қарори билан 2008- 
2012 йиллар даврида ишлаб чиқариш 
қувватларини модернизация қилиш асо- , 
сида сифатли спорт анжомлари, инвен- 
тарлари ва асбоб-ускуналари ишлаб чи- 
қаришни кенгайтириш дастури тасдиқ-  ̂
ланди («Норма маслаҳатчи»да чоп этила- 
ди). Дастур ўз ичига: спорт анжомлари, ин- 
вентарлари ва асбоб-ускуналари ишлаб чи- 
қаришга ихтисослаштирилган корхоналар
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•^УСТУВОРЛИКЛАР
- Аёл, давлат ва жамият 
’ .Фврмер авллар фаоллиги
- Оила “  муқаддас гўша 

 ̂ҚОНУНЧИЛИКДАГИ ЯН1
- Ҳисобот шаклларини топиш усуллари
- Янги ҳужжатларни тақдим этамиз

2-3-беглдр 
^АМАЛИЙ Б У Х Г А Л Т ^р ^^

- Ҳисобварақ-фактурага акциз солиги
киритилади 4~бет

^  КАДРЛАР вўлитж^ШИШШШ
- Фук^ролик ёки мех^ат шартномаси. 

бири яхшироқ?
- Амал синови 5^6-бвтлар
ЎЗВЕКИСТОН Қ0НУННИЛ1

ЯНГИЛИКЛАР
Ўзбекисгон Республикаси Президвн

тининг қарорлари:
- '‘Ёшларйили^^Давлатдастуритўғрисида' ;̂

- ‘̂Хорижий инвестициялар иштирокида 
"Жемерал Моторс Ўзбекистон'' корхонаси- 
ни барпо этиш тўғрисида'* (кўчирма);

- "Халқаро шартномани тасдиқпаш тўғри- 
сида'’.

И^^оравий-меьёрий ҳужжатлар:
• УзР МББнинг Умумий фойдаланишда^

ги телвкоммуникация тармоқпарини қўллаган 
хртз туюв тизимларини ташкил қилиш ҳоцда- 
ларини тасдиқлаш тўғрисида ”ги қарори. 
Тошкент вилояти ҳокимлиги томонидан 
тақдим зтилди:

- ‘̂Вилоят худудида қўлланиладиган ижа- 
ра ҳақининг ягона ставкалари тўғрисида’*.

7-10-бетлар
^  ВИЗНЕС-^ПАНОРАМА Т Ш Я Я Ш

1и16^бетлар

N 10 <130) •  2008 йил 7 март НОРМА МАСЛАҲАТЧИ
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ТАҚД И М
рўйхатини ва уларни модернизация қилиш, 
техник ва технологик жиҳатдан қайта жиҳоз- 
лаш бўйича инвестициялар лойиҳалари рўйха- 
тини; спорт анжомлари, инвентарлари ва 
асбоб-ускуналарини ишлаб чиқэриш ва уларга 
бўлган зҳтиёжнинг прогноз ва мақсадли па- 
раметрларини; ишлаб чиқйриладиган спорт 
анжомлари, инвентарлари ва асбоб-ускуна- 
ларининг сифатини такомиллаштириш бўйича 
ташкилий-техниктадбирлар режасини олади.

^В Л А Т БАҲОЛАЙДИ
уДавлат мулки қўмитаси ва Мудофаа 

вазирлигининг кўшма қэрори билан «Ҳар- 
бий-техник мулкни баҳолаш» Ўзбекис- 
тон Республикаси Миллий стандарти 
тасдик;|анди (АВ томонидан 2008 йил 16 
февралдз 1769-сонбиланрўйхатданўтка- 
зилди).

Ушбу Миллий стандарт республикадаги 
ҳарбий-техник мулкни баҳолашни норматив 

^иҳатд ан  тартибга солинишини белгилай- 
ди ҳдмда умумий тушунча ва атамаларни ўрна- 
тади, баҳолаш фаолиятининг мазкур соҳа- 
сида қиймат турлари ва ёндашувларини бел- 
гилайди.

2008 йил 26 февралдан кучга кирди.

ЎЗ КУЧИНИ ЙЎҚОТГАН 
ҲУЖЖАТЛАР

Молия ваэирлиги ва Давлат божхопа 
ч'митасйнинг қарори билан (АВ томони- 
Лн 2008 йил 16 февралда 1770-сон  

\лан рўйхатдан ўпгазилган̂  юридик ва 
жисмоний шахслар томонидан Ўзбекистон 
Республикаси ҳудудига олиб кириладиган 
алоҳида турдаги товарлар бўйича акциз со- 
лиғини тўлаш тартиби тўғрисидаги ва Ўзбе- 
кистон Республикаси ҳудудига импорт қили- 
надиган товарларга нисбатан қўшилган қий- 
мат солиғини ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш 
тартиби тўғрисидаги йўриқномаларни тас- 
диқлаш ҳақидаги меъёрий-ҳуқуқий қуж- 
жатлар, шунингдек уларга ўзгартириш 
ва қўшимчалар киритган барча хужжатлар 
ўз кучини йўқотди («Норма маслаҳатчи»- 
да чоп этилади).

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.
* * *

Давлат солиқ қўмитасининг қдрори (АВ 
томонидан 2008 йил 19февралда 1771^ 
сон билан рўйхатдан ўтказилган) билан 
қуйидагилар ўз кучини йўқотди; Экспорт 
қилиш тақиқланган товарларни мусодара 
қилиш тартиби ва Солиқ органлари томо- 
нидан савдо, хизмат кўрсатиш соҳасидаги 
корхоналар фаолиятини текширишдан ўтка- 
зиш ва давлат назоратини амалга ошириш 
тартиби («Норма маслах^тчи»да чоп этилади).

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.
* * *

Давлат архитектура ва қурилиш қўми- 
таси ва Давлат статистика қўмитасининг

Е К Л А М А

< . *У

қўшма қарори (АВ томонидан 2008 йил 
19 февралда 499-1-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган) билан Жисмоний шахслар 
томонидан амалга ошириладиган хусусий 
қурилиш объектларини лойиҳалаш, қуриш, 
фойдаланишга топшириш, рўйхатга ваҳисоб- 
га олиш тартиби ўз кучини йўқотди («Нор- 
ма маслаҳатчи»да чоп этилади).

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.

БОЖХОНА 
МУТАХАССИСЛАРИНИНГ 
ҲУҚУҚ ВА МАЖБУРИЯТЛАРИ 
АНИҚЛАШТИРИЛДИ

Давлат божхона қўмитасининг қаро-
ри («Норма маслаҳатчи»да чоп эгилади) 
билан Божхона расмийлаштируви бўйича 
мутахассис тўғрисидаги низомга ўзгар- 
тириш ва қўшимчалар киритилди (АВ то- 
монидан 2008 йил 19 февралда 1272-
2-сон билан рўйхатдан ўтказилган)^

Малака имтиҳонларйни ўтказиш шакли 
билан уларни қабул қилувчи ҳайъат тарки- 
би аниқлаштирилди. Ҳужжат шунингдек қони- 
қарсиз баҳо олган даъвогарга ўқиш тугаган 
санадан бошлаб бир йилда бир марта им- 
тиҳонни қайта баҳолаш ҳуқуқини берадиган 
меъёр билан тўлдирилди. Бунинг учун даъ- 
вогар штатида турган юридик шахс навбат- 
даги имтиҳон бошланишига қадар камида 
15 кун аввал Давлат божхона қўмитасига ёзма 
равишда мурожаат этиши керак. Такроран 
қониқарсиз баҳо олинган тақдирда эса даъ- 
вогар умумий асосларда мутахассисликнинг 
тўлиқ курсини қайтадан ўқиши лозим.

Тегишли билим ва тажрибага эга бўлган 
даъвогар махсус тайёргарликдан ўгмасдан туриб 
(экстерн йўли билан) имтмҳон топшириш хукук^ша 
эгалиги белгиланган. Бироқ қониқарсиз баҳо 
олган такдирда у умумий асосларда мутахас- 
сисликнинг тўлиқ курсини ўқиши лозим.

Ташқи иқгисодий фаолият иштирокчилари 
штатида турган божхона расмийлаштируви 
мутахассислари (божхона брокери эмас) иш 
жойини ўзгартириши ёхуд ишдан бўшаши 
ҳақида, ш унингдек ю ридик ш ахсларнинг 
ҳақиқий жойлашган жойи (почта манзили) 
ва телефон рақамлари ҳақида ДБҚни 3 иш 
куни давомида хабардор қилишлари керак. 
Улар томонидан бошқа юридик шахс ёхуд 
божхона брокерига тегишли бўлган БЮД, 
БКД, БҚТ ва уларга қўшимча варақлардан 
фойдаланиш тақиқланади.

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.

МАМЛАКАТЛАР ВА ВАЛЮТАЛАР 
ЯНГИЧА НОМЛАНИШДА

ДБҚиинг қарори («Норма маслаҳатчи»да 
чоп этилади) билан Божхона юк деклара- 
циясини тўлдириш тартиби тўғрисида- 
ги йўриқномага ўзгартишлар киритил- 
ди (АВ томонидан 2008 йил 19 февралда

834- 16-сон билан рўйхатдан ўтказилди),
Ўзгартиш лар божхона мақсадларида 

ишлатиладиган дунё мамлакатлари ва ва- 
люталари классификаторларига тааллуқли- 
дир. Улар ИСО 3166 «Дунё мамлакатлари 
классификаторий ва ИСО 4217 «Валюталар 
ва фондларни тақдим этиш кодлари» халқ- 
аро стандартлари асосида янги тахрирда баён 
этилган.

Мамлакатлар классификатори ўз ичига 
мамлакатларнинг рақамли ва ҳарфли код- 
лари ва мамлакатларнинг номлари рўйха- 
тини олади. Валюталар классификатори эса 
валюталарнинг рақамли ва ҳарфли кодла- 
ри рўйхати, уларнинг номи ҳамда мамлакат- 
лар ва ҳудудларнинг қисқача номларини ўз 
ичига олади.

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.

БАДИИЙ КЕНГАШ 
ҚАРОР ҚИЛАДИ...

«Ўзбеккино» миллий агентлиги ва 
Молия вазирлигининг қўшма қарори 
билан Йиллик ишлаб чиқариш ҳажмла- 
рини шакллантириш, молиялаштириш 
ҳамда ажратилган маблағлар мақсадли 
ва самарали сарфланишини назорат 
қилиш тартиби тўғрисидаги низомга 
ўзгартиришлар киритилди (АВ томони- 
дан 2008 йил 19 февралда 1385-1-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган).

Тўлиқ метражли ва қисқа метражли ба- 
диий фильмлар, ш унингдек ҳужжатли ва 
илмий-оммабоп фильмларнинг параметр- 
лари аниқлаштирилди. Шунингдек, «Ўзбек- 
кино» миллий агентлиги томонидан юридик 
ва жисмоний шахслар учун фильмларни ва 
бошқа кино маҳсулотларини ишлаб чиқариш- 
нинг белгиланган ҳажмларини бажаришга 
буюртмаларни олиш бадиий кенгаш нинг 
бадиий танлов (конкурс) орқали киносце- 
нарийни қабул қилиш ҳақидаги қарори асо- 
сида амалга оширилиши белгиланган.

2008 йил 29 февралдан кучга кирди.

ЦЕМЕНТГА ҚЎШИМЧА 
ФОЙДА СОЛИҒИ СОЛИНАДИ

Молия вазирлиги ва Давлат солиқ 
қўмитасининг қўшма қарори билан Це- 
ментга қўшимча фойда солиғини ҳисоб- 
лаб чиқэриш ва бюджетга тўлаш тартиби 
тўғрисидаги низом тасдиқланди (АВ то- 
монидан 2008 йил 21 февралда 1772- 
сон билан рўйхатдан ўтказилди).

Қонун ҳужжатларига мувофиқ солиқ со- 
лиш объекти -  солиқ тўловчининг ҳисобот 
даври учун даромади бир қисми бўладиган, 
мулкчилик шаклларидан қагьи назар, цемент 
ишлаб чиқэришни амалга оширадиган юридик 
шахслар қўшимча фойда солиғини тўловчилар 
ҳисобланади. Солиқ солинадиган база -  
.қўшимча фойда солиғи. Солиқ ставкаси 75%

этиб белгиланди. Қўшимча фойда солиғини 
ҳисоблаб чикэриидда солиқ солинадиган база 
қўшимча фойда солиғи суммасидан ҳисоб- 
лаб чиқарилган бюджетдан ташқари Пенсия 
жамғармаси, Республика йўл жамғармаси ва 
Мактаб таълими жамғармасига мажбурий 
ажратмалар суммасига камайтирилди.

2008 йил 2 мартдан кучга кирди.

БЮДЖЕТ СОҲАСИДА ИШЛОВЧИ 
ОНАЛАРГА НАФАҚА ТАЙИНЛАШ 
ТАРТИБИ

Меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза 
қилиш вазирлиги ва Молия вазирлиги- 
нинг қарори («Норма маслаҳатчи»да чоп 
этилади) билан «Ишлаётган оналарга 
болани икки ёшга тўлгунгача парвариш 
қилиш бўйича ҳар ойлик нафақа тайин- 
лаш ва тўлаш тартиби тўғрисидаги ни- 
зомни тасдиқлаш ҳақида»ги қарорга 
ўзгартириш ва қўшимчалар киритилди 
(АВ томонидан 2008 йил 28 февралда 
1113-1-сон билан рўйхатдан ўтказилган).

Мазкур ҳужжат билан Низом бюджет со- 
ҳасида ишлаётган оналарга татбиқэтилмас- 
лиги белгиланган. Бошқа корхона ва таш- 
килотларда ишлаётган оналарга (улар ўрнини 
босувчи шахсларга) болани парвариш қилиш 
бўйича нафақа мазкур корхоналарнинг ўз маб- 
лағлари ҳисобига амалга оширилиши бел- 
гиланган. Уларни тўлашга сарфланган маб- 
лағлар давр харажатларига киритилади ҳдмда 
ушбу суммага юридик шахсларнинг фойда 
солиғи солинадиган база камайтирилади.

2008 йил 9 мартдан кучга киради.

ЭЛЕКТР ҚОЗОНЛАРИ 
МУВОФИҚЛАШТИРИЛИШИ КЕРАК

Электр энергетикада назорат бўйича 
давлат инспекцияси «Ўздавэнергонаэорат» 
бошлиғининг буйруғи билан Электр би- 
лан иситиш мақсадида электр энергия- 
сидан фойдаланишни келишиш тартиби 
тўғрисидаги низом тасдиқланди (АВ то- 
монидан 2008 йил 29 ф евра^^ 1775-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган),

Низом янги ишга туширилаётган ва иш- 
лаётган объектларда иситиш  мақсадида 
электр энергиясидан фойдаланувчи тадбир- 
корлик фаолиятини амалга ошираётган ва 
электр энергияси истеъмолчилари бўлиб 
ҳисобланувчи ю ридик ҳамда жисм оний 
шахсларга тааллуқлидир. Истеъмолчилар ўз 
объектларида электр қозонлари ва бошқа 
электр иситиш асбобларини ўрнатишда лой- 
иҳалаш ва қурилиш-монтаж ишларини бош- 
лашдан олдин электр энергиядан фойдала- 
нилишини Электр энергетикада назорат 
бўйича давлат инспекцияси «Ўздавэнерго- 
назорат»да ва унинг ҳудудий бўлимларида 
келишиши лозим.

2008 йил 10 мартдан кучга киради.

Меъёрий-ҳуқуқий ҳужжатларнинг қисқача шарҳлари 2008йил 17 февралдан 
1 мартгача бўлган давр учун «Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўпла- 
ми»нинг 8-9-сони асосида тайёрланди.

ЯНГИЛАНУВЧИ ҚУЛ Л А Н М А Л А Р И о Ш
И Қ Т И С О Д И Й -и в ш р и й г

х у ж ж а тл а р и га  ў зга р ти р и ш л а р  ки р и ти л д и м и ?
^ги Солик, кодекси чикдими??

Булаонинг хаммасини қандай хисобга
ҚЎЛ ОСТИНГИЗДД ҚЎЛЛАНМАЛАРИМИЗ

“АМАЛИЙ
БУХГАЛТЕРИЯ”
1 жилд 800 саҳифа 
500 дан ортиқ 
вазият ва мисоллар

^ ^ А М А Л И Й
СОЛИҚСОЛИШ”
2 жилд 800 саҳифадан 
1 000 дан ортиқ 
мисоллар ва амалий 
маслаҳатлар

12 ой давомида 6 та янгилаш

О Тушунтиришлар о Ш архлар оТавсиялар

Б из иккитани бирда, учтани иккитада бирлаш т ирмаймиз
Биз тўлиқ ахборот б ерам из!

: 144-89-17,144-44:29; 232^18-80

“Бератор Гроссбух” -  
бухгалтер ва раҳбар саволига тезкор жавоб

уни бироз ўэича қўллайди. ^ ^ з м а л а р , ҳисоблаб ёзиш, )00кжатларни 
тўлдиришда нимасидир фарк;ланади. Эеро бу улардан бири 
бухгалтерияга оид хато қилганидан даракдир.
2. **Рахбар учун бератор** бутун фаолият бўйича 800 та бошқарувга 
оид вазият.

Қонунларни ўқиш осон уларни хатоларсиз к$ллаш қцйинроқ. 
Ташкилотиинг бутун фаолиятини тўлиқ қамраб олувчи, 

етакчи аудиторлар ва юристлар илмий гурух>1дан 800 та вазият. 
(Ўтказмалар, қисоблаб ёзишлар, мисоллар ва қонунларга қаволалар).

“Бухгалтерия** ^  "Солиқ солиш” + 12 та янгилаш 
хэли ҳам 117 000 сўм (бироқиккита маълумотнома у

ёки 40000 сўм ва бўлиб-бўлиб тўлаш.

Ўзбекистон Аудиторлар палатаси томонидан қўллашга тавсия этилган
"БТЛ” МЧЖ ва “Академпресса”. Сарлавҳэ* 

Бератордан лавҳалар ва шартномалар факс ва е-таП орқлли.
>¥М«/.Ьега{ог.ги Тел.: 1420542, 1420696

.....
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Биз мижоз - юридик шахсга унга 
курсатилган хизматлар учун ҳисоб’ 
варақчра$стура ёадик. Унинг бухгал- 
териаси эса шакл ўзгарди деб, жуж- 
жатни қабул қилмади, Бундан та~ 

шқари, ҳисобаарақ-фактурада акциз соли~ 
ғини кўрсатиш зарур акан. Ҳисобварақ^фак~ 
туранинг янги шаклини қаврдан топса бўла- 
ди, уни қандай тўлдириш керак? Биз акциз 
солиғи туламаймиз, бу ҳолда нима қили^ 
шимиз лозим?

Ж.Исмоилова, бухгалтер.
Қўқон шакри.

5-устунда -  акциз солиғи ва қўшилган қиймат 
солиғисиз реализация қилинаётган товарлар 
(бажарилган ишлар, кўрсатилган хизматлар) бутун 
миқдорининг (ҳажмининг) қиймати;

агар ҳисобварақ-фактура бажарилган ишларга 
(кўрсатилган хизматларга) ёзилса, 5-устунда 
уларнинг қиймати акциз солиғи ва ҚҚСсиз кўрса* 
тилади, 3 ва 4-устунлар эса тўлдирилмайди, 2- 
устунда эса пул ифодасида ўлчов бирлиги кўрса- 
тилади;

6-устунда -  акцизли товарлар бўйича акциз 
солиги ставкаси;

7-устунда -  акцизли товарлар бўйича акциз 
солиғи суммаси.

1 -устунда -  асосий воситалар. номоддий ак- 
тивлар, тугалланмаган қурилиш обье»алари ном- 
лари кўрсатилади;

2 -устунда “  ўлчов бирлиги кўрсатилади;
3-устун «Миқдори» -  тўлдирилмайди;
4-устун «Нархи»да ~ асосий воситалар ёки 

номоддий активларнинг қолдиқ қиймати. Тугал- 
ланмаган қурилиш объектлари учун -  уларнинг 
ҳзқиқатдаги таннархи;

5-устунда “  унга Солиқ кодексининг 204-мод- 
даси билан белгиланган солиқсолинадиган оборот 
мйқцоридан )(исоблаб чиқэрилган кўшилган \олшат 
солиғи суммасини киритган ҳолда реализация 
қилиш нархи;

Хисобварақ-фактурани, ҚҚС ва/еки ак- 
циз солиғини тўловчи бўлиш-бўлмасликла- 
ридан катъи нааар, барча юридик шахслар 
расмийлаштиришлари шарт, бундан қуйида 
кўрсатилган:

1 ) йўловчилар ташишни йўл чипталари би- 
лан расмийлаштириш;

2 ) товарлар (ишлар, хизматлар) аҳолига нақд 
пулда реализация к)ллинган ҳолларда сотиб олув- 
чига фискал хотирали назорат-касса машина- 
си чеки, терминал чеки, квитанция бериш;

3) товарларнинг зкспорт-импорт тарзида 
етказиб берилишини расмийлаштириш;

4) қабул қилиб олиш-топшириш далолатно- 
маси расмийлаштириладиган молиявий ижара 
(шу жумладан лизинг) шартномаси бўйича мол- 
мулкни топшириш, Солиқкодекси* 204-модца- 
сининг ўнинчи к)1смига мувофиқ кўшилган қиймат 
солиғини тўлаш мажбуриятлари юзага к^адиган 
ҳоллар бундан мустасно. Бунда тегишли ҳуж- 
жатлар (молиявий ижара шартномасининг тар- 
кибий қисми бўлган ижара (лизинг) тўловлари 
жадвали; )^собварақ; ижарага (лизиигга) олувчига 
ижара (лизинг) тўловларини тўлаш учун юбо- 
рилган ёзма билдириш ва шу кабилар) билан 
расмийлаштирилган ҳар бир ижара (лизинг) туло- 
вига ҳам ҳисобварақ-фактура ёзилмайди;

5) банк операцияларини мижознинг шахсий 
ҳ^собварағидан кўчирма бериш орқали расмий- 
лаштириш;

6) суғурта хизматларини кафиллик шартно- 
маси ва (ёки) суғурта полиси орқали расмий- 
лаштириш;

7) ишлар (хизматлар), ҳисобварақ-фактурага 
тақдим этиладиган ахборот мавжуд бўлганида 
ҳақиқатда ишлар бажарилганлигини (хизматлар 
кўрсатилганлигини) тасдиқлайдиган ҳужжатлар 
билан расмийлаштирилган ҳужжатлар ҳисобва- 
рақ-фактуранинг ўрнини босадиган ҳужжатлар 
деб ҳисобланадиган ҳоллар мустасно.

Молия вазирлиги ва Давлат солиққўми- 
тасининг «(Солиқ ҳисоботининг шакллари- 
ни тасдиқлаш тўгрисида» қарори билан (АВ 
томонидан 2008 йил 21 янаарда 1760-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган) кисобварақ- 
фактуранинг янги шакли ва уни тўлдириш 
тартиби тасдиқланди {қарорга 3-илова).

Умуман олганда ҳисобварақ-фактураларни 
тулдириш тартиби ўзгармади. Лекин янги шаклда 
акциз солиғи ставкаси ва суммасини кўрсатиш 
учун устунлар жорий этилди -  илгари бундай 
шаклни фақат акцизли маҳсулот ишлаб чиқа- 
рувчилар қўллаганлар.

Ҳисобварақ-фактуранинг жадвал қисми қуй-
идагича кўринишга эга бўлди:

(Акциз солиғи тўловчиси бўлмаган юри- 
дик шахслар 6 ва 7-устунларда акциз соли- 
ғини кўрсатмайдилар, иАкциз солиғисиз» 
штампини қўядилар (ёки ёзиб қўядилар);

8*устунда -  қўшилган қиймат солиғи ставка- 
си; агар товарлар (ишлар, хизматлар) бўйича ҚҚС 
тўлашдан озод қилиш мавжуд бўлса, устунга чизиб 
қўйилади;

9-устунда “  товарлар (ишлар, хизматлар) ха- 
ридорига тақдим этиладиган ҚҚС суммаси; то- 
варлар (ишлар, хизматлар) ҚҚС тўлашдан озод 
қилинган тақдирда устунга чизиб қўйилади.

КҚС тўловчиси бўлмаган юридик шахслар 8 ва
9-устунларда қўшилган қиймат солиғи суммаси- 
ни кўрсатмайдилар ва «кўшилган >^ймат солиғисиз» 
штампини қўядилар (ёки ёзиб қўядилар);

10 -устунда -  акцизли товарлар бўйича акциз 
солиғи ва кушилган қиймат солиғини ҳисобга олган 
ҳолда реализация қилинаётган товарлар (бажа- 
рилган ишлар, кўрсатилган хизматлар) бутун 
миқдорининг қиймати. Акциз солиғи ва қўшилган 
қиймат солиғи тўловчиси бўлмаган корхоналар 10 - 
устунни тўлдирмайдилар.

Ҳисобварақ-фактуранинг якуний сатрида 5,7,
9 ва 10-устунлар бўйича суммалар келтирилади.

Товарлар (ишлар, хизматлар) қиймати ҳамда 
ҚҚС ва акциз солиғи суммалари ҳисобварақ- 
фактурада миллий валютада кўрсатилади.

Тузилган шартномаларнинг шартларига кура 
товарларга (ишларга, хизматларга) нархларни 
хорижий валютада белгилайдиган юридик шах- 
слар }^собварақ фактурани хорижий валютада ёзиб, 
айни вақтда ҳисобварақ-фактура ёзилган сана- 
да Ўзбекистон Республикасининг Марказий банки 
томонидан белгиланган курс бўйича қайта ҳисоб- 
ланган миллий валютада акс эттирадилар.

Ҳисобварақ-фактурани раҳбар ва бош бухгалтер 
имзолайди ҳамда корхона муҳри билан тасдиқ- 
ланади.

Агар хўжалик юритувчи субъектлар товарларни 
етказиб беришга доир юкхатларни ҳисобварақ- 
фактураларга алмаштирсалар, «Ишончнома бўйича 
олинди» белгилари тўлдирилади. Бунда агар хўжа- 
лик юритувчи субъект, товарларни етказиб бе- 
ришга ҳисобварақ-фактураларни ёзишдан таш- 
қари, ишончнома бўйича олинганлиги туғрисида 
белги қўйиладиган юкхатларни тўлдирса, ҳисоб- 
варақ-фаюурада мазкур белгилар тўлдирилмайди. 
Улар ҳак^катда олинганлиги далолатмомалар, маъ- 
лумотномалар ёки бошқа шу сингари ҳужжатлар 
билан тасдиқланадиган бажариладиган ишлар 
(кўрсатилган хизматлар) бўйича ҳэм тўлдирилмай- 
ди.

Солиқ солинадиган базага товарлар (ишлар. 
хизматлар)ни етказиб берувчи кўпайтириш (ка- 
майтириш) томонига тузатушлар киритганида янги 
ҳисобварақ-фактура тузилади, уни кўрсатилган 
товарлар (ишлар, хизматлар)ни олувчи тасдиқ- 
лайди. Янги хисобварақ-фактура «Илгари ёзил- 
ган ҳисобварақ-фактура ўрнига» белгиси қўйил-
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Уни тўлдираётганда қуйидагиларни кўрсатиш 
керак (1 -мисолга қаралсин):

1 -устунда -  реализация қилинаётган товарлар 
(бажарилган ишлар, кўрсатилган хизматлар) номи;

2 -устунда -  ўлчов бирликлари (уларни кўрсатиш 
мумкин бўлса);

3-устунда -  ўлчов бирликларидан келиб чиқ- 
қан ҳолда реализация қилинаётган товарларнинг 
миқдори (ҳажми);

4-устунда -  қўшилган қиймат солиғини ҳисоб- 
га олмасдан, КҚО^и ўз ичига олад̂ г̂ан давлат тартибга 
солиш нархларини (тарифларини) кўллаш ҳолати- 
да эса -  1̂ С  суммасини хисобга олган ҳодда шар- 
тнома (кокгракт) бўйича ўлчов бирлигига нарх (тариф);

ган ҳолда ёзиб берилади.
Корхоналар иккита реестр -  келиб тушган ва 

қўйилган ҳисобварақ-фактуралар (уларнинг ўрнини 
босадиган ҳужжатлар) реестрларини юритишлари 
ҳам шарт. Бунда харид қилинган товарлар (иш- 
лар, хизматлар) бўйича ҳисобварақ-фактуралар 
реестри солиқинспекциясига Қўшилган қиймат 
солиғи ҳисоб-китобига илова сифатида тақдим 
этилади.

АсосиЙ аоситалар, номоддий активлар ва 
тугалланмаган курилиш объектлари реали- 
зация кмлинганида ҳисобварақ-фактура шакли- 
нинг жадвал қисми қуйидагича тўлдирилади 
(2-мисолга қаралсин):

'  2008 йил 1 январдан амалга киритилди, 2007 йил 25 двкабрдаги ЎРҚ̂  136‘Сон Қонун билан тасдиқ/ганган.

6 ва 7-устунларда акциз солиғи суммаси кўрса- 
тилмайди ва «Акциз солиғисиз» штампи қўйила- 
ди (ёки ёзиб қўйилади);

8 ва 9-устунларда -  солиқ ставкаси ва Солиқ 
кодексининг 204-моддасига мувофиқ белгилан- 
ган солиқсолинадиган оборот миқдоридан ҳисоб- 
лаб чиқарилган сумма (агар Солиқ кодексининг 
204-модцасига мувофиқ солиқ солинадиган оборот 
мавжуд бўлса, 9-устун тўлдирилади, Агар солиқ 
солинадиган оборот маажуд бўлмаса, яъни 4'устун 
суммаси 5-устунда кўрсатилган суммадан катта 
ёки унга твнг бўлса, 9-устун тўлдирилмайди);

10-устунда -  унга Солиқ кодексининг 204- 
моддаси билан белгиланган солиқсолинадиган 
оборот миқдоридан ҳисоблаб чикэрилган кўшилган 
қиймат солиғи суммасини киритган ҳолда реали- 
зация қилиш нархи кўрсатилади (агар З-уатунда 
кўрсатилган нарх 4-устунда кўрсатилган сумма- 
дан катта бўлса, 10-устун тўлдирилади).

Асосий воситалар, номоддий объектлар ва 
тугалланмаган қурилиш объектлари ҳақ олмасдан 
топширилганида ҳисобварақ-фактуралар юқорида 
баён этилганига ўхшаш тартибда тўлдирилади, 
бироқ «Жами тўлашга» сатрида «Ҳақ тўламасдан» 
деб кўрсатилади.

Ишлар бажарилганида, хиэматлар кўрсатнл- 
ганида кисобварак-фактураларни тўлдириш

Ишлар бажариш (қурилиш, таъмирлаш-қури- 
лиш, лойиҳалаш-қидириш, илмий-тадқиқот иш-

лари ва ҳоказо) ёки хизматлар кўрсатиш (ташиш, 
мол-мулкни ижарага бериш, алоқэ ва ҳоказо) билан 
шуғулланадиган корхоналар белгиланган шакл- 
га мувофиқ)^собварақ-факту|зани ёзаётганда барча 
реквизитларни иишар (хизматлар) ижрочиси ҳамда 
буюртмачи сифатида тўлдиришлари керак.

Улар томонидан жадвал шакли тўлдирилаёт- 
ганида куйидэгиларни акс эттириш керак {3-миоолга 
к^ралсин):

1 -устунда -  бажарилган ишларни (кўрсатил- 
ган хизматларни) баён этиш керак;

2 -устунда -  ўлчов бирлигини пул ифодасида 
кўрсатиш керак;

3-устун «Миқдори» ва 4-устун «Нархи» тўлди- 
рилмайди;

5-устун «Етказиб бериш қиймати»да акциз
солиғи ва қўшилган қиймат солиғисиз бажарил- 
ган ишлар (кўрсатилган хизматлар) ҳажми кўрса- 
тилади; ^

6-устунда акциз солиғи ставкаси (олиб кел' . 
надиган хом ашё ва материаллардан акциз. * 
товарлар тайёрланганда) кўрсатилиши керак;

7-устунда Солиқ кодексининг 232-моддасига 
мувофиқ ҳисоблаб чиқарилган акциз солиғи сум- 
масини кўрсатиш керак.

(6 ва 7-устунлар фақат олиб келинадиган хом 
ашё ва материаллардан акцизли товарлар тай- 
ёрланаётганида тўлдирилади, бошқ^ ҳолларда 6 
ва 7-устунлар тўлдирилмайди);

8-устунда -  ҚҚС ставкаси;
9-устунда -  ҚҚС суммаси;
10 -устунда -  акциз солиғи ва қўшилган қий- 

мат солиғи ҳисобга олинган ҳолда бажарилган 
ишлар (кўрсатилган хизматлар) ҳэжми.

ҚҚСтўловчиси бўлмаган, ишлар бажарадиган 
(хизматлар кўрсатадиган) корхоналар 8 ва 9-ус- 
тунларда қўшилган қиймат солиғи суммасини 
кўрсатмайдилар ва «ҚҚСсиз» штампини (^дилар 
(ёки ёзиб қўядилар).

Агар ишлар бажарадиган корхоналарда имзо 
чекиш учун буюртмачига тақдим этилган, бажа- 
рилган ишлар (қилинган харажатлар) қиймати
тўғрисидаги маълумотнома-)о^собварақ-фактурадэ
)^собварақ-фактуранинг белгиланган шаклида акс 
эттирилган барча мажбурий реквизитлар бўлг 
(ушбу )^жжат ёзилиши учун асос бўладиган шарч 
номанинг рўйхат рақами ва санаси, номи, ма 
зили, СТИР), ҚҚС ставкаси ва суммаси алоҳида 
ажратилган, ^^Стўламайдиганлар бўйича «ҚҚСсиз» 
белгиси бўлса, уларнинг қўшимча рави1цда ҳисоб- 
варақ-фаюура ёзишлари керак эмас, чунки мазкур 
ҳолда «бажарилган ишлар (қилинган харажатлар) 
қиймати тўғрисидагил(аълумотнома-ҳисобварақ- 
фактура» ана шундай ҳужжат ҳисобланади.

1-МИСОЛ. Корхона акцизли маҳсулот ишлаб чиқаради, Акциз солиғи ставкаси - 
25 фоиз. ҚҚС ва акциз солиғисиз товарнинг нархи 87 000 сўмни ташкил қилади.

1 товар бирлиги реализация қилинганида ҳисобварақ-фактуранинг жадвал қисмини қуйи- 
дагича тўлдириш керак:

Тошар-лар 
(ишлар, 
хигнат- 

лар) номи

Ўл-
404

бир-
лиги

М иҳ-
дори Нархи

Етка-
зиб

б€риш
қий-

мати

Акциз солиги ҚҚС ҚҚСии
ҳисобга

олгаи
ҳолда

етказиб
бериш

ҳиймати

сташка сумма сташка сумма

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Товар  ном н , дона 1 87 000 87 000 25% 21 750 20% 21 750 130 500

Ж ами 87 000 21 750 21 750 130 500

Ж амн
тўлаш га

Бир  ю з ўттнз м н в г  б сш  ю з сўм

2-МИСОЛ. Корхона металл қирқувчи дастгоҳни 56 000 сўмга сотди. Унинг бошлан- 
ғич қиймати 450 000 сўм зди, дастгоҳдан фойдаланиш вақти учун ҳисоблаб ёзилган 
амортизация суммаси 420 000 сўмни ташкил қилди.

Мазкур вазиятда дастгоҳ 56 000 сўмга, яъни 30 000 сўмга тенг бўлган (450 000 - 420 000) қолдиқ 
қийматдан юқори нархда сотилган. Бинобарин, ҚҚС солиш объекти 26 000 сўмни (56 000 - 
30 000) ташкил қилади. Бюджетга тўланадиган ҚҚС суммаси зса 4 333 сўмга (26 000 х 20/120) 
тенг.

Тошарлар
(ишлар,
хизмат-

лар)
моми

Ўл-
400

бир-
лиги

М иқ-
дори

Нар-
хи

Етка-
зиб

бериш
қий-

мати

Акциз солиги к к с ҚҚСми ҳисобга 
олган ҳолда 

етказиб бериш 
қиймати

сташка сумма ст мка сумма

! 1 3 4 5 6 7 8 9  ■ 10
Мет&лл
қирқувчн
дасп-оқ

дона 1 30 000 56 000 акииз солигисиз 20% 4 333 56 000

Ж ам н 56 000 4 333 56 000
Ж ам н
тўлаш га

Э ллнк олтн м нн г сўм
1

1

1

1

3-МИСОЛ. Корхона ахборот хизматларини кўрсатади, уларнинг қиймати 120 минг 
мни, шу жумладан ҚҚС 20 минг сўмни ташкил қилади.

Тоеарлар 
(ишлар, 

хизматл 
ар) номи

Ўлчош
бирли

ги

М иқ-
дсри Нархм

Етказиб
бериш
ҳий-

мати

Акциз солиги К Қ С ҚҚСми ҳисобга 
олган ҳолда 

етказиб бериш 
қмймати

сташка сумма сташка сумма

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
А хб ор о т
хнзмаТ '

ларй

сўм 100 000 акцнэ солигнсиз 20% 20 000 120 000

Ж ам н 100 000 20 000 120 000
Ж амн
тўлаш га

Бир  ю з йнгнрм а м н н г сўм

1^01(МА
Ахборот-хукук.ий тизими

А М А Л И Й

Т о ш к с н т  ш .;  (9 9 8 7 1 )  г З У - с Д у Л ,  237 -451*29  
Сотйб олиш МПрАЙаЛОрИ Г у л и с т о н  ш .:  (36»^2) 2 7 -5 8 -9 7  
бўйича куйидаги .С а м а р ко н д  ш .: (3 6 ^ 2 )  3 4 - 1 6 - 1 2
тслсфонлар оркалй Н о м а н га и  ш .:  ( 3 6 9 2 ) ^ ^ ^ -8 4 -2 6
мурожаат қилинг: Ф ^ р ғо н а  ш .: (3 7 3 2 )  2 ? ^ 7 8 ^ 8 0 'эЭ
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ФУҚАРОЛИКЕКИ 
МЕҲНАТ ШАРТНОМАСИ.

ҚАИСИ БИРИ ЯХШИРОҚ?
Корхонанинг фаолиятини ташкил этаркан, кўп раҳбарлар 

унда иштирок этаётган шахслар билан муносабатларни 
меҳнат шартномалари билан эмас, балки фуқаролик-ҳуқуқий 
шартномалар билан «мустаҳкамлашни» афэал кўрадилар,
Икки хил шартноманинг раҳбар учун ҳам, корхона билан 
шартнома тузган шахс учун ҳам мақбул ва номақбул 
жиҳатларини таҳлил қилиб кўрамиз.

Меҳнат шартномаси тарафлари 
бўлиб иш берувчи ва ходим ҳисоб- 
ланади, бунда ходим иш берувчига 
бўйсунади (субординация муш)сабат~ 
лари). Мвҳнат шартномаларини ба~ 

• жараётгаида юзага келадиган гараф- 
ларнинг барча муносабатлари мвҳ- 
нат тўғрисидаги қонун ҳужжатлари 

«■ билан тартибга солинади. Фуқаро- 
лик-ҳуқукий муносабатларда тараф- 
лар (уларни шартли равишда буюр- 
тмачи ва ижрочидеб номлаймиз) твнг 
шароитларда бўлишади (мувофиқ/шш* 
тириш муносабатлари), яьни шарт- 
нома тарафларидан бирортаси ҳам 
бошқа тарафга бўйсунмайди.

Меҳнаг жараёнига ҳақ тўланадиган 
меҳнатга о т  муносабатлардан фарқ 
қйлиб, фуқаролик муносабатларида 

’  )ақат иш натижасига ҳақтўланади.
^^уқаролик-ҳуқуқий
А п  I?|р неча тури мавжуд бўлиб, улар 
бўйича ишларнинг натижалари ёллан- 
ма ходим фаолиятининг натижала- 
рига яқиндир. Уларнинг энг кўп та- 
рқалганларига пудрат ва ҳақэвазига 
хизмат кўрсатиш шартномаларини 
киритиш мумкин.

ИШ БЕРУВЧИНИНГ
ПОЗИЦИЯСИДАН:
Фуқаролик шартномасини расмий- 

лаштириш анча осон: ходим шахсий 
варақчасини юритиш, меҳнат даф- 
тарчасини тўлдириш, иш вақтини 
ҳисобга олиш табелини юритиш керак 
эмас. Бунингустига, бундай ижро- 
чига таътил учун, касаллик варақа- 
си учун ҳақ тўлаш, меҳнат тўғриси- 
даги қонун ҳужжатларида назарда 
тутилган бошқа тўловларни амалга 
ошириш керак эмас.

Меҳнатга оид муносабатларга 
қонун кўп сонли, шу жумладан меҳнат 
шартномаси мазмунини тартибга

•  РЕКЛАМА

соладиган талабларни қўяди. Фуқа- 
ролик шартномасига эса тарафлар- 
нинг келишувига кўра исталган, 
қонунга зид бўлмаган, тарафлар 
ўзлари учун мақбул деб ҳисоблай- 
диган шартларни қайдэтиш мумкин. 
Масалан, агар фирма ходими 
моддий жавобгар шахс х|4соблаи- 
маса, у томонидаи меҳнат фао* 
лиятида фойдаланиладиган у ёки 
бу моддий бойликларнинг бут 
сакланиши учун жавобгарлик иш 
берувчининг зиммасида бўлади. 
Фу!^ролик тусидаги шартнома бўйича 
ушбу жавобгарликни ижрочи зимма- 
сига юклаш мумкин. Бироқфуқэролик 
шартномасини тузаётганда фукэролик 
битимларига нисбатан (^лланилади- 
ган қоидаларга риоя қилиш керак- 
Л1̂ н и  билиш лозим. Фуқэролик шар- 
тномалари тўғрисидаги қонун ҳуж- 
жатларига мувофиқ унда мажбури- 
ятларни бажариш муддати ва жойи, 
ишларнинг турлари албатта кўрса- 
тилиши керак, улар ҳақтўланадиган, 
қайд этилган аниқ натижага эга 
бўлишлари керак ва ҳоказо.

ХОДИМНИНГ ПОЗИЦИЯСИДАН:
Меҳнат шартномасини тузувчи 

фуқаролик шартномаси бўйича иж- 
рочига қараганда юқорироқ мавқе- 
да бўлади деган фикр тарқалган. 
Ходим корхонада меҳнат туфисидаги 
қонун ҳужжатларида назарда тутил- 
ган, лекин фуқаролик қонун ҳужжат- 
ларида назарда тутилмаган ҳуқуқ ва 
кафолатларнинг кенг мажмуидан 
фойдаланади. Бироқ фуқаролик- 
ҳуқуқий муносабатларда мақбул 
жиҳатлар ҳам мавжуд: ижрочи кор- 
хонада белгиланган ички меҳнат 
тартиби қоидаларига бўйсунадиган 
штатдаги ходимдан фарқли равишда 
интизомий жавобгарликка тортилмай-

ди; у ўз меҳнатининг мослашувчан 
жадвалини белгилаши мумкин ва 
ҳоказо. Меҳнат жараёнини ташкил 
этишда фуқаролик шартномаси бўйи- 
ча ижрочи ходимга қараганда эркин- 
роқ бўлади.

Агар раҳбар меҳнат шартномала- 
рига қараганда фуқаролик-ҳуқуқий 
шартномаларни афзал кўрса, бунда 
у маълум маънода фуқаролик муно- 
сабатларини танлаган бўлади, улар- 
га тарафларнинг ва у билан боғлиқ 
ижрочи учун афзалликларнинг тенг- 
лиги хосдир. Корхона маъмуриятининг 
фу»^ролик шартномалари бўйича жалб 
этилган ижрочиларни ходимлар учун 
белгиланган талабларга бўйсундириш- 
га уринишларида эса қуйидагиларни 
эътиборда тутиш лозим. Ижрочи ҳар 
доим суд тартибида иш берувчи би- 
лан ҳақи1̂ тда меҳнатга оид муноса- 
батларнинг мавжудлигини тан олди- 
ришга уриниб кўриш ва Меҳнат кодек- 
сида назарда тутилган барча кафо- 
латларни тақрим этишни: таътилга, хиз- 
мат сафарларига хзқтулашни, иш му- 
носабати билан унингсоғлиғи ёки мол- 
мулкига етказилган зарарни қоплашни 
ва ҳоказоларни талаб қилиш имкони- 
ятига эгадир. Бундан ташқари, бун- 
дай вазиятда раҳбар меҳнат туғриси- 
даги қонун ҳужжатларини бузганли- 
ги учун энг кам иш ҳақининг икки ба- 
раваридан беш бараварипача миқцорда 
маъмурий жарима тўлаш билан маъ- 
мурий жавобгарликка (Ўзбекистон 
Республикасининг Маьмурий жавоб- 
гарлик тўғрисидаги кодексининг 49- 
моддаси), меҳнат тўғрисидаги қонун 
ҳужжатларини бир йил давомида так- 
роран бузганда эса жиноий жавобгар- 
ликка ҳам тортилиши мумкин.

Мария ТУХТАРОВА,
юрист.

^ЕКИСГОН СШКАНОАТ
ШТАСНҲУШМГИ 
ҲАКАМЛИК СУДИ

ЎЗБЕКИеТОН САВДО-САНОАТ ПАЛАТАСИ 
ҲУЗУРИДАГИ ҲАКАМЛИК СУДИ

ЕЗКОР! ТЕЖАМЛИ! МАЛАКАЛИ! ИШОНЧЛИ!
•  Хўжалик низосини тез хап этиш (низони фақат битга инстанцияда энг қисқа

муддатда кўриб чиқиш)
I  Иш куришнинг тежамлилиги (низони ҳал этишга алоқадор тарафларнинг кам

чиқим қилиши)
•  Пудьяларнинг малакаси (судьяни тарафлар энг тажрибалилари орасидан 

танлаб оладилар)
•  Мобиллик (низони Ўзбекистон Республикаси ҳудудининг исталган жойида

кўриб чиқиш имконияти)
•  Ҳакамлик суди хал килув қарорининг тугаллиги

(ҳал қилув қарори устидан давлат судига низо моҳиятига кура шикоят бериш
мумкин эмас)

•  )̂ якямлик суди хал килув карорининг мажбурий ш о  этилиши
Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари билан кафолатланган
(давлат судлари ҳал қилув қарорларини ижро этиш учун белгиланган тартибда)

I

Компания айрим мутахассисларни, айниқса бухгалтерни 
танлашга одатда жуда жиддий қарайди, унинг касб малакаси, 
тўғри, инсоф-тавфиқли эканлигига эьтибор қилади. Одам 
ўзининг бор кўникмасини амалиётдагина тасдиқлаши мумкин, шу 
сабабли янги ишга жойлашишда муқаррар равишда синов 
муддатидан ўтиш керак. Экспертларнинг фикрича, бу иш берувчи 
учун ҳам, мутахассиснинг ўзи учун ҳам фойдалидир.

ҚОНУНГА КАТЪИЙ 
АМАЛ ҚИЛИБ

Амалдаги қонун ҳужжатларига 
кўра меҳнат шартномаси туз^^лаёт- 
ганда тарафларнинг келишуви билан 
ходим учун синов муддати белги- 
ланиши мумкин: мутахассиснинг 
мўлжалланаётган ишга мувофиқли- 
гини текшириб кўриш мақсадида 
шундай қилинади (Ўзбекистон Рес~ 
публикаси Меҳнат кодексининг 84- 
моддаси). Бундай тартиб меҳнат 
шартномасида албатта ёзиб қўйи- 
лиши керак, акс ҳолда ходим дас- 
тлабки синовсиз ишга қабул қилин- 
ган ҳисобланади.

Касбга яроқлилик нуқтаи наза- 
ридан текширишнинг умумий муд- 
дати уч ойдан ошмаслиги лбзим. 
Вақгинча меҳнатга қобилиятсизлик 
даври ва ходим узрли сабабларга 
кўра ишда бўлмаган бошқа давр- 
лар синов муддатига киритилмайди 
(Меҳнат кодексининг 85*моддаси), 
аммо синов муддати янги ходим- 
нинг меҳнат стажига киритилади. 
Дастлабки синов даврида ходим- 
ларга меҳнаттуғрисидаги қонун ҳуж- 
жатлари ҳамда корхонада ўрнатил- 
ган меҳнат шартлари тўлиқ татбиқ 
этилади (Меҳнат кодексининг 86- 
моддаси).

Шуниси ҳам борки, амалиётда кўп 
нарса ходим тузилаётган меҳнат 
шартномасини қанчалик синчиклаб 
ўқиб чиққани ва тўғри тушунганли- 
гига боғлиқ. Шартномада баъзан 
ишга кираётган ходим учун фойдали 
бўлмаган изоҳ ва шартлар ҳам 
мужассам бўлиши мумкин. Қолавер- 
са, булар жамоа шартномасида ҳам,
агар шундай шартнома тузилган
бўлса, айтиб  ўтил ган  ҳоллар ҳам
учраб қолади. Шу сабабли энг ав- 
вало ишга жойлашиш билан боғлиқ 
юридик масалаларни пухта англаб 
билиб олиш зарур.

Агар иш берувчи меҳнат шарт- 
номасиии бекор қилмоқчи (у бун- 
га синов натижаси қониқарсиз 
бўлгандагина ҳэқпидир) бўлса, синов 
муддати тугашидан уч куи олдин 
ходимни бу хусусда ёзма равиш- 
да огоҳлантириши керак (Меҳнатко- 
дексинингвТ-моддаси). Шунисиҳам 
борки, бунда фирма мутахассисни 
синовдан ўта олмади деб топиш- 
га асос бўлган сабабларни кўрса- 
тиши шарт. Ходим ўз навбатида иш 
берувчининг қарори устидан суд- 
га шикоят беришга ҳақлидир. Ма- 
бодо синов муддати тугаган бўлса- 
ю ходим ишлашда давом этаётган 
бўлса, у синовдан ўтган ҳисобла- 
нади. У билан тузилган меҳнат 
шартномасини бундан кейин бекор 
қилиш га умумий асосларда йўл 
қўйилади.

Таъкидлаш жоизки, суд амали-

етида синов муддатлари якунлари 
асосидаги низоларни кўриш нис- 
батан кам учрайди. Лекин бундай 
ишлар жуда мураккаб, чунки касб 
малакаси бўйича ходимнинг ишга 
яроқсизл иги га  оид далилларни 
тўллаш анчагина муаммоли ишдир.. 
Меҳнат кодексининг 78-моддаси- 
га кўра ишга қабул қилишни асос- 
сиз, ғайриқонуний равишда рад 
этишга йўл қўйилмайди, шу боис иш 
берувчи ишга кириш истагидаги 
номзодларни танлашга ниҳоятда 
синчковлик билан ёндашмоғи ке- 
рак. Ишга қабул қилишдан олдин 
тест синовидан ўтказиш таомилга 
айланиб бормоқда. Фирма раҳба- 
ри синовдан ўта олмаган ходимни 
ишга қабул қилишни рад этишига 
шундай тест натижалари далил бўла 
олади.

Меҳнатга оид муносабатларнинг 
шартномада кўрсатилиш и жоиз 
бўлган яна бир муҳим жиҳати ишга 
жойлашишнинг молиявий масала- 
ларидир. Синовдан ўтаётган мута- 
хассис иш ҳакининг ) ^ с и  қисми асо- 
сий ва қайси қисми қўшимча (му- 
кофот, компенсация ва бошқэ тўлов- 
лар) эканлигини ҳамда қандай ҳол- 
ларда қўшимча маошдаи маҳрум 
бўлиш эҳтимоли борлигини олдин- 
дан аниқлаштириб олиши зарур. 
Юқорида айтилганидек, синов муд- 
датини бошидан кечираётган ходим- 
лар доимий ишлайдиган ходимлар 
билан ҳуқуқ борасида тенг. Биио- 
барии, дастлабки синов даврида 
уларга нисбатан меҳнаттўфисидаги 
қонун ҳужжатлари ҳамда ўзида 
меҳнат ҳуқуқи нормаларини акс
эпирган бошқа норматив-ҳуқуқий
ҳужжатлар, жамоа ш артномаси, ке-
лишувлар, бошқа локал ҳужжатлар
қоидалари татбиқ этилади. Бу нор-
маларга амалиётда риоя этиш,
жумладан қуйидаги тартибда ифода
топади: меҳнат шартномасида хо- 
димга синов муддати мобайнида 
бирмунча камроқ меҳнат ҳақи бел- 
гиланиши қ о н ^  ҳужжатларига но- 
мувофиқ деб топилади. Негаки, 
Меҳнат кодексида унинг дастлаб- 
ки синов давридаги меҳнатига ҳзқ 
тўлашда бирон бир ўзига хос хусу- 
сият деб айтилмаган. Шу сабабли 
ўртада низо келиб чиққан тақдир- 
да ходим тўлиқ тўланмаган иш ҳақи 
суммасини суд тартибида ундириб 
олиши мумкин.

Рекрутинг компанияларининг 
ахборотларига қараганда, мутахас- 
сиснинг иш ҳэқи суммаси кўпгина 
шартларга боғлиқ. Бунда компания- 
нинг катта-кичиклиги, мугахассис- 
нинг тажрибаси, бажариши керак 
бўлган иш борасида- 
ги билими, шунингдек 
қўшимча кўникмалар, 
айтайлик компьютер

6-бетда
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в
1-ТГ̂ *  . 1 ч

5-бетда
дастурлари ва чет 
тилларни билиши ҳам 
муайян роль ўйнайди. 
Тошкентда бухгалтер- 

нинг меҳнат ҳақи 10 0  минг сўмдан 
700 минг сўмгача ва ундан ҳам 
ошиши мумкин. Аммо ходим учун 
синов муддатининг белгиланиши ҳар 
қандай ҳолда ҳам унинг меҳнати- 
га туланадиган хэқ миқдорига таъсир 
этмаслиги керак.

ХАТОЛИКДАН ХОЛИ 
БЎЛИШ ИСТАГИ

Корхона раҳбари синов мудда- 
ти мобайнида мутахассисларнинг 
касбга хос бўлмаган ҳаракатлар 
қилишдан холи бўлишни хоҳлайди. 
Хусусан, қонун ҳужжатларига муво- 
фиқ (Меҳнат кодексининг 75 ва 76- 
моддалари) ташкилот, масалан, 
бухгалтер билан беш йилдан ортиқ 
бўлмаган муҳлатга муддатли меҳ- 
нат шартномаси тузиш ҳуқуқига эга. 
Одамни яхшилаб синаш , унинг 
билими, касб малакасини баҳолаш 
учун бундай шартномани бир йил 
муддатга расмийлаш тириш  ҳам 
мумкин. Натижада фирма раҳбари 
муддатли меҳнат шартномаси амал 
қилишини узайтириш тўғрисидаги 
узил-кесил қарорни йиллик ҳисо- 
бот топшириш якунларига қараб 
қабул қила олади.

Компания раҳбарининг бундай иш 
тутиши сабабиии қонун ҳужжатла- 
рида белгиланган уч ойлик синов 
муддати тугаганидан кейин ҳам 
баъэан ходимга баҳо бериш муб- 
ҳамлигича қолавериши билан изоҳ- 
лаш мумкин. Бухгалтернинг касб 
борасидаги малакаси ҳақида бир 
тўхтамга келиш учун кўпинча уч 
ойлик муддат камлик қилади. Маъ- 
лумки, ҳисобот даври бир йилни 
ташкил этади. Борди-ю, мутахас- 
сис ишга ҳисобот даврининг ўрта- 
ларида ёки охирларида келган ҳдмда 
олдинги бухгалтердан қолган чала 
ишларни охирига етказган бўлса, 
унинг синов муддатини иш берув- 
чи қисқартириши мумкин. Негаки 
бунда янги ходимнинг касб бора- 
сидаги савияси дарҳол кўзга таш- 
лана қолади. (Шуни ҳам назарда 
тугиш керакки, мамлакатимиздаги 
ташкилотларда январь ойининг 
биринчи кунидан бошлаб декабр- 
нинг охирги кунини ҳам ўз ичига 
олган давр. чет эл компаниялари' 
да эса сентябрдан сентябргача 
бўлган давр молия йили ҳисобла- 
нади).

Баъзи ҳолларда иш берувчи 
дастлабки синовсиз ҳам ходимни 
ишга қабул қилиши мумкин. Кор- 
хона раҳбари бошқа корхонадан иш 
тажрибаси ва кўникмасини ўзи яхши 
биладигаи мутахассисни ишга жалб 
этган тақдирда шундай бўлиши 
мумкин. Ш унингдек, ходимнинг 
олдинги тажрибаси, берилган тав- 
сиялар унинг малакасини тасдиқ- 
лаб турса ва иш берувчини қано- 
атлантирса, бундай ходим хдм синов 
муддатисиз ишга қабул қилиниши 
мумкин.

Синов муддатини ўтаётган даврда

мутахассис корхона маъмуриятини 
уч кун олдин огоҳлантирган ҳолда 
истаган пайтда ишдан бўшаши 
мумкин. Ходимнинг профессионал- 
ларгахос бўлмаган, корхонага зарар 
келтириши эҳтимоли бўлган ҳара- 
катларидан ўзини холи этиш учун 
тузилаётган меҳнат шартномасига 
фирмага етказилган зарар учун 
ходимнинг тўлиқ моддий жавобгар- 
лиги тўғрисидаги бандни киритиш 
мумкин (Меҳнат кодексининг 165- 
моддаси). Бумутахассисзиммасига 
ўз мажбуриятларини бажаришга 
янада масъулиятлироқ тарзда му- 
носабатда бўлиш вазифасини юк-

марта сўрамаслик керак. Муайян 
давр, айтайлик бир ойчадан кейин 
ундан савол эмас, амалий ишлар 
кутишларини ҳэм унутмаслик лозим. 
Оралиқхулосачиқариб, мутахассис- 
нинг касб малакаси иш берувчи 
кутганидек бўлиб чиққан-чиқмаган- 
лигини аниқлаб олса ҳам бўлади. 
Табиийки, ана шу вақт ичида янги 
ходим ўзиии яхши тарафдан кўрса- 
тишга ҳаракат қилиши, нимага қодир 
бўлса, ҳаммасини намоён этиши 
зарур. Керакли ходим ва мустақил 
иш юрита биладиган одам сифатида 
ўзини кўрсата билишида гап кўп. 
Мустақил иш юритишга қодир му- 
тахассисларни, айниқса йирик ком- 
панияларда ёқтиришади.

Берилган вазифаларни ўз муд- 
датида бажариш ҳам касб бобидаги 
уқувнинг ёрқин далилларидан бири 
ҳисобланади. Аниқ ва пухта иш тутиш

Янги жойда иш бошлаётганлвр эьтиборига
Ҳар қандай меҳнат жамоасида ошкор этилмайдиган, тиллаҳал чор- 

чўпга жойлаб деворга осиб қўйилмайдиган бир қанча қоидалар бор. 
Мазкур компанияда нималар мақбулу, нималар иомақбул эканлигини 
билиб олиш учун хдм вақг керак. Шу сабабли ҳам янги иш жойида дастлабки 
кунлар уялиб қолмаслик ва панд емасликучун ниҳоятда эьтиборли бўлиш 
зарур, Ўзини яхши мутахассис, одамохун сифатида кўрсатмоқчи бўлган- 
ларга психологлар кўпинча қуйидаги маслаҳатларни беришади:

1. Янги келган одамни уст-бошига кўпроқ эътибор беришади, би- 
нобарин ўта модапараст сифатида ғайриоддий кийимингиз билан бошқа 
ходимларни лол қолдиришга уринманг. Одмироқ, ўзингизга ярашган 
кийим кийсангиз, ташқи кўринишингиз ҳақида ортиқча гап-сўз бўлмайди,

.2. Чиқишиб, ҳамжиҳат бўлиб ишлаётган жамоага сингишиб кетиш 
баъзан осон кечмайди. Янги ҳамкасбларга^ўзингизни дарҳол яхши дўст 

,си(Ратида кўрсатишга уринманг, ошкора мулоқотга тайёр эканлигин- 
гизни билдиришнинг ўзи кифоя.
" 3. Одатланиб қолган тартиб-қоидаларингизни пешлашга, тиқишти- 
ришга уринманг. Янги ишдаги корпоратив с^андартларни англаб ва тушуниб 
олиш даркор.

4. Хизмат ва уяли телефонлардан фойдаланиш билан боғлиқ жи- 
ҳатлар ҳақида алоҳида гаплашиб олинг.

5. Ҳаммага бирдек ёқишга, шу мақсадда ўз мажбуриятларингизни 
ортиги билан вдо этишга уринманг.

лайди. Зотан меҳнатга оид муно- 
сабатларнинг зарар етказилгани- 
дан кейин бекор қилиниши меҳнат 
шартномаси тарафларини моддий 
жавобгарликдан озод этмайди.

МАРД... ИШДА СИНАЛАР
Ўз касбини пухта биладиган одам 

синов муддатидан чўчимайди. Яхши 
мутахассис аввало ўзига ишонади, 
қолаверса иш берувчинингўзи унинг 
бу ишга ўтишидан манфаатдор.

Дастлабки синов даврида савол 
сўраш дан тортинм аслик керак. 
Бинобарин, янги жойда ишлашга 
талабгор шу йўл билан бу ерда 
ишлашга астойдил қизиқаётганли- 
гини, вазифасини тезроқўзлашти- 
риш иштиёқида эканлигини намо- 
ён этади. Тажрибалироқ ҳамка- 
сабаларидан маслаҳат сўраш ҳар 
хил паст-баланд гаплардан холи 
бўлиш, шунингдек бирга ишлайди- 
ганлар билаи яқии алоқа ўрнатиш 
имконини беради. Компаниянииг 
ичхи тартиб қоидаларини ҳам су- 
риштириб билиб олиш жоиз. Чун- 
ки ҳар бир фирмада бир ишии ба- 
жаришнинг ўзига хос жиҳатлари 
бўлади. Ҳужжатлар йиғма жилди- 
ни жавонларга қўйиш тартибидан 
тортиб, ишда 10 ва Ехсе! тизими 
билан ишлашдаги таомилларгача 
қайсидир жиҳати билаи фарқпаниши 
мумкии.

Тўғри, бир нарса ҳақида икки

зарур. Синов муддати даврида ишга 
кечикмаслик керак. Негаки, янги 
ходимии дастлабки икки  ҳафта 
мобайнидагина эмас, балки бутун 
синов даври мобайнида кузатишади.

Тажриба шуни кўрсатмоқдаки, 
дастлабки ойларда ишиииг жами- 
ки сир-сииоатини билиб олиш ва 
ўзлаштириш учун идорада узоқроқ 
ушлаииб қолишга ҳам тўғри кела- 
ди. Одатда бундай тириш қоқлик 
ҳамиша бошлиқпарда яхши таассу- 
рот қолдиради. Дарвоқе.^иш вақ- 
тидан ташқари қолиб ишлашнинг 
жўяли сабаблари ҳам бўлиши мум- 
кин. Компаиия ўз ходимидаи имкон 
қадар кўпроқ наф олишии истайди. 
Бу яхши ниятга баъзан раҳбарият- 
нинг мутахассис, айтайлик бухгалтер 
ташкилотга фойда келтирмаяпти 
қабилидаги ўй-фикрга бориши соя 
солиши мумкии. Натижада бухгал- 
терияда ходимлар етишмайди, тўрт 
киши ўрнига, масалаи икки киши 
ишлайди. Шуидай бўлгач, уларнинг 
иш ҳажми ҳам табиийки, ортади ва 
иш куиидан кейин қолиб ишлаш 
қоида тусини ола бошлайди.

ИШОНИШГА ИШОН,
АММО АЛБАТТА 
ТЕКШИРИБ КЎР

Сииов муддатини ўташ фақатгина 
мутахассис чекига тушадиган қисмат 
дейиш жилла тўғри бўлмаса керак.

Ходим синов муддати мобайнида 
6у иш ўзига мос келяптими-йўқми, 
аииқлаб олиши зарур. Янги иш 
бошлаётган одам ўз касбининг сир- 
асрорларини, бўлажак ишиинг нозик 
жиҳэтларини пухта илғаб олиш учун 
ҳам синов муддатидан фойдалаииб 
қолади. Айни дастлабки сииовни 
ўташ даврида мазкур лавозим би- 
лан боғлиқ меҳнат вазифалари ва 
мажбуриятлар нималардан иборат 
эканлигини тўла-тўкис билиб олиш 
мумкин.

Синов муддати ўз кучингии тек- 
шириб кўриш ва шу аснода ташки- 
лотнинг ўзини синовдан ўтказиш 
мумкин бўлган даврдир. Ишга жой- 
лашаётганда суҳбатлашув асносида 
баъзан ишга кириш истагидаги му- 
тахассисгина эмас, балки иш бе- 
рувчи ҳам ўзини безаброқ кўрса- 
тади. Ҳаммаси амалда қандай экан- 
лиги эса бағоят муҳим масаладир. 
Хизмат вазифаси, жамоадаги му- 
носабат, раҳбарлик услуби, қола- 
верса ҳатто ошхонадаги таомлар 
сифати ҳам эътибор қаратиш ло- 
зим бўлгаи иарсалар сирасига ки- 
ради. Иш жараёиида ходимнинг 
кўнглига нимадир ўтиришмаётган 
бўлса, сабабини аниқлаши ва ком- 
панияда ишлаш масаласини ҳал 
этишда бу муҳим, устувор аҳами- 
ятга эгам и-йўқм и, бир тўхтамга 
келиши зарур.

Баъзаи гап иш ҳақи ва меҳиат 
шароити сингари принцип жиҳат- 
дан муҳим нарсаларга бориб тақа- 
лади. Айтайлик, иш ҳақи камроқ, иш 
шароити эса иш берувчи айтгаила- 
рига монанд эмас. Бундаи ташқа- 
ри илгари айтилмаган, аммо бажа- 
риш шарт бўлган ишлар чиқиб қоли- 
ши ҳам мумкии... Бундай кезлари 
обдаи пухта ўйлаб кўриш зарур. 
Ҳамоики иш берувчи аввалбошданоқ 
айёрлик, муғомбирлик қилаётган 
экан, келгусида уидан ҳамма нар- 
саии кутиш мумкин.

Башарти иш жамоа ичидаги 
муиосабатлар иуқтаи иазаридан 
ёқмаётгаи бўлса, ташкилотни тарк 
зтишга шошмаслик керак. Ходим 
бирга ишлаб тобига келган, яъни 
созлаиган бир жамоага келди, шу 
сабабли дарҳол унга қўшилиб ке- 
таман деб ўйлаш соддалик бўлур 
эди. Янги ҳамкасабаларга ҳам, янги 
ходимга ҳам мослашиш учуи фур- 
сат керак. Бошлаиишдаги эҳтиёт- 
корлик барҳам топмай, ош кора 
адоват, ғанимликка айлаиаётганлиги 
эса, бутунлай бошқа гап.

ИШЛАРНИ 
РИСОЛАДАГИДЕК 
ТОПШИРИШ

Яиги бухгалтер ташкилотда ишни 
аввалги хизматдошидаи хат-ҳужжат- 
ларни қабул қилиб олишдан бош- 
лаши керак. Қонун ҳужжатларимизда 
ишларни бир бухгалтердан бош- 
қасига топширишнингтартиби бел- 
гиланмаган. Шу сабабли бундай 
ҳолларда бирои бир қонуиий кўрсат- 
маларга амал қилишнинг иложи йўқ. 
Банк тизими бош бухгалтерлари 
тўғрисидаги, бош бухгалтер лаво- 
зимга тайинлаиганда ҳамда лаво- 
зимдан озод қилииганда ишларни 
қабул қилиб олиш ва топширишни 
тартибга солувчи низомиииг (Ўзбе- 
кистон Республикаси банкларида
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ШУНДАЙ ФИКР БОР
Баъзи мутахассислар учун маж- 

буриятларини бир ўзи адо этиш- 
га қодирликнинг ўзи етарли бўлса, 
бухгалтерлар, аудитор ва юрист- 
лар ҳамкасблари билан ҳам, бо- 
шқа ташкилотларнинг вакиллари 
билан ҳам яқин ҳамкорликда мун- 
тазам иш олиб бориши зарур. 
Дастлабки синовдан ўтиш вақти- 
да хусусан улардан қуйидагилар 
талаб этилади:

бор билим ва кўникмаларини 
амалиётда қўллай билиш;

билим ва кўникмалар даражё 
сига нисбатан муттасил ўзгари^ 
турувчи талабларни илгай 6или*_ 
ҳамда идрок этиш;

касбга доир талабларни белги- 
ловчи ўзгаришлардан доимо во- 
қиф бўлиб бориш;

малакани оширишга интилиш;'  ̂
мустақил равишда қарор қабул 

қилиш ҳамда ўз нуқтаи назарини 
далил^асослар билан ҳимоя эта : 
билиш;

бошқа ташкилотлар билан нор- 
мал амалий алоқаларни йўлга 
қўйиш;

ўз шаьнига айтилган танқид 
ҳамда раҳ0арлар ва ҳ^мкасабалар- 
нинг маслаҳатларини тўгри қабул 
қилиш;

зарурат бўлганда шахсий ман- 
фаатларига жўяли доирада ён 
бериш.

Бухгалтерлар, аудитор ва юри- 
стлар юқорида айтилганларда*^  ̂
ташқари ижрочилик, тезкорли  ̂
интизомлилик, аниқ-пухталик ва бо- 
шқа қатор фазилатларга ҳам эга 
бўлишлари зарур.

Фирма директори А.

бухгалтерия ҳисоби ва ҳисоботи 
бўйича йўриқноманинг 1-иловаси; 
Йўриқ^ома Адлия вазирлигида 1998 
йил 16 ноябрда 533‘рақам билан 
рўйхатга олинган) 5-бандиии рег- 
ламент тариқасида қабул қилиш 
мумкин. Бош бухгалтерларнинг 
ишларни топшириш-қабул қилиб ' 
олиш далолатномасининг намунавий 
схемаси 533-йўриқноманинг 12 ва 
13-иловаларида келтирилган.

Шунга қарамай дастлабки сииов 
муддати мобайиида ҳар қандай 
бухгалтер ўз мажбуриятларини талаб 
даражасида уддалай олади деб 
бўлмайди. Уқувсизларча қилинган 
ҳаракати оқибатида ишдан бўшаб 
кетган бухгалтерлар оз эмас. Жаб- 
рини эса директор тортади: ҳисо- 
бот ўлда-жўлда қолиб кетади. Бун- 
дай мутахассис шу ишда қолади- 
ган бўлса, чатоқ -  буни раҳбарнинг 
шахсий камчилиги дейиш мумкин. 
Ходим ишдан кетмоқчи эканлиги 
аризаси олинган пайтдагина маъ- 
лум бўладигаи вазиятга хэм тегишли 
баҳо бериш керак.

АҚЛ ТИЙРАН БЎЛИШИГА 
ДОИР МАСЛАҲАТЛАР

Хулоса ўрнида шуни таъкидла- 
м оқчим изки , ҳуш ёрликни сира 
кўлдан бермаиг, имзоламоқ^и бўла- 
ётган ҳужжатларни диққат-эътибор 
билан ўқиб чиқииг. Меҳнат кодек- 
си ҳамиша ёниигизда бўлсин. Ўзи 
унча катта бўлмаса ҳам бу Кодекс 
бебаҳо ёрдамчидир. ^

• Хорижда • Хорижда • Хорижда • Хорижда • Хорижда • Хорижда • Хорижда • Хорижда •
ЙОГЛАРНИНГ ЁРДАМИ

Ходимлардан ишда самара янада 
кўпрок бўлишига қай йўсинда эришиш 
мумкин? Бу саволга талабни ошириш, 
ходимларга нисбатан янада талабчанроқ 
бўлиш оркали эришиш мумкин деб жа- 
воб қилишади. Аммо булар тузукроқ натижа 
бўлишини кафолатлай олмайдиган сийқаси 
чиққан усуллардир. Зотан одамнииг жмсмоний 
имкониятлари чеклангаи, у мудом шу чега- 
ра даражасида меҳнат қиЛа олмайди.

Шу сабабли кўпгииа компаниялар бошқ- 
ача йўлга ўтиб олдилар. Улар ўз ходимла-

рига иш куни мобайнида массажга ва йог- 
лар машғулотига иш берувчи -  фирмалар 
ҳисобидан қатнашни таклиф этмоқдалар. 
Маълум бўлдики, бу -  ходимларнинг иш қоби- 
лиятини кўтаришнинг бағоят таъсирчан усу- 
лидир. У айниқса, ақлий меҳнат билан шу- 
ғулланувчи, кам ҳаракат мутахассисларга қўл 
келмоқда.

Ҳаётий куч-ғайратни сақлаб туришнинг янги 
тури айниқса йирик молия компанияларида 
шуҳрат топди. Бу фирмаларнинг вақт етиш- 
маслиги, иш куни нормаланмагаилигидан қий- 
налиб юрган ходимлари бирон жойга бориб

спорт билан шуғулланиш имкониятига эга 
эмас. «Шу боис иш вақтида йоглар машғу- 
лоти ва массаж билан шуғулланишдан улар- 
нинг боши осмонга етмоқда», -  дейишмоқ- 
да компания раҳбарлари.

СДЙТЛАРНИНГ «КУНИ ТУҒДИ»
Интернет ўргммчак ини мисол бутун жа- 

ҳонни аллақачон қоплаб олганлиги сир 
эмас. Европада Интернет хиэматларидан 
мунтазам фойдаланувчилар сони бугунги 
кунга келиб 217,5 миллион кишидан ошди. 
Бундан европаликлар Интернет орқали иш

излаш йўлига тобора кўпроқ ўтмоқдалар деб 
хулоса чиқариш мумкин. Бўш иш жойларни 
изловчилар ўртасида •‘Мопз1ег» сайтининг об- 
рўси ниҳоятда баланд. Қароргоҳи АҚШда 
бўлган ана шу сайтга ҳар ойда ўрта ҳисоб- 
да 8,3 миллион европалик кирмоқда. Фран- 
циянинг ишга жойлаштиришга йўналтирилган 
«А^РЕ» сайти иккинчи ўринда (2,9 милли- 
он киши). Тақрибан шунча одам «ташриф 
буюрадиган» «ВипйезадеШиг 1иг АгЬеЛ» (Гер- 
маиия) сайти учинчи ўринни эгаллаб турибди.

Хорижий шатбуот 
шатериалларидан.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ АДЛИЯ ВАЗИРЛИГИ МАЪЛУМ ҚИЛАДИ
• ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ КДРОРЛАРИ:
-  «Ёшлар йили» Д авлат дастури  тўғрисида»;

-  «Хорижий инвестйциялар иш тирокида  «Ж енерал М оторс Ўзбекистон» корхонасини барпо этиш  

туғрисида»  (кўчирм а);

-  «Хсшқаро ш артном ани тасдиқлаш  тўғрисида».

• ИДОРАВИЙ-МЕЪЁРИЙ ҲУЖЖАТЛАР:
“  ЎзР  М Б Б нинг «Умумий ф ойдаланиш даги  телеком м уникация тарм оқларини  қўллаган ҳолда тўлов 

тизим л арини  таш кил  қилиш  қоидаларини тасдиқлаш  тўғрисида»ги  қарори.

• ТОШКЕНТ ВИЛОЯТИ ҲОКИМЛИГИ ТОМОНИДАН ТАКДИМ ЭТИЛДИ:
-  «Вилоят худудида қўлланиладиган ижара ҳақининг ягона ставкалари тўғрисида».

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
ҚАРОРИ

«ЁШЛАР ЙИЛИю ДАВЛАТ ДАСГУРИ ТУҒРИСИДА
(«Халқ сўзи», 43 (4453)-сон, 2008 йил 1 март)

Ёшларнинг манфаатлари ва ҳуқуқларини ҳимоя қилиш 
борасидаги етилган муаммоларни ўз вақгида ҳал этиш, 
узлуксиз таълим тизимида ислоҳотларни янада чуқурлаш- 
тириш, реал иқтисодиётда ва мамлакат ҳаёт фаолияти 
соҳаларида таълим муассасалари томонидан тайёрлана- 
диган мутахассисларга бўлган талабни таъминлаш мақса- 
дида, шунингдек, 2008 йилнинг «Ёшлар йили» деб эълон 
қилинганлиги муносабати билан:

1. Қуйидагиларни назарда тутувчи «Ёшлар йили» Дав- 
лат дастури 1 -иловага мувофиқ тасдиқлансин:

ёшларнинг манфаатларини янада тўлиқ таъминлаш ва 
ҳуқуқларини ҳимоя қилишга йўналтирилган ҳуқуқий база- 
ни такомиллаштириш ҳамда мустаҳкамлаш, амалдаги 
қонун ва норматив-ҳуқуқий ҳужжатларга ўзгартиш ва 
қўшимчалар киритиш;

таг>лим жараёнини унинг узлуксизлиги ва давомийлиги 
нуқтаи назаридан янада такомиллаштириш. 9-синф бити- 
рувчиларининг ўрта махсус, касб-ҳунар таълими билан 
тўлиқ қамраб олинишини таъминлаш, касб-ҳунар коллеж- 
лари ва олий таълим муассасаларида ёшлардан муносиб 
равишда фойдаланиш ва жамиятда ўз ўрнига эга бўлиши- 
ни кафолатлайдиган, реал иқгисодиёт тармоқлари ва 
соҳаларида талаб қилинаётган йўналишлар ва ихтисос- 
ликлар бўйича кадрлар тайёрлашни ташкил қилиш;

ишга тушириладиган умумтаълим мактаблари, касб- 
ҳунар коллежлари ва академик лицейларни қуриш ва 
реконструкция қилиш сифатини ошириш, уларни муҳан- 
дислик коммуникацияларига ўз вақтида Ҳамда тўлиқ 
улаш, мебель, замонавий ўқув-лаборатория ускуналари 
ва техникавий таълим воситалари билан жиҳозлаш, таъ- 
лим соҳасида қабул қилинган давлат умуммиллий дастур- 
ларининг сўзсиз ва сифатли бажарилиши юзасидан бу- 
юртмачилар ва пудратчиларнинг масъулиятини кучайти- 
риш;

таълим ва кадрлар тайёрлаш бутун тизими даражаси 
ҳамда сифатини тубдан ошириш, мактаблар, ўрта махсус, 
касб-ҳунар таълими ва олий ўқув муассасаларидаги таъ- 
лим стандартлари ва ўқув дастурларини замонавий та- 
лабларни ҳисобга олган ҳолда танқидий таҳлил қилиш 
ҳэмда янгилаш, педагог кадрлар тайёрлаш ва қэйта тай- 
ёрлашни ташкил этишни такомиллаштириш;

ёш авлодни ҳаётга кэтъий эътиқод ва қарашлар руҳида,

менталитетимизга ёт бўлган зарарли таъсирлар ва оқим-- 
ларга қарши тура оладиган миллий ҳамда умуминсоний 
қадриятларга ҳурмат руҳида тарбиялаш;

олий ўқув юртлари, касб-ҳунар коллежлари ва акаде- 
мик лицейлар битирувчиларининг, шунингдек, мудцатли 
ҳарбий хизматни тугатган ёшларнинг, айниқса, кичик ша- 
ҳарлар ва қишлоқларда ишга жойлашиши билан боғлиқ 
масалалар бутун комплексини ҳал этиш;

мусиқа, рассомлик, санъат ва маданият соҳаларида 
болсшарнинг ижодий таланти ва қобилиятларини барвақт 
аниқлаш ҳамда ривожлантириш учун шарт-шароитлар 
яратиш. мазкур масалалар билан шуғулланувчи жамоат 
ва нодавлат ташкилотлари ҳамда шахсларни қўллаб-қув- 
ватлаш ва рағбатлантириш чора-тадбирларини амалга 
ошириш;

ёшларда соғлом турмуш тарзига интилишни шакллан- 
тириш, ОИТС, гиёҳвандлик, кашандалик ва бошқа зарар- 
ли одатларга қарши кураш бўйича профилактика чора- 
тадбирларини амалга ошириш, ёшларнинг бўш вақтини 
мазмунли ташкил этиш, ёшлар спортини оммавий ривож- 
лантириш учун шарт-шароитлар яратиш;

ёш оилаларни маънавий ва моддий жиҳэтдан қўллаб- 
қувватлаш, уларга муносиб уй-жой ва ижтимоий-маиший 
турмуш шароитларини яратиш, уй-жойини ободонлашти- 
риш учун зарур маблағлар ва кредитлар бериш, маъна- 
вий бой ва жисмонан соғлом болаларни тарбиялаш чора- 
тадбирларининг самарали тизимини амалга ошириш.

2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил
14 декабрдаги Ф-2892-сон фармойишига мувофиқ таш- 
кил этилган Республика комиссияси зиммасига «Ёшлар 
йили» Давлат дастури бажарилишини ташкил этиш ва 
мониторингини олиб бориш вазифаси юклансин.

Республика комиссияси аг>золаридан 2-иловага муво- 
фиқ таркибда «Ёшлар йили» Давлат дастурининг асосий 
бўлимларини амалга ошириш Кенгаши тузилсин.

3. «Ёшлар йили» Давлат дастурини амалга ошириш 
Республика комиссияси ва Кенгаши (Ш.М.Мирзиёев):

вазирликлар, идоралар, хўжалик бирлашмалари, жамо- 
ат ташкилотлари. Қорақалпогистон Республикаси Вазир- 
лар Кенгаши, вилоятлар ва Тошкент шаҳар ҳокимликлари 
томонидан ҳар бир вазирлик ва идора, минтақа. шаҳар, 
туман ва аҳоли пункти бўйича икки ҳафта муддатда
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«Ёшлар йили» қудудий ва тармоқ дастурлари ишлаб чиқи- 
лиши ва қабул қилинишини таъминласин;

ушбу Дастурнинг бўлимлари ва бандларини тўлиқ ба- 
жариш бўйича ишларнинг давлат б01цқаруви республика 
ҳамда худудий органлари, жамоат ва ноҳукумат ташки- 
лотлари даражасида мувофиқлаштирилишини ташкил эт- 
син, Дастурга киритилган тадбирларнинг бажарилиши 
устидан тизимли назорат ўрнатсин;

Ўзбекистон Республикаси Президенти Девонига йил- 
нинг ҳар чораги якунлари бўйича «Ёшлар йили» Давлат 
дастурида тасдиқланган тадбирларнинг бажарилиши 
тўғрисида ахборот тақдим этиб турсин.

4. Қорақалпоғистон Республикаси, вилоятлар, Тош- 
кент шаҳри ва туманлар (шаҳарлар)да Қорақалпоғи- 
стон Республикаси Вазирлар Кенгашининг Раиси ва 
тегишли ҳудудлар ҳокимлари бошчилигида, уларнинг 
зиммасига Дастурда назарда тутилган тадбирларнинг 
сўзсиз ва тўлиқ амалга оширилиши юзасидан шахсий 
жавобгарлик юкланган ҳолда, Дастурни амалга оши- 
риш бўйича тегишли комиссиялар ташкил этиш 
мақсадга мувофиқ деб ҳисоблансин.

5. Ўзбекистон матбуот ва ахборот агентлиги, Мил-

лий ахборот агентлиги, Ўзбекистон миллий телеради- 
окомпанияси, оммавий ахборот воситалари «Ёшлар 
йили» Давлат дастурининг мақсад ва вазифалари кенг 
кўламда тушунтирилишини, унинг амалга оширилишини, 
ёшлар ҳуқуқлари манфаатларини ҳимоя қилиш, улар- 
нинг ижодий салоҳиятини ривожлантириш ҳамда реал 
иқтисодиёт тармоқларида талаб этилаётган аниқ касб- 
ҳунарни эгаллаш, соғлом турмуш тарзини шакллантириш, 
уларнинг жамиятда муносиб ўринни эгаллаб, республика- 
ни ривожлантиришда ҳал қилувчи куч бўлиб қоладиган, ўз 
мамлакатининг тўла ҳуқуқли фуқаролари сифатида камол 
топтириш бўйича чора-тадбирларни амалга оширишда 
республика ва маҳаллий бошқарув органлари, жамоат 
ҳамда ноҳукумат тузилмаларининг аниқ ҳиссаси мунтазам 
ёритиб борилишини таъминласин.

6 . Мазкур қарорнинг бажарилишини назорат қилиш 
Ўзбекистон Республикасининг Бош вазири Ш .М .М ирзиё- 
ев зиммасига юклансин.

Ўзбекистон Республикаси Президенти
И. КАРИМОВ.

Тошкент шаҳри,
2008 йил 29 февраль.

I

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
ҚАРОРИ

Й ИНВЕСТИЦИЯЛАР ИШПГИРОКИДА ссЖЕНЕРАЛ МОТОРС ЎЗБ ЕК
КОРХОНАСИНИ БАРПО ЭТИШ  ТУҒРИС ИДА

[Кўчирма]
(«Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2008 йил, 8-9-сон, 37-модда)

Республика автомобиль саноатини янада барқарор 
ривожлантириш, уни жаҳонда етакчи авто ишлаб чиқарув- 
чиларнинг бири билан интеграциялаш, ишлаб чиқариш 
жараёнларини бошқаришнинг замонавий технологиялари- 
ни татбиқ этиш, янги замонавий, жаҳон талаблари ва 
стандартларига жавоб берадиган автомобиллар моделла- 
рини ишлаб чиқаришни ташкил этиш ҳисобига ишлаб чи- 
қариладиган маҳсулот турларини янгилаш ҳамда кенгай- 
тириш, уларнинг сифати ва рақобатбардошлигини оши- 
риш, ички ва ташқи бозорларда сотув ҳажмлари ўсишини 
таъминлаш мақсадида:

1. Маълумот учун қабул қилинсинки, «Ўзавтосаноат» 
АК, «ЎзДЭУавто» ЁАЖ, «Женерал Моторс» (АҚШ) корпо- 
рацияси ва «Женерал Моторс Дэу Авто энд Технолоджи» 
(Жанубий Корея) компанияси томонидан 2007 йил 8 ок- 
тябрда «ЎзДЭУавто» ЁАЖ негизида хорижий инвестиция- 
лар иштирокида устав капитали рўйхатга олиш кунида 
эквиваяенти 266,7 млн АҚШ  доллари миқцорида бўлган 
ёпиқ акциядорлик жамияти шаклидаги «Женерал Моторс 
Ўзбекистон» корхонасини барпо этиш тўғрисида Битим 
имзоланди.

2. Ўзбекистон Республикаси Ташқи иқтисодий алоқа- 
лар, инвестициялар ва савдо вазирлиги томонидан Ўзбе- 
кистон Республикаси Ҳукумати номидан «Женерал Мо- 
торс» корпорацияси, «Женерал Моторс Интернейшнл 
Холдингс» компанияси билан тузилган, «Женерал Мо- 
торс» корпорациясининг «ЎзДЭУавто» ёАЖ устав капита- 
лига кириш масалаларини тартибга соладиган, хорижий 
инвесторларнинг аниқ мажбуриятларини ҳамда ташкил 
этилаётган корхонага Ўзбекистон Республикаси Ҳукумати 
томонидан кўрсатиладиган давлат мададига оид чора- 
тадбирларни акс эттирадиган Инвестиция битими тасдиқ- 
лансин.

Ўзбекистон Республикаси Ташқи иқтисодий алоқалар, 
инвестициялар ва савдо вазирлиги «Ўзавтосаноат» АК 
билан биргаликда тузилган Инвестиция битимига муво- 
фиқ хорижий инвесторлар ўз зиммасига олган мажбури- 
ятларини сўзсиз бажаришлари устидан назоратни таъ- 
минласин.

*1~илова рус тилида берилади.

3. Ўзбекистон Республикаси Давлат мулки қўмитаси;
«ЎзДЭУавто» ЁАЖнинг қушимча акциялар чиқарилиши 

рўйхатга олинган кунда умумий суммаси 66,7 млн АҚШ  
доллари эквивалентида, оддий номланган акцияларни, 
миллий валютада деноминация қилинган, бир акциянинг 
номинал нархи 10 АҚШ доллари эквивалентидаги 
6 666 668  дона миқдорида қўшимча акциялар чиқарили- 
шини рўйхатдан ўтказсин;

компания Кенгаши қарорларига мувофиқ, компания 
устав фонди миқдори оширилиши муносабати билан, 
«Ўзавтосаноат» АК акциялари эмиссияси проспектига 
ўзгаришлар киритилишини, рўйхатга олиш йиғимлари ун- 
дирилмасдан рўйхатга олсин.

7. «Ўзавтосаноат» АК 2005 — 2007 йиллар якунлари 
бўйича шаклланган, тақсимланмаган фойда ҳисобидан 
қўшилган, «ЎзДЭУавто» ЁАЖдан олинадиган дивидендлар 
тарзидаги даромадлар бўйича фойда солиғи тўлашдан 
озод этилсин.

8 . Қуйидагилар:
«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЕАЖ Ўзбекистон Рес- 

публикаси ҳудудида амал қилаётган барча солиқлардан, 
шунингдек Республика Йўл жамғармасига тўланадиган 
мажбурий тўловлардан;

бутловчи буюмлар, материаллар ва технологик жиҳоз- 
лар ишлаб чиқарувчи корхоналар қўшилган қиймат солиғи 
ва «Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ томонидан ишлаб 
чиқариладиган автомобиллар учун ана шу корхоналар 
томонидан сотиладиган маҳсулотлар ^фойда солиғи 
тўлашдан, шунингдек уларни ишлаб чиқариш учун фойда- 
ланиладиган асосий воситалар мулк солиғи тўлашдан;

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ, «Ўзавтосаноат» 
АК, шунингдек 1-иловага* мувофиқ рўйхат бўйича «Жене- 
рал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ автомобилларини ишлаб 
чиқаришда ишлатиладиган бутловчи буюмлар, материал- 
лар ва технологик жиҳозлар ишлаб чиқарувчи бошқа кор- 
хоналар томонидан олиб келинадиган маҳсулотлар бож- 
хона тўловлари (божхона расмийлаштируви йиғимлари- 
дан ташқари) тўлашдан;

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖнинг хорижий хо- 
димлари мазкур корхонадаги хизмат доирасида оладиган 
даромадлари даромад солиғи тўлашдан;
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;

«Женерал Моторс» корпорацияси, «Женерал Моторс 
Интернейшнл Холдингс» компанияси ва унинг ҳуқуқий 
ворислари «Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ томони- 
дан тўланадиган, дивиденд тарзида олинадиган даромад- 
лар бўйича фойда солиғи тўлашдан 5 йил муддатга озод 
этилсин.

Белгилансинки, «Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ 2- 
иловага* мувофиқ жадвал бўйича янги моделдаги автомо- 
биллар ишлаб чиқаришни ўзлаштирган пайтдан бошлаб 
ушбу қарор билан жорий этилган имтиёзлар уларнинг 
амал қилиш муддати 2017 йилнинг 31 декабрида тугаши 
билан яна беш йиллик мудп.атга узайтирилади.

9. Ўзбекистон Республикаси Ташқи ишлар вазирлиги 
«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ талабномаларига 
кўра, мазкур қарорни амалга ошириш доирасида жалб 
этиладиган хорижий мутахассислар ва уларнинг оила 
аъзолари учун кириш визаларини консуллик йиғими ва 
бошқа йиғимлар ундириб олинмасдан белгиланган тар- 
тибда расмийлаштиришни таъминласин.

10. Ўзбекистон Республикаси Ички ишлар вазирлиги 
«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ талабномаларига

*2~илова берилмайди.

кўра, хорижий мутахассислар ва уларнинг оила аъзолари- 
га куп марталик визалар бериш, шунингдек муваққат 
яшаш жойида вақтинча рўйхатда туриш ва унинг муддати- 
ни узайтиришни белгиланган тартибда таъминласин, улар 
давлат божи тўлашдан озод қилинсин.

11. Ўзбекистон Республикаси Меҳнат ва аҳолини ижти- 
моий муҳофаза қилиш вазирлиги «Женерал Моторс Ўзбе- 
кистон» ЁАЖ хорижий ишчи кучини Ўзбекистон Республи- 
касига жалб этишга белгиланган тартибда рухсатномалар 
берилишини, шунингдек унинг буюртманомаларига кўра
— хорижий фуқэроларга Ўзбекистон Республикаси ҳуду- 
дида меҳнат фаолиятини юритиш ҳуқуқини берувчи тас- 
диқномалар тақдим этилиши (муддати узайтирилиши)ни 
таъминласин.

12. Мазкур қарорнинг ижросини назорат қилиш Ўзбе- 
кистон Республикаси Бош вазири Ш.М.Мирзиёев зимма- 
сига юклансин.

Ўзбекистон Республикаси Президенти
И.КАРИМОВ.

Тошкент ш,,
2008 йил 21 февраль 
ПҚ-800-СОН.
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ТОВАРМ,
ВВОЗИМЬ1Е ЗАО мДЖЕНЕРАЛ МОТОРС УЗБЕКИСТАН», АК мУЗАВТОСАНОАТ|»,

А ТАЮКЕ ДРУГИМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ-ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ОСНАСТКИ,
МАТЕРИАЛОВ, КОМПЛЕКТУЮ1ЦИХ ИЗДЕЛИЙ,

ИСПОЛЬЗУЕММХ В ПРОИЗВОДСТВЕ АВТОМОБИЛЕЙ ЗАО «ДЖЕНЕРАЛ МОТОРС УЗБЕКИСТАН»,
ОСВОБОЖДАЕММЕ ОТ ТАМОЖЕННМХ ПЛАТЕЖЕЙ

N Наименотание импортируемь»х тотарот Предприятия, которь$м предостатляются льготь» по
таможенньгм платежам

1 Машинь! и оборудование, запасние части к ним, инструменть!, 
технологическая оснастка для производства автомобилей и 
комплектую1Цих изделий

АК «Узавтосаноат», ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан», 
предприятия-^роизводители технолошческой оснастки, материалов, 
комплектую1цих изделий, используемих в производстве автомобилей

2 Двигатели. трансмиссии, материаль!, комплектую1Дие изделия и 
узль1 для производства автомобилей и комллектуюидих иаделий

ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан», предприятия-производители 
технолоп>1 ческой оснастки, материалов, комплектую1цих изделий, 
используемь1х в производстве автомобилей

3 Техническая документа14ия, промьшшенние компьютерь), 
периферийнь1е устройства и профаммное обеспечение для 
производства автомобилей и комплектую1дих изделий

АК «Узавтосаноат», ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан», 
предприятия-производители технологической оснастки, материалов, 
комплектую1дих изделий, используемих в производстве автомобилей

4 Запасние части для лослепродажного обслуживания, расходние, 
вспомогательние и рекламние материаль!, необходимие для дея- 
тельности Компании и не производимие в Уэбекистане

ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан»

5 Комплектуюццие детали для крупноблочного производства 
автомобилей в объеме не более 5% от годового объема 
производства автомобилей на ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан»

ЗАО «Дженерал Моторс Узбекистан»

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
ҚАРОРИ

Х А Л ҚА Р О  Ш АРТНО М АНИ ТАСДИКЛАШ  
ТЎҒРИ С И Д А

еспубликаси қонун кужжатлари тўплами», 2008 йил, 8

1.' Шанхай ҳамкорлик ташкилотига аъзо давлатлар 
ҳукуматлари ўртасида 2007 йил 2 ноябрь куни Тошкент 
шаҳрида имзоланган божхона ишларида ҳамкорлик 
қилиш ва ўзаро ёрдам хэқидаги Битим тасдиқлансин.

2. Ўзбекистон Республикаси Ташқи ишлар вазирлиги 
Ўзбекистон Республикаси мазкур халқаро шартнома кучга 
кириши учун зарур бўлган ички давлат тартиб-қоидалари- 
ни бажаргани тўф исида тегишли билдиришнома йўлла- 
син.

3. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси 
ХЭМДО тегишли вазирлик ва идоралар раҳбарлари ушбу

халқаро шартнома кучга киргандан кейин бёлгиланган 
тартибда Ўзбекистон Республикасининг мажбуриятлари 
бажарилиши устидан назоратни таъминласинлар.

4. Мазкур қэрорнинг ижросини назорат қилиш Ўзбеки- 
стон Республикаси Бош вазири Ш.М.Мирзиёев зиммаси- 
га юклансин.

Ўзбекистон Республикаси Президенти
И.КАРИМОВ.

Тошкент ш.,
2008 йил 2 7  февраль 
ПҚ-801-сон.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МАРКАЗИЙ БАНКИ БОШҚАРУВИНИНГ

КАРОРИ
УМУМИЙ ФОЙДАЛАНИШДАГИ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЯ ТАРМОҚЛАРИНИ КУЛЛАГАН 

ХОЛДА ТЎЛОВ ТИЗИ1У1ЛАРИНИ ТАШКИЛ ҚИЛИШ ҚОИДАЛАРИНИ ТАСДИҚЛАШ 
ТЎҒРИСИДА*

Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги томонидан 2008 йил
13 февралда 1767-сон билан давлат рўйхатидан ўтказилди.

(«Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2008 йил, 6 -7 ‘ СОн, 33-модда) $

Ўзбекистон Республикасининг «Ўзбекистон Республи- 
касининг Марказий банки тўғрисида», «Электрон тўлов- 
лар тўфисида», «Электрон ҳужжат айланиши тўғрисида»- 
ги қонунлари ва Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳ- 
камасининг 2007 йил 12 июндаги 120-сонли «Электрон 
тижоратни амалга оширишда тўловларни ўтказишни яна- 
да такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида» қаро- 
рига мувофиқ Ўзбекистон Республикаси Марказий банки 
Бошқаруви к.арор килади:

*2008 йил 23  февралдан кучга киради.

1. Умумий фойдаланишдаги телекоммуникация тармоқ- 
ларини қўллаган ҳолда тўлов тизимларини ташкил қилиш 
қоидалари иловага мувофиқ тасдиқлансин.

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия ва- 
зирлигида давлат рўйхатидан ўтказилган кундан бошлаб
1 0  кун ўтгандан кейин кучга киради.

Марказий банк 
Бошқаруви раиси  
Ф. МУЛЛАЖОНОВ.

Тошкент ш.,
2008 йил 2  январь 
1/4’СОн.

Марказий банк Бошк^рувининг 
2008 йил 2  январдаги 1/4-сон қ^арори билан

ТАСДИҚПАНГАН

УПЛУМИЙ ФОЙДАЛАНИШДАГИ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЯ ТАРМОКЛАРИНИ ҚУЛЛАГАН ХОЛДА ТУЛОВ
ТИЗИМЛАРИНИ ТАШКИЛ КИЛИШ

ҚОИДАЛАРИ

Мазкур Қоидалар Ўзбекистон Республикасининг «Элек- 
трон тўловлар тўғрисида», «Электрон ҳужжат айланиши 
тўғрисида»ги қонунлари, Ўзбекистон Республикаси Ва- 
зирлар Маҳкамасининг 2007 йил 12 июндаги 120-сонли 
«Электрон тижоратни амалга оширишда тўловларни ўтка- 
зишни янада такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғри- 
сида»ги қарорига мувофиқ тўлов тизимини ташкил қилиш 
бўйича асосий қоидаларни. умумий фойдаланишдаги те- 
лекоммуникация тармоқлари, жумладан Интернет орқали 
ахборот тизимларига киришда ахборот хавфсизлигини 
таъминлаш механизмларини, шунингдек, тўлов тизими 
субъектлари ўртасида молиявий маълумотларни ўзаро 
айирбошлашда реквизитлар таркибини белгилайди.

I, УМУМИЙ КРИДАЛАР
1. Мазкур қоидаларда қуйидаги тушунча ва атамалар- 

дан фойдаланилади:
тулов ташкилоти — тўлов тизимини идентификация 

қилувчи товар белгиси ва (ёки) хизмат кўрсатиш белгиси 
ҳуқуқларига эгалик қилувчи ва уларнинг қоидаларини 
белгиловчи юридик шахс;

тўлов тизими фойдаланувчилари — электрон тўлов- 
ларни амалга оширишда тўлов тизими хизматларидан 
фойдаланувчи юридик ёки жисмоний шахс;

тулов тизимининг аъзолари — мазкур тўлов тизими 
фойдаланувчиларига тўлов ташкилоти билан шартнома 
асосида электрон тўловларни амалга ошириш хизматла- 
рини кўрсатувчи юридик шахс;

ахборотни криптографик муҳрфаза қилиш восита- 
лари — ахборот хйвфсизлигини таъминлаш учун унинг 
криптографик алмаштирилишини амалга оширувчи аппа- 
рат, дастурий ёки аппарат-дастурий воситалар. шу жум- 
ладан:

а) шифрлаш воситалари — ахборот алмаштирилиши- 
да криптографик алгоритмларни қўлловчи ва ахборотни 
қайта ишлаш, сақлаш ва алоқа каналлари орқэли узатиш- 
да унга рухсатсиз кириш (фойдаланиш)дан муҳофаза 
қилиш учун қўлланиладиган аппарат, дастурий ва аппа- 
рат-дастурий воситалар;

6) имитохимоялаш воситалари
ғо»
I \ |

— ахборотни крип- 
тографик ўзгартир^^ш ва ёлғон ахборот билан боғланиш- 
дан муҳофазалашни амалга оширувчи аппарат, дастурий 
ва аппарат-дастурий воситалар;

в) электрон рақамли имзо воситалари — электрон 
ҳужжатда электрон рақамли имзо яратилишини, электрон 
рақамли имзонинг ҳақиқийлиги тасдиқланиши, электрон 
рақамли имзонинг очиқ ва ёпиқ калитлари яратилишини 
таъминлайдиган барча техникавий ва дастурий воситалар 
мажмуи;

г) кодлаш воситалари — ўзгартиришнинг айрим қис- 
мини қўлда бажариладиган амаллар орқдли ахборотни 
криптографик ўзгартириш алгоритмини амалга оширишда 
қўлланиладиган воситалар;

д) калит хужжатларни яратиш воситалари ва ка- 
лит хужжатлари (калит ахборотларни ташиш туридан 
қатъи назар).

2. Тўлов тизимини яратувчи тўлов ташкилоти Ўзбекис- 
тон Республикасининг «Электрон тўловлар тўғрисида»ги 
Қонунининг 5-моддасида белгиланган тўлов тизими 
қоидаларини ишлаб чиқиши ва тасдиқлаши керак.

3. Банкнинг ички тўлов тизимини ташкил қилиш «Бан- 
кларни рўйхатга олиш ва уларга лицензия бериш тартиби 
тўғрисида»ги низомга (1999 йил 11 февраль, рўйхат рақа- 
ми 630) мувофиқ бериладиган лицензия асосида амалга 
оширилади.

Чакана тўловлар тизимларини ташкил қилувчи, бошқа 
тўлов ташкилотлари-резидентлар қонунчиликка мувофиқ 
рўйхатдан ўтишлари керак.

4. Тўлов ташкилоти ўзаро шартномалар тузилган чака- 
на тўлов тизими аг>золарининг рўйхатини олиб бориши, 
бунда чакана тўлов тизими аъзоларининг тартиб рақами 
ва барча хизмат кўрсатиш пунктлари (манзиллари билан) 
ҳамда шартномаларнинг санаси ва рақами кўрсатилган 
бўлиши керак.

II. ТЎЛОВ ТИЗИМЛАРИНИНГ АХБОРОТ 
ТИЗИМЛАРИДД АХБОРОТ 

ХАВФСИЗЛИГИНИ ТАЪМИНЛАШ КОИДАЛАРИ
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5. Автоматлаштирилган банк тизимларида ахборот хав- 
фсизлигини таъминлаш қоидалари, шу жумладан, банк- 
ларда сервер хоналарини ташкил қилиш Маркаэий банк- 
нинг «Ўзбекистон Республикаси ҳудудида банкларда 
электрон ахборотларни муҳофазалашни ташкил этиш 
тўғрисида»ги йўриқномаси (2001 йил 9 июль, рўйхат ра- 
кэми 1047) ва бошқа норматив-ҳуқуқий ҳужжатларга му- 
вофиқ белгиланади.

6 . Ташқэридан бегоналарнинг киришини ва тижорат 
ахборотини ўғирланишини олдини олиш учун банк бўлма- 
ган тўлов ташкилотларнинг сервер хоналари қуйидаги 
талабларга жавоб бериши керак:

1 ) мустаҳкам деворлар, ишончли тўсиқларга ва панжа- 
раларга эга бўлиши;

2 ) махсус кодли ёки бошқа турдаги ишоичли қулфлар 
билан жиҳозланган мустаҳкам эшиклар билан жиҳозлани- 
ши;

3) ташқи кузатувга қарши ҳимоя воситаларига эга 
бўлиши;

4) ёнғин хавфсизлиги ва қўриқлаш сигнализациясини 
мавжудлиги, зарур ҳолларда огоҳлантириш қурилмалари 
ички ишлар органлари қўриқпаш бўлинмаларининг пуль- 
тига уланилади.

7. Тўлов тизими серверларини ташқи таъсирдан ҳимо- 
ялаш учун тармоқлараро экранлар (П ге ^И ) ўрнатилади. 
Банкларда банк ҳисобварақларини масофадан фаол бош- 
қариш тизимларида ишлаш ва бошқа тўлов тизимларини 
уланиши учун алоҳида амалий масалалар серверлари 
ўрнатилади.

8 . Тўлов тизими фойдаланувчиларини тўлов тизимига 
киришда аутентификация қилиш қуйидагилар ёрдамида 
амалга оширилади;

1 ) логин ва пароль (8 та белгидан кам бўлмаган рақам 
ва символлар комбинацияси);

2) банк картасининг рақами ва пин-коди (одатда 14 
белгили символлар комбинацияси);

3) логин ва паролнинг бир марталик ўзгарувчи кодлар 
билан биргаликда қўллаш.

Аутентификация натижаси уч марта нотўфи бўлган 
ҳолда, тиэим беркитилиши керак. Тўлов тизими фойдала- 
нувчиларини аутентификация қилиш усулларини техник- 
дастурий воситаларни қўллаган ҳолда такомиллаштириш- 
га рухсат этилади.

Тўлов тизими аъзоларини тўлов тизимига ҳамда бошқа 
тўлов тизимларини банк ички тўлов тизимининг автомат- 
лаштирилган банк тизимига уланишида аутентификация- 
лаш. албатта техник-дастурий воситалар ва 1Р-манзилни 
аниқлаш ёрдамида бажарилади.

9. Операцияларнинг асллигини тасдиқлаш электрон 
тўлов ҳужжатларини электрон рақамли имзо билан имзо- 
лаш ва/ёки бир марталик ўзгарувчи кодлардан фойдала- 
ниш ёрдамида амалга оширилади. Алоҳида бир марталик 
ўзгарувчи кодлар ишлатилганда операциялар суммаси- 
нинг чекланиши тавсия этилади.

10. Тўлов тизими фойдаланувчилари ва аъзолари ўрта- 
сида электрон ахборот айир^ш лаш да, шунингдек, банк 
ҳисобварақларини масофадан фаол бошкдриш тизимла- 
рига кириш 8 8 ^ протоколи бўйича амалга оширилади, 
тўлов тизими аъзолари ўртасида ҳимояланган шифрлан- 
ган алоқа каналлари (УРМ) кўлланилади. Ахборотни мах- 
фийлигини таъминлаш учун қўшимча сертификацияланган 
ахборотни криптограф ик муҳофаза қилиш воситалари 
қўлланилиши мумкин.

11. Тўлов тизими серверларига узатиладиган ва қабул

Ўзбекистон алоқа ва ахборотлаштирши 
агвнтлиги Бош директори

А.АРИПОВ.

қилинадиган ахборют сўнги янгиланган антивирус базали 
лицензияга эга бўлган антивирус дастури билан вируслар 
мавжудлиги бўйича текширилиши керак.

12. Тўлов тизими фойдаланувчиларини тиэимга кирган- 
лиги ҳамда амалга оширилган операциялар тўғрисида 
уларнинг уяли телефони, электрон почтасига ёки бошкз 
огоҳлантириш воситалари орқали хабардор қилиш тавсия 
этилади.

III. ТЎЛОВ ТИ ЗИ М И  СУБЪЕКТЛАРИ 
Ў Р Т А С И /^  МОЛИЯВИЙ МАЪЛУМОТЛАРНИ  
ЎЗАРО АЙИРБОШ ЛАШ ДАГИ РЕКВИЗИТЛАР  

ТАРКИБИГА КЎЙИЛАДИГАН
ТАЛАБЛАР

13. Банклараро ва банкнинг ички тўлов тизимида 
қўлланиладиган ҳэмда банк ҳисобварақларига масофадан 
фаол хиэмат кўрсатиш тизимларида шакллантириладиган 
банк электрон тўлов ҳужжатлари реквизитлари таркибига 
қўйиладиган талаблар, «Марказий банкнинг банклараро 
тўлов тизими орқали электрон тўловларни амалга оши- 
риш тартиби тўғрисида»ги низомга (2006 йил 14 февраль, 
рўйхат рақами 1545) мувофиқ аниқланади.

14. Чакана тўлов тизимларида клиринг операциялари 
учун, яъни банк тўлов тизимлари орқали бир нечта опе- 
рациялар бўйича ягона суммали битта электрон тўлов 
амалга оширилишида, шунингдек, банк ҳисобварақлари- 
га масофадан фаол хизмат кўрсатиш тизимларида теле- 
коммуникация провайдер ва операторлар ёки коммунал 
хизмат (электр ва телекоммуникация хизматлари, эксп- 
луатацион ва коммунал хизматлар) корхоналари фойда- 
сига  бир хил турдаги операцияларда электрон тўлов 
ҳужжатларининг бошқа шаклларидан фойдаланишга рух- 
сат этилади. Бунда пул маблағларини тўловчи ва олувчи
— тўлов тизимининг фойдаланувчилари. шунингдек, банк 
ҳисобварақларига/дан пул ўтказмалари амалга оширил- 
ган ҳолларда эса, уларнинг банк реквизитлари ҳам аниқ 
идентификацияланган бўлиши керак. Электрон тўлов 
ҳужжати реквизитларининг таркиби ва тузилмасига 
бўлган талаблар пул маблағларини олувчилари билан 
келишилади ҳамда тўлов тиэими қоидаларида белгила- 
нади.

15. Электрон тўлоалар, электрон тўловларнинг мақса- 
дини ишончли ва тўлиқ баён этадиган )^жжатларни маж- 
бурий тузишни кўзда тутади:

тўлов тизими аъзолари томонидан нақд пулларни қабул 
қилишда қоғоз кўринишида (слип, электрон терминал 
квитанцияси);

электрон тўлов хужжатларини ўтказишда электрон 
кўринишида (терминал ёки банкоматларнинг электрон 
журналидаги )^жжат, электрон квитанция ёки шахсий 
ҳисобваракдан электрон кўчирма);

тўлов тиэими қоидаларида кўэда тутилган бошқа ҳуж- 
жатлар.

Кўрсатилган ҳужжатлар амалга оширилган операция- 
ларни кўлда қайта тиклаш учун зарур бўлган барча керак- 
ли маълумотларни, жумладан электрон тўлов амалга 
ошириладиган товар/хизматнинг номини ўз ичига олиши 
ҳамда тўлов тизими субъектларига такдим қилиниши 
шарт.

IV. ЯКУНЛОВЧИ ҚОИДАЛАР
16. Мазкур Қоидалар Ўзбекистон алоқд ва ахборотлаш- 

тириш агентлиги ва Ўзбекистон Республикаси Миллий 
хавфсизлик хизмати билан келишилган.

Миллий хавфсизлик 
хизмати раиси  

Р.ИНОЯТОВ.

Тошкент ш., 2008 йил 2  январь.



ЎЗБВКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ТОШКЕНТ ВИЛОЯТИ ҲОКИМИНИНГ
ҚАРОРИ

ВИЛОЯГ ХУДУДИДА КЎЛЛАНИЛАДИГАН ИЖАРА ХАҚИНИНГ 
ЯГОНА СТАВКАЛАРИ 

ТУҒРИСИДА

1

Ўзбекистон Республикаси «Ижара тўғрисида*ги Қонуни, 
Фукзролик кодекси талаблари асосида, шунингдек кейин- 
ги вак^да вилоятдаги бино-иншоотларга бўлган эҳтиёж- 
нинг ва нарх-навонинг ошишини инобатга олган ҳолда, 
вилоятдаги бўш турган бино ва иншоотларни тартибга 
солиш. кутилаётган харажатлар билан корхона ва ташки- 
лотларнинг ижара хдк>1дан тушадиган даромадларни тар- 
тибга солиш ва улардан оқилона фойдаланиш мақсадида

КАРОР КИЛАМАН:
1. Вилоятда ижара хэқининг ягона энг кам миқдордаги 

ставкалари 1 -иловага. корхона ва ташкилотларга нисба- 
тан қўлланиладиган имтиёзли ижара ҳдқи ставкалари 2 - 
иловага хэмда ҳудудий зоналар рўйхати 3-иловага муво- 
фиқ тасдиқлансин.

2. Вилоят ҳудудида қўлланиладиган ягона энг кам миқ- 
дордаги ижара хдқи ставкалари 2008 йил 1 февралидан 
кучга киритилсин.

3. Давлат мулки бошқармаси қошидаги «МиЬК-Х150В- 
к*АНА* Давлат унитар корхонаси (Л.Тўраев) вилоятда 
ҳозирги кунда ишлатилмай бўш турган бино ва иншоот-

ларни, асбоб-ускуналарни аниқпаб, тадбиркорлик субъек- 
тларига белгиланган тартибда ижарага бериш, вилоятда 
|^шимча ишчи ўринларини яратиш мақсадида ҳар ойда 
қилинган ишлар юзасидан вилоят ҳокимлигига ҳ̂ 1Собот 
бериб бориш вазифаси юклатилсин.

4. Белгилаб қуйилсинки. ижара ҳақидан тўланадиган 
тўловларни ўз вақтида ўтказилиши бўйича бино эгалари 
Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1998 йил 
4 февралдаги ПФ -1938-сон Фармонига асосан шахсан 
масъулдир.

5. Мазкур қарор қабул қилиниши билан вилоят ҳокими- 
нинг 2006 йил 7 ноябрдаги 272-сон қарори ўз кучини 
йўқотган деб ҳисоблансин.

6 . Ушбу қарорнинг бажарилишини назорат қилиш вило- 
ят ҳокимининг ўринбосари С.Абдуллаев зиммасига юкла- 
тилсин.

з.ниязов,
Вилоят ҳокими в.б.

2008 йил 11 февраль 
32-сон.

Тошкент вилояти ҳокимининг
2008 йил 11 февралдаги 32-сон кцрорига

1-ИЛОВА
Тош кент вилоятидаги кулланиладиган ижара қакининг 

ЯГОНА ЭНГ КАМ МИКДОРДАГИ СТАВКАЛАРИ
(сўмда)

•

Фаолият тури ва бинолардам фойдаланиш 
бўйича корхона еа ташкилотлар номи

Ижара ҳақи 
1 КВ.М майдонга

1 Савдо корхоналари ва дуконлар (умумнй майдон) 6502
2 1Китоб лўконлари ва тсхник-меъёрии ҳужжатлар билан савдо қилувчи бўлимлар -544

3
1

1

1

Аҳолига ва ташкилогларга хизмат курсатадиган корхоналар ва жисмоний шахслар 3732

4
1

1

Бинолардан офис тариқасида фойдаланиладиган қушма корхоналар, ваколатхоналар, кичик корхояалар, 
масъулиятк чекланган жамиятлар, фирмалар, ҳиссадорлик ва хусусий корхоналар ҳамда ташкилотлар ва 
жисмоний шахслар учун

6502

5
1

1

1

1

1

1

Бинолардан аниқ маҳсулотлар ишлаб чиҳариш учун фоЙдаланадиган корхона, ташкилот ва муассасалар
(мулк шаклидан қатъи назар)
шунингдек:
- ишлаб чнқариш цехлари учун, умумий майдони 400 кв.м майдондан ортиқ

2053

933

6 Давлат бюджетидан тўла таъминланадиган корхона, ташкилот ва муассасалар 
уларнинг қошида очилган хўжалик ҳисобидаги ташкилотлар

525
1195

7 УмумкЙ овқатланиш муассасаларн (кафе, бар, ресторан, чойхона); 
шунингдек:
- иш^ш ошхоналари
- коллеж ва лицей ошхоналари
- мактаб ошхоналари

4217

1980
1650
900

8 Банк муассасалари, шунингдек омонат кассалар 5600
9 Алоқа муассасалари (давлатга тегншли)

- тижорат (давлаиа тепшши бўлмаган)
- почга бўлимлари

1710
4217
1368

10 Жамоат ташкнлотларининг бошл^рув маҳкамаси 
Маҳалла қумиталари

1026
373

11 Омбор тариқасида фойдаланиладнган бинолар 3732

12 Гараж тариқасида фойдаланиладиган бинолар 1524
13 1 Дорихоналар, оптика ва тиббий ускуна дўконлари 4217
14 1 Пуллик ш1{фохоналар 2887

МАСЛАҲАТЧИ



N Фаолият тури ва бинолардан фойдаланиш \ 
1 бўйича корхома ва ташкилотлар номи 1 I кш^м. мамдонга \

15 |Касалхона, шифохона ва уларга тенг бўлган муассасалар (п>'лликларидан ташқари) 373
16 1 Ётоқхоналар 933

17 1 Спорт ва согломлаштириш мажмуалари 2109

18 |Уқув юртлари ва касб-ҳунар курслари 1144

19 1 Ўйин автоматлари учун фойдаланиладиган бинолар 34»7 !

Г 20 1 Бильярд хоналари 7153

1 1 Меҳмонхоналар |1 3220
22 1 Давлат мулки ҳисобланган дала ҳовлилар 1800

23 [Тижорат кзфгазмалари ва савдо кўргазмасини ўтказиш маҳсадида фойдаланиладиган бинаоар |1 6796

1 1 Видеосалонлар, видео- ва аудиОкассеталарни ижарага бериш пунктлари, кабель ст>’диялари 1 11088 1
25 1 Бинолардан хизмат доирасида фойдаланадиган лавлатга тегишли хўжалик ҳисобидаги ташкилоТ ва 

корхоналарнинг идоралари учун |
2503

26 1 Автосервис, енилги қуйиш ва ювиш шохобчалари (заправка) | 4292
27 1 Автотранспорт турлари бўиича йиллик ижара ҳаҳи миқдори қуйидагича аниқланади: I

- 1995 йилгача асосий воситалар таркибига киритши-ан автотранспорт, баланс қийматидан ижара ҳақи энг I 30% миқдорнда
камида | ҳнсобланалн
- 1995 йилдан кейин асосий воситалар таркибига киритилган автотранспорт энг кам ижара ҳақи миқдорн 1 20% миқдорида

|баланс қийматидан 1 ҳисобланади
1 28 1 Дискотека, тунги клублар 1 3150

29 1 Балиқ боқадитн сув ҳавзалари (бир гектар майдонига) I 434004
30 1 Чорвачилик, парранда, чўчқахона фермалар учун 1 1088
31 1 Иссиқхона капитал қурилган ойнали 1 1088

шу жумладан енгил типдаги пленкали 1 622

1 1 Боглар, токзорлар (бир гектар майдонига) I 775525
1 33 I Ўрмбн хужалигига қарашли ер майдонлари (бир гектар майдонига) I 1188

Ижара а̂ки ставкаларига кўлланиладиган оширув- 
чи коэффициент:

Маъмурий бинонинг ҳолати ва қурилиш турига қуллани- 
ладиган коэффициентлар:

1*ҳудудий зоналар коэффициенти (Зк):
Биринчи, иккинчи ва учинчи гуруҳпардаги шаҳар, ту- 

манларда 1.2 дан 2.5 гача, тўртинчи гуруҳда 1.2 дан 1.5 
гача оширувчи коэффициентлар мавжуд (вилоят ҳудуди 
зоналари рўйхати илова қилинади).

1-Бинонинг қурилишига кура тури (Кк)
-  алоҳида турган бино -  1,5
-  бинога тақдб қурилган -  1 .0
-  бинонинг устки қисми, чердак, мансарда -  0,7
-  ярим ертула, ертўла ~ 0,5
2*Ёндош ҳудудидан фойдаланиш коэффициенти (Кх):

-  ер майдони мавжуд бўлганда -  0.7
3-Тижорат йўлида фойдаланишда қулайлиги (Кт):
-  асосий қатнов йўлларида жойлашгани -  0.5
-  иккинчи даражали транспорт қатнови йўлларига чи- 

қиш жойи ~ 0,4
Бинонинг ҳолати ва қурилиш турига кўра қўлланнлади- 

ган коэффициентлар кўшилади.
Ижара хэқини ҳисоблашда ижара ҳақининг таянч став- 

каси қуйидагича аниқланади:
Тс=Бс X  Зм X (Кк+Кх+Кт)

бунда:
Тс -  бир йилда 1 кв.м учун ижара ҳзқининг таянч став- 

каси;
Ею -  1 -иловага мувофиқ корхонанинг фаолият турига 

кўра бир йилга 1 кв.м учун энг кам ставкаси.

Тошкент вилояти ҳокимининг
2008 йил 11 февралдаги 32-сон карорига

2-ИЛОВА
Ташкилот, муассаса ва корхоналарга 
кўлланиладиган имтиёзли ижара хаки

СТАВКАЛАРИ

/V
Фаодият тури ва маъмурий 

бинолардан фойдаланиш
Ижараҳат
сташкалари

1 Урта таълим, мактабгача тарбия муассасалари (бюджетдан молиялапггариладиган ташкилот ва 
муассасалар)

Вақтинча озод 
қилингая

2 Кутубхоналар, маданият уйлари, муснқа мактаблари ва ўсмирлар клублари (бюджгтдан 
молиялаштириладиган ташкилот ва муассзсалар)

Вақтинча оэод ■ 
қилинган

3 Рассом ва ҳайкалтарошларнинг ижодий устахоналари. Вактинча оэод 
қилинган
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.V Фаолият тури ва маъмурий 
бинолардам фойдаланиш

Ижара ҳақи 
ставкалари

Милидия органлари, ҳарбий комиссариатлар, судяар, прокуратура органлари (бюджстдан 
нолиялаштирнладиган ташкилот ва муассасалар)

Вақтинча озод қилинган

“МЦЬК-Х180В-иАКА” Давлат унитар корхонасининг шаҳар ва туманлар филиаллари Вақтинча озод қилинган

Кўрлар жамшпгига қарашли ташкилот ва корхоналар Вақтинча озод қилинган

Жамият ташкилотларининг маҳкамалари, агар тижорат билан шуғулланмайдиган бўлсалар Вақтинча озод қилинган

* Меҳр-мурувват курсатиш жамшгги

- Қиз1Ц1 ярим ой жамияти
- Экологик жамғармалар
- Соглом авлод учун
• Уруш фахрийлари жамияти
- Ногиронлар жамияти
- Байналмилал жангчилар уюшмаси
- Черноб}С1Ь ҳалокатини баргараф зтиш қатнашчилари уюшмаси

Вақтинча озод қилинган

Вақтинча озод қилинган
Вақтинча озод қилинган
Вақгинча озод қилинган
Вақтинча озод қилннган
Вақтинча озод қилинган
Вақтинча озод қилинган
Вақтинча озод қилннган

Изоҳ:
1. Бошкд /^ в л аг  мулкининг турлари бўйича, Давлат бюджет ташкилотлари томонидан бериладиган, йиллик ижара 

ҳақи микдори куйидагича аниқданади:
а) 1995 йилгача асосий воситалар таркибига киритилган мулк баланс к^йматидан ижара ҳақ^нинг энг камида 30%  

миқдорида белгиланади.
б) 1995 йилдан кейин асосий воситалар таркибига киритилган мулкдан энг кам ижара ҳақи миқдори мулк баланс 

қМ1йматидан 20% миқдорида ҳ^собланади.
2. Фойдаланиш харажатлари ҳамда коммунал хизмат харажатларини қоплаш (шу жумладан, ижара ҳақ^дан озод 

қ^4линганлардан ҳам) ижара ҳ^ақтзн ташг^ри:
а) Коммунал хизмат харажатларини қоплаш, бинонинг тасарруф эгаси томонидан ижарачилардан алоҳида йиғи- 

лади;
6} Тошкент вилояти шахдр ва туман ҳокимларининг структура бўлинмалари ҳисобланган ижарачиларга, маҳалла 

кўмиталари, Давлат бюджетидан тўла таъминланадиган ташкилотлар, корхоналар ва муассасалар, уларнинг фшида 
очилган хўжалик ҳ^собидаги ташкилотларга оширувчи коэффициентлар кўлланилмайди;

в) Кўрсатилган ижара ҳдқ^ ставкаларига кўшилган қиймат солиғи ва ер солиги киритилмаган бўлиб, Ўзбекистон 
Республикаси амалдаги қонунларига асосан маълум даражадаги ижарачилар томонидан тўланади;

г) Уй^жой муҳандислик-коммунал қурилмаларини кдйта тиклаш зарур бўлган ергўла, бино ва иншоотларини гаь- 
мирлаш, кайта тиклаш, уй-жой режасини к&йта бажариш ишлари ижарачи ҳисобидан бажарилган тақдирда, бажарил- 
ган ишлар учун ажратилган маблағ миқдорига қараб, 4 (тўрт) мартагача камайтириш коэффициенти қўлланиши 
мумкин;

д ) Марказлаштирилган тартибда (нарх-навонинг ўзгаришини ҳ^собга олган ҳолда) ижара хдки ва коммунал тўлов- 
ларига индексация коэффициентлари жорий қ^линган пайтда ижарачига ижарага берувчи (Бинонинг тасарруф эгаси) 
томонидан езма равишда хабар к^лади. *‘М1ЛК’Х150В-иАЯА” Давлат унитар корхонаси томонидан ижара ҳақ^га 
ўзгартиришлар киритилади ва ижарачи шартномада кўрсатилган муддатларга асосан керакли тўловларни бажаради.

2008 йил
Тошкент вилояти ҳокимининг 

11 февралдаги 32-сон кдрорига
3-ИЛОВА

Ҳудудий зоналар

т/р Шаҳар ва туманлар номи Зоналар Ҳудудий зоналар 
коэффициенти

Олмалиқ шаҳри
1 Ангрсн шаҳри 1.2.3 1.5 дан - 2.5 гача

Чирчиқ шаҳри
Оҳангарон шаҳри

2 Бскобод шаҳри 1.2.3 1.5дан-2.0 гача
ЯнгиЙўл шаҳри
Зангиота тумани

3 Қибрай тумани 1.2.3 1.2дан-1.8гача
Тошкент тумани

4 Қолган туманлар (жами 12 та) 1.2 1.2 дан -1.5 гача
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Р Е З С Л А М А  &  А Х Б а ғ > а г г “АЯТ-Ғ1ЕХ" МЧЖ ХАММАСМ ОФИС УЧУН

ш
«Норма маслахдтчи» 10 (139)-сон

О  КЕНГ АССОРТИМЕНТДАГИ ЁЭУВ-ЧИЗУВ КУРОЛЛАРИ ВА МАКТАБ АНЖОМЛАРИ 
О  ТУРЛИ ОФИС КОҒОЗЛАРИ, БЛОКИОТЛАР 
О  ТЕЗТИККИЧЛАР, ЖУРНАЛЛАР ВА БОШҚ.
О ТЕЛЕФОН АППАРАТЛАРИ, СОАТЛАР, СТОЛ ЛАМПАЛАРИ 
О ЭЛЕКТР ХЎЖАЛИК ТОВАРЛАРИ ВА БОШҚ,

Тел.: 144-0493, 144-3792, 2 6  7 -9753, 68-7597

2008 йил 7 март

)

ЗАМАУ С о .иа

"8АМАУ” КК  Хитой ва Италияда ишлаб чиқэрилган юқори сифатли

1 1

сотади, ўлчами 60x60, 45x45, 40x40 
Бую ртма бўйича Х итойдан қар  қандай ускунани еткази б  берам из

Тош кентдаги  
омбордан сотилади

Тўлов -  исталган 
шаклда

•  -

I.
. 1  .

г

I

БИРИНЧИ ҚЎЛДАН 
СОТИБ ОЛИНГ!

"ТА8НВ08Т1Ш18” МЧЖ ККнинг 
расмий дилери

“80Ш18 8ЕКУ18” МЧЖ
|^и д а ги  шаҳэрлардаги омборлардан 

на^д пулсиэ ҳисоб-китоб бўйича:

Тошкентш. -  (998-71) 273-37-64
(998-97) 156-54-95 

Урганчш. -  (362) 226-25-61
Бухоро ш. -  (365) 225-09-32
Кдрши ш. -  (375) 221-17-25

227-18-96
барча турдаш темир Йўл вагонларм. 
цистерналар, холперлар ва контейнерлар, 
автофургонлар, омборхоналар ва 
алоҳида муҳим объектлар 
ашикларини ёпиш учун универсал 
ҳурилма сифатида фойдалшиладиган

“ШМО-1”
ёпиш-пломбалаш 

қурилмаларини сотади
Товар сертификатланган

Е-таЛ: зо1с11з1@та11.ги

Товар се|1тификатлаиган 
Хизматлар лицензияланган

_ -Тошкентдш,. Қамза тумани, 
рултонйпм’*Машхадий кўч., 210 

!(К|ўлжал«|=^ампан винолари заводи). 
{Г е д ^ 59-44-66 . факс 269-44-33.

Уяли +99893 375-56-58. 
Е-таИ: запау.иг^уаЬоо.сош

• БланкаларЬзпгг::»;;; ==3 
*Бандероллар 
•Тезтиккичлар 
•Бухгалтерия ва 
ёзув-чизув 
дафтарлари

АГЕНТ ВА ДИЛЕРЛАР \АМКОРЛИККА 
ТАКЛИФ ҚИЛИНАДИ

Та/|ж 150-0090, М 1  Уж 1 Ш

МЧЖ шаклидаги 
“МАПНАМАТ-Ди01Т” 

ашитоолик ташкилоти
барча хўжалик 

юритувчи 
субъектлар учун х,амма 

турдаги аудиторлик 
хизматларини кўрсатади.
ЎзР АВнинг 2007 йил 9 августдаги 
512*сон гувоҳномаси. Устав капитали 
Ўзбекистондаги 5000 ЭКИҲдан ортиқ.

М«)н.)ил: Ан^димон ш лсри* А.Н^^яоим ш охиучаси  в*уи
Т е л .: (8 -3 7 4 ) 2 2 4 -3 2 -8 9 , 

(+ 9 9 8 9 3 ) 9 1 0 -0 2 -4 7 , 6 3 1 -2 2 -7 5 .

"Бизнес-панорама. Реклама & ахборот” 
рукни ‘‘Ргет1ег-рге8&” реклама агентлиги

томонидан тайёрланди.
Тел.: 144-02-01, 144-02-40.

АСАТЛ А С А Т А 1М Р Е Х  Ь Т В
Компьютерлар, серверлар, ноутбуклар, приитерлар, сканерлар, кфу ва бошқа кўплаб нарсалар

ПЕРСОНАЛ
КОМПЬЮТЕРЛАРИ

ни Рго1емк>па1
- 1п1е1 Соге Оиобазасида 
ни Мападег 
• 1п1е1 Реп(1ит IV базас 
Ш  ^ип1ог
- 1п1е1 Се)егоп базасид^

ид^

М С Е
Ц Р $  $ У & Т Е М &

(Ғгапсе)

йил 
кафолат

ЭЛЕКТР БИЛАН М УАМ М О  БОРМИ?

У З Л У К С И З  Э Л Е К Т Р  
Т А Ъ М И Н О Т  М А Н Б А Л А Р И
6 0 0  У а  д ан  8 0 0  кУА  гача м оделлар

АНГИЗГА

I) СЕ Й 1

ДИҚКАТ! ЯНГИ ТЕЛЕФОНЛАР
МОУА А\/К

600/1 ЮО^Уа
Ри18АК/Ри̂ 5АР М 

700 УА - 20 кУа
Еуо^итюм/Еуоштюм 8 

650 - 3000 7 а
СоМЕТ ЕХ ЯТ 

5 -11 КУА

233 05 00
«> 232 06 13
V  232 06 16

1ах 236 79 02

КЎРГА ЗМ А  С А Л О Н И М И ЗГА  ТА Ш РИ Ф  БУЮ РИНГ
Тош кент ш ., Ш ақрисабз кўч., М -1 “Б”

Е -таИ : ада1а@ ада1адгоир.сот «пяпм.ада(адгоир.сот
* Т овар  сертиф икатл а нгаи

Ш Ш т Ш Ш 1

: “ •

.л '

'

I.
г

ч
■

ЗЖНИ=
* ^ Г ч - т г . : ‘  А _ .  . .  ч .

л  , ^Й Е еП Е 1!И К /Ш нЕ Р ГИ Я ? Т Е Ж О В Н Й ;
гл:г1 .

1ВА1ГИКЛАНУВНИ1ЭНЕВПИЯ
_ р -  4  л . . .  е л ь .  .

<Ф'
. 4 %  .  ь . < - 4  ■ >

4  •

•  р  .  —  . а д М АНБ/ШАВИ1КХРПАЗМАСИ

СО Ф  ЭНЕРГИЯ. 
ЭНЕРГИЯ ТЕЖ АШ

12-14 март 2008 й.
‘И нтерконтинентал ь” м еқм онхонаси

Биллур зал

>  < •

. ■ ' • и

•̂|й.
г_.

» (

С

А

»

- Энергетика
- Знергия тежаш
- Электр техника
- Тикланувчи энергия
- О1гппогиаси ва хавфсизлиги

Ташкмлотчи;
МегпаИопа! ЕхЬ1Ьикт Сгоир игЬеМа̂ ап'
Тел.: +(998-71) 138-57-82/5982 
Факс: +(998-71) 138-57-82/5988 
Е-таН: Епбгду@1еди2ехро.сош 
Нир://ж»л№.)еди2ехро.сот

•  •  •  *

Т “  » •  . “  .  ;  N

.  —  •.

.‘ Г*- Ус  “•• •
• .  > > ^  •  

ш ' .  ■ * ■ • * *



12 Шанорама
Л К 1 М Е К

Х изм атлар лицеиэиялангем

-

Ш О Л ^ М У Л К Н И
1 « РЯ 563

БИЗНЕС-РЕЖА ВА ТИАларни ИШЛАБ ЧИҚИШ Тел. 232-00-24,175-74-62
ЕчпаП; 1п1о@кшек.иг, у̂ еЬ: к1пек.иг

ря воа

еМоп Л
БДХОЛДШ КОНПАНИЯСИ

Твпмит (««М 71) аМ- -̂М,
(4̂ «М 90Ц 1М-11-М, 1М-М-11 Чирчм( мк: 1>М1 70 71) »-гЖ>24,1-̂ МО М) 1М-а> <1 

ММ м.1 (ММ) П»М-72, т ^ - М .  (ММ) •^«•М-М  
МмммА Ш.1 (ММ) 7М>М*М. (ММ) 227-М-44

геЬпопчп1г®таП.ги 1<уцо¥.ге1топ.ц1

Хизматлар лицонэияланган

[<<Е иғ Н 180В »  М Ч Ж ]
БАҚОЛАШ КОМПАНИЯСИ

•  БАИА ТУРДЛт АСОО^ ВОСИТАЛАКШ
БАҲОДАШ ВА ҚАЙТА БАҲОЛАШ .

•  ТИАВАБИЗНК-РЕЖАЛАРТУЗИШ
•  КРЕДИТНИ РАСМИЙЛАШТИРИШ > 

УЧУН ГАҒОВ ТАЪМИНОТИ ВИЛАН 
МОЛ-МУЛКНИ ВАҲОЛАШ

•ИПОТЕ1СА КР€ДИТИ БЕРИШ УЧУН 
БАҲОЛАШ

ЖоЛмгш чшоти бшши
Хизматлар нархи - ҳаммабоп

444-5Ш, «1-06-55,279-0М4,276-24̂ 88

й й 99

6 ах.0 / 1а 1х1 х и з м п т л а р и н и  т а к л и ф  э т а А и  
|.111|>111| ХЛ1> 1 т Л 1  I I  К , \ 1 Г Г Л  | ; л х < > - '1 А 1 и

' ^ к у м м а с  м у .( 1 к ,  о 1«и<> и а  и и ш о о  1  л а р ,  '1 ' у г а л л а и м ; | |  а и
К >  !>•«. И11И1И<
'' >1 а и 1 1« и а  л а р . > ' с к у и 21л : 1 |> , а н  ■ о  I | > а и < . * и о р  I 

и а  к * < | и . 1 0 1 ^  ч у ж а . 1 И 1 1 1  ю ч и и к а с и и и  
* Г > а и к 1 1 и и 1  121ро*1  • а  1 » м и и о  I и и и
'^«>1« 1И1‘С И И
'^ '> Ч *1 а п  < |> о и  1 И 1 ; 1  \ и < * с а  с и < |> 1 1 1 » 1  1 а  м > а > 1 >1 и  « х ^ е . с к  1 . 1 а р и и  < > с р и и 1 
к а  р ; « с м и > 1 . 1 <1 И 1'1 и р и 1и  Х и ш ч л .п т п п р  л т д с к  ^ и я п .» м »  л м

И М К О Н И Я Т Л А ^ Р И Н т З Н И  К А Ҳ О Л А Н Г !
1о||1К«*НГ 1И И4>см|и»н 1<> 4МУ1ж;| |г **Иа<11чч<м1 N114  ̂ м̂ ч̂момчом̂асм 4>|»қ.и'и ь»>

IV . ! .  4|П1КС 2 .1 ’ -4|1 'М  1с.1 .: 2 3 5 - 5 2 - 7 М .  141
I *1М;1И к|*ич .4 |12И 0  I  | |ч 1 I I I .  1и|||ч1чМ11Ч«||| |м1и»Ч .И /  Р'

МЧЖ шаклидаги 
“21У0-Аи01Т”
аудиторлик ташкилоти 

Ўзбекистон Республикаси Молия 
ваэирлигининг 2008 Йил 30 

январдаги 00211 •сонли 
лиценэиясига асосан, ниэом 

жамғармаси ми)̂ оридан 1̂ тъи назар 
барча хўжалик юритувчи су6ъе)стларга 

(давлат улуши 50 фоиздан ортиқ 
бўлган акцицдорлик ташкилотларига 

)^ ) барча турдаги аудиторлик 
хизматларни таклиф этади.

Хммптлар сифатм мфслапшмади
___________ Хнзматпар пиценэняланган

Манэил: Андикон шахри, Навоий шоқкўчаси, 87-уи. 
Твлефонпар: 8-(374) 222 30 88, 225 17 63. 

Е*та>1. 2)уоаи(Л1$таН.ги

“1три15-Аий11” МЧЖ, 
собиқ “Аломат-Аудит” МЧЖ 

аудиторлик ташкилоти

барча хўжалик юритувчи  
субьокглар учуи хамма  

турдаги аудиторлик 
хизм агларини кўрсагади

'̂Н̂ МОУА̂ Аиогг* ва **М11ХОВ1В«>Аи01Т* аудиторлик таШкилотлари бирлашиб, унга 
"Ми1кс1ог аисв!” фирмаси ходимлари келиб )̂ >илгвч« янги ташки1гвтлган 
**Н1М0УА-Аи0ГГ* МЧЖ аудиторлик ташкнлотмнинг устав фонди энг кам иш ҳақииинг 
б«ш минг бараоаридан ортикии ташкил этди̂  ' '

\  ■

САР сср ти ф и ка ти га  э га  аудиторл ар  керак<

Теп.: 245-1589.257*0129.159*1724 ФакС: 144-1921.294-88 02. Е-таИ: Ш1Р111$ аили л шаИ Г11

"Н1М0УА-Ди01Т” МЧЖ аудиторлик ташкилоти 
молиявий хисоб соқэсида аудиторлик ва 

бошка малакали хиэматларни таклиф этади
Ўзбекистон Республикасида яшаш жойидан кдтъи назар, олий маълумотли»
иқтидорли ёш мутахассисларни. шунингдек сертификатланган аудиторлар

ва малакали бухгалтерларни мш гм тш/имлф -ууудм 
ЎзР АВнинг 119-сон реестрида 10.10.2007 йилдаги 816-сон.

Барча жўжалмк юрмтурш сувъ#*тяерда ауАИТормм ...................... ..

Манзил: Ф арғона ш ., С.Темур кўч., 2 2 9 . Тел.: 5 7 6 -3 9 -8 9 , 6 4 0 -5 9 -4 2
Факс 8-373-2260757. Е-таИ; 1п̂ о@Ь1тоуа-аидН.сот и.тш

“ҲИМОЯ”
АДВОКАТЛИК ФИРМАСИ 

ҲУКУКИЙ МАРКАЗИ

КУЙИДАГИ ХИЗМАТ ТУРЛАРИНИ ТАКЛИФ ЭТА^З

• Сақлаш учун корхоналар хужжатларини кдбул қилиш
• Ху)(жатларга илмий-техник ишлов бориш

(йўк К)ЛПИШ}
, Бухгалтерия хужжатларини мукрвалаш
Бизнинг манэил: Тошкемт ш ., Бухоро кўч., в-уй 
Т«л.: 232-25*40, 233-26^00 агЬ1у(ррв)гатЬ1ег.ги
(мўлжал: Дмкр Твмур жиёбонм, шаҳвр сгвтСошқ^рма виноси  
орқасчда, ЎзР Савдо-саноат пшлатасннинг 2  кдватлн биноси,
“им ТЕ и” бнносн рўпарасида)

Хизматлар лицензияланган  
С5 02 СООЗ й д :к ^  12/681^44365'001 'Спн су^ур!.} попчси

«1ЕК8ДМ тҒО »
АУДИТОРЛИК ФИРМАСИ |№

а аудиторликхизматлари £ Ш л
•  бухгалтерия ҳисобини тиклаш ва ю р и п ш |Н р  ш В

•  бизнес-режатузиш
•  Буюртмачиш артларигамс>олйи^ч^^^Ш 1?В*^^?г?|Д11^^^_

Халқаро <^^ртифйкатл^га эга аудито^^р 
ҳам1̂ ррликка та^^чф қилинё^^и

Тел.: (3712) 1 6 7 -Й -3 1 , ^73-24-50  /

СОЛИҚ ВА БОЖХОНА 
НИЗОЛАРИ

ТУРЛИ
МУРАККАВЛИКДАГИ

ХЎЖАЛИК
НИЗОЛАРИ

СУД КУЖЖАТЛАРИН1 
ИЖРОЭТИШДА 

ХУҚУҚИЙ 
ЁРДАМ

НАТИЖАЛАРГА КУРА ХАК ТЎЛАНАДИ
Т о ш к е н т :  ( 3 7 1 )  2 3 3 - 1 1 - 1 3 ,  

. 1 0 8 - 4 3 1 3 ,  1 7 5 - 6 3 - 7 2
Бухоро: (365) 223-63-72, 223-68-85 
Навоий: (436) 730-99-80 
Карши: (371) 175-63-72

• РУИХАТЛАР ..:ь

*Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 19 февралдати ҳал қилув қарорлари- 
га асосан Учтепа туманидаги фаолият к̂ р̂сатмаётган тугатилаётган корхоналар

РЎИХАТИ
Қарор ракдми

10-0817/1222-т
Корхона номи
ТД211ЛТ ОА^РОН” ХК 
“2АРАҒ8 НОМ а и р ш з н  
8ЕВУ15” МСН^ 

шон кўч., 74
^КОМЗАШМРЕХ” ХК 
-А1УА^5 51ҒАТ” ХҒ 
“8НАХВ1200А 01У0Я В12МЕ8” ХК 
“А1 ^АЮ" ХҒ 
“ТИЛЛИГРИН” ХФ
“ МАҒтим 01У0 в ҒАУг" м с н ^
“М001ЯА ТЯАОЕ” МСН^
*^1Т1У Р1УУ8” ХК
“уиимо шх В12МЕ8" мсни

Манзили
Фарҳод деҳқон бозори

10-0817/1223-Т Фарғона, Марғилон ш., Зараф-

10-0817/1224-т
10-0817/1226-т

З.Маъруф 4-тор кўч., 38 
Чилонзор 30-13-100 

10-0817/1227-тЧилонзор 19а, Фарҳод савдо растаси 
10-0817/1228-т Уйғур кўч., 554
10-0817/1229-т Чилонзор 11-16-14
10-0817/1230-т Зиё Саид кўч., 104а
10-0817/1232-т Хайратий 3-тор кўч., 6
10-0817/1233-т Чилонзор 12-65-40
10-0817/1234-т Зиё Саид кўч., 18

Мазкур корхоналарнинг тўрт бурчак тамға ва думалоқ муҳрлари бекор қилинди. Даъволар 
эълон чиққан кундан 2 ой давомида Учтепа тумани Ҳокимияти биноси, 3-қават, 4-хонада қабул 
қилинади.

***

Тошкент шақар хўжалик судининг 2008 йил 18 февралдаги қарорларига асосан 
Шайхонтоқур туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

Корхона номи СТИР

АЬҒиг^-ХФ 204125943
НАРРУ-МЕТ" МЧЖ 206150097 
^АТАМ ^иЯМАи” МЧЖ 205815828

Рўйхатдан ўтган 
санаси ва рақами
07.08.02 778 
23.02.06 1125-09

Рақбар Манзили Қарор
исм-шарифи рақами

Ф.Қурбонов Ниёзов кўч., 17 10-0812/758 
З.Мирзаев МИЗ-30-19 10-0812/757
К.Рихсиев Навоий, 30 10-0812/75615.09.05 915-09

Мазкур корхоналарнинг думалоқ муҳр ва штамплари бекор қилинади. Дебитор ва кредитор даъво- 
лари эълон чоп зтилган кундан бошлаб 2 ой муддатда махсус комиссия томонидан Тошкент ш., А.Қо- 
дирий кўч., 7а-уй манзили бўйича жойлашган Шайхонтоҳур тумани ҳокимиятида, 2-қават, Тадбиркор- 
ларни рўйхатга олиш хонасида қабул қилинади. Тел. 142-87-45.

Тошкент шақар хўжалик судининг 2008 йил 25 февралдаги қал қилув қарорларига 
асосан Яккасарой туманидаги банкрот деб эълон қилинган корхоналар РЎЙХАТИ 
Корхона номи СТИР Юридик манзили Қарор рақами
“Тек51ко" МЧЖ 204140371 У.Носир кўч., 91 10-0718/15358
“Махзив Е1ек!го-Зо21аз11’' ХФ 204890531 Кичик Бешёғоч, 130 10-0718/16590
"С Н тог ОигШзЬ Х12т а Г  МЧЖ 204429073 У.Носир кўч., 120 10-0718/15357
Мазкур корхоналар бўйича тугатув бошқдрувчиси этиб Яккасарой туман ДСИ ходимлари У.Эргашев 

ва А.Жумаев тайинланган. Ушбу корхоналарга тегишли думалоқ муҳр ва бурчак тамғалари бе- 
кор қилинади. Кредиторлар томонидан билдирилган талаблар эълон чиққан кундан бошлаб 1 
ой давомида Тошкент ш., Фарҳод кўч., ба-уй, Яккасарой туман ДСИ биноси, 3-қават, 307-313- 
хоналарда қабул қилинади. Тел. 250-70-87.

* *«

Тошкент вилояти хўжалик судининг 2008 йил 3 мартдаги 11-0806/1793-сонли ҳал қилув қарорига 
асосан Оҳангарон шаҳридан рўйхатдан ўтган “Бизнес Уста'’ ХК (СТИР 205192386) банкрот деб 
эътироф этилган ва тугатиш ишлари бошланган. Мазкур корхона бўйича тугатиш бошқарувчиси 
этиб Оҳднгарон шаҳар ДСИ ходими М.Акилов тайинланган. Барча даъволар эълон босилган кундан 
эътиборан 1 ой давомида қуйидаги манзилда қабул қилинади: Тошкент вилояти, Оҳангарон шаҳри, 
Холмуҳаммедов кўчаси, Оҳангарон шаҳар ДСИ биноси.

Тея-: 645-57-41. 645-17-28.

^Тошкент шақар хўжалик судининг 2008 йил 19 февралдаги қал кмлув қарорла 
рига асосан Учтепа туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

Корхона номи
“АОЕиМА ВАРАКА'* МЧЖ 
“АН ВА5НЮ 8Н0Н" ХФ 
-^АЙРАУ-5ЕГ МЧЖ 
‘■0АМА5Н1 ЗАУОО бЕЙУ!^’' МЧЖ 
-0!1С12" МЧЖ
-мимобних омао ” м чж
МЕМ КО В12МЕ5’* МЧЖ
•'ОАиомет-коми
С0ММЕСТ1МСЗ'' ХК 
•‘^иР-ҒАРМ  В12МЕ5* ХК

Қарор рақами
10-0821/1114
10-0821/1115
10-0821/1116
10-0821/1117
10-0821/1118
10-0821/1119
10-0821/1120

10-0821/1121
10-0821/1122

•‘5НАМ5Ю01М В12^Е5 ҒАУ2* МЧЖ 10-0821/1123
10-0821/1125 
10-0821/1126 
10-0821/1127 
10-0821/1128 
10-0821/1129

•2АҒАР 1МУЕ8Т ЗАУОО” МЧЖ 
"ОАУ̂КОМ” МЧЖ 
“АВРОРХОМА бА̂ОО" ХФ 
"МАМЗТЕНА" ХФ 
“Нимо 0 0 ’5Н В12МЕ5* ХФ 
“Ғ021ЮСН11СН1МУ0 М 
81НАТ0 0 Н- ХФ
“ОЕШ 5ТР0 У иМ1УЕН5А1" МЧЖ 
“МАОАО ҒАУ2-ВАИАКА" ХК 
•АРМАМ 1МУЕ5Г МЧЖ 
“УАКе! ОСАМ В12 Е̂5" ХК 
“01Т1М 0 В0 1* ХФ 
“А1-АҒРи2 Р1Уи5“ МЧЖ 
-Т1550Т ТЕК5” МЧЖ 
-МАЯ1УА В12МЕ5* ХК 
-М.2.2.51Р0Л001М" МСНи
-^ип  евАҒ1КА- мсн^
-АМУАР иМР̂М̂ЗА* ХҒ
•'8СНАТ2- мсна
-МЮМОМ ОТА ҒАР2АМ0 иР1" ХК 
-ТЕ2 УОРОАМ ҒАРМ* ХҒ 
-цм Ни̂АР СНА5НМА81" ЁМ 
-Р150 ̂ А51ВА 5АУ0 0 " ХҒ 
-Т111А ОАУР- ХҒ 
*‘Ғ10иР15Н'' МСН^ 
-МАНАМАО̂ОМ ТАОМиРГ ХК 
-ҒАРЯиХ 5НЕР- ХК 
-5ТАЕР̂ЕТ- ХК 
-НАМЮЮА ХОМА" ХҒ 
-С0 '8НА* ХК

-̂АУР0’2 зниизг мсн̂
-ТЕ1М0 К ОТА* ХК 
-МАОАО НЕ’МАГ 8НК
-и5ТА нимАРМАМоиАР
5НАНРГ МСН̂
“АТиМТ1К иМ1УЕР8А1* МСН̂ 
-РАВО АУТО 011- мсна 
-15М011 0 Р1Ғ ВАРАКА’* МСН̂ 
"СНЕМО АиСА2АР- ХК 
-Ри5ТАМ В12КЕ5 8А7 0 0- ХК 
-5АРВ1М150 НОЛ ОМА" ХҒ

10-0821/1130
10-0821/1132
10-0821/1133
10-0821/1134
10-0821/1135
10-0821/1136
10-0821/1137
10-0821/1138

10-0820/11184
10-0820/1124
10-0820/1166
10-0820/1167
10-0820/1167
10-0820/1168
10-0820/1169
10-0820/1170
10-0820/1171
10-0820/1172
10-0820/1173
10-0820/1174
10-0820/1175
10-0820/1176
10-0820/1177
10-0820/1178

10-0820/1179
10-0820/1180
10-0820/1181

10-0820/1182
10-0820/1183
10-0820/1185
10-0820/1186
10-0820/1187
10-0820/1188 
10-0820/1189

Манэили
Чилонзор 23-15-44 

Чилонзор-24, Лутфий-Сегизбоев кўч,
Чилонзор 30-18

Зиё Саид кўч., 11 
Зиё Саид кўч., 104 

Чилонзор Г9а-19-37 
Зарафшон 3-тор куч., 44

Гулистон кўч., 7 
Сегизбоев кўч., 10Б 
Сегизбоев кўч., За 

Чилонзор 23-42 
Чилонзор 23-58-52 

Чилонзор-22, 2-коттеж, 1-х. 
Х.Турсунқулов кўч., 152 

Тўқимачи 2-тор кўч., 16

Чилонзор 31-43-175 
Чилонзор 24-26-91 

Чилонзор 24-2Д-148 
Чилонзор 26-35-54 
Мирхунд 5-тор кўч., 7 
Чилонзор 30-13-22 

Заргарлик кўч., 10а 
Уйғур кўч., 471а 

Чилонзор Г9а-19-37 .
Ҳакимбаева кўч., 6 

Гулистон кўч., 7 
Улуғбек кўч., 18 

Чилонзор 15-11-12 
Назарбек кўч., 24 

Н.Ходжаев кўч., 96 
Х.Ғофуров кўч., 14 

Чилонзор 24-19-45 
Халқа йўли, 9 

Боғистон кўч., 51 
Пешқадам кўч., 56 

Чевар кўч., 16 
Чилонзор 12-12-26 

Қашғарий 5-тор кўч., 6
Чилонзор-1 2 , Фарҳодкўч., 16 

ГИқбол Савдо* МЧЖ)
Чилонзор 23-19-5

Чилонзор 13-23-10
Халқа йўли, 8а

Ўрикзор, Стройгород даҳ 
Раҳимбобоев кўч., 48 

Сегизбоев к ^ .,  39а 
Зулфизар 2 -тор кўч., 49 

Чилонзор 24-28-28 
Чилонзор 11-11-31 
Чилонзор 24-53-1

N 10 <139) •  2008 йил 7 март
НОРМА МАСЛАҲАТЧИ



Шанорама
1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8 АВТОМАТЛАШТИРИЛГАН БОШҚАРУВ ВА ҲИСОБ ТИЗИМЛАРИНИНГ ЯНГИ АВЛОДИ

1С:ФРАНЧАИЗИНГ
чпт.\г8.1с.ги

7.7 ва 3 .1  лицензион вврсчшлари 
локал ва тармо»̂  ечимлари

Хўжалик х^собидаги 
вл бюджет корхоиаларииинг 

қисобга олиш ва 
. бошкэрув функцияларини

автоматлаштириш
Кеш паниянмнг ш иори  

ва  ш вқсвА и: 
"Вуюртманининг 

ум нА ларм ии оклаш "

тезкор иш лаб чиқариш
малакапи бухгалтерия
сифатли сввдо
еткази б  бериш  иц/ х,а!^  
та тб и қ  этиш  молия
ўқитиш  ҳисоботлар
кузатув кадрлар

омбор
ва 6.

ТЕЬЕРОКТ
Тошкентдагм твл.: 237*49*20, 237>4д-21,237-10-63,1е1ерог<91С.цг, *ҚОлммжон* м.б., ‘ Ранглммвтшиюйим” бююси, 414>жоиа 
Самармнддаги "ДАСТУР-САМ” ШК (3662) 34-14>76, б»*Ьхшт9тШ.т;
Кўқрндаги *ОтЕМТ 1МТЕХ” ШК: (37355) 2-33-69,3-14-72, (590) 556-24-94, оИеШ^Мех̂ аН.ги, батафсмл маълумотлар \АП^.1С.их сайтндв
Бозорда 14 йил А М А ЛИЙ ДАСТУРИИ ТАЪ МИНОТ БУИИЧА КО М П Л Е КС  Х И ЗМ А Т КУРСАТИШ

К У Й И Д А ГИ Л А Р  УЧУН Ў З  Б А З А С И Д А  ТАЙЁР Н АМ УН АВ И Й  Е Ч И М Л А Р  БИ ЛАН  
Ж И Ҳ О ЗЛ А Н ГА Н  “ 1 С ”  Ф И Р М А С И Н И Н Г Л И Ц Е Н ЗИ Я Л А Н ГА Н  Д А С ТУР И Й  М А Ҳ С У Л О ТЛ А Р И

1С :Ф ранчайзи  
КоИавеу КопзиШпд" М ЧЖ

Тел.: 150-41-47, 150-41-48
Е -та11:1пЪ .кои 20у@ д таИ .сот

Улгуржи-чакана савдо компаниялари 
Ишлаб чикэриш корхоналари 
Ресторанлар, барлар аа кэҳрахоналар 
Хиэматлар кўрсатувчи ташкилотлар 
Бюджет ташкилотлари

Шуни№дк уларни жорш этмш бўйича хизнатларнинг бутун доираси.
-са

БИЗ ЕТКА ЗИ Б  БЕРАДИГАН ДА С ТУРИ Й  М АҲСУЛО ТЛАР ҚУЙ И Д А ГИ Л А Р БЎЙИЧА ВАЗИФ АЛАРНИНГ Т Ў Л И Қ  ДО И РА С И Н И  ХДЛ ЭТАДИ:
'СЗ Бухгалтерия қисоби 
-Сэ Бошкэрув хисоби 

С олиқхисоби
Ўзбекистон Республикасининг амалдаги

крйунчилигига мувофиқ I

1С:Предприятие дастурлар тизими
Корхоналарни автом атлаш тириш

М О С  КЕЛА,

N
4,7

^ймХиообкрақпарредвси 
Б узш тц м я  ки о о ^  I  
Омборхиооби 
Иш )(аки ҳиоо&«1П)6и 
СААРгаоозпаш

Халқлар Цфсш

1С:Франчайзинг вОҒТ"

окот
уқув маркази

БЕПУЛ!
МУВАФФАҚИЯТ САРИ ҚАДАМЛАР 
ЗАМОНАВИЙ БУХГАЛТЕР
Бухгалтерияга доир билимлар я к '
Компьютерни базавий билиш
1С: Бухгалтерия 7 .7 . ^

ДАСТУРЛАШ ВА 1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 7.7 га 
КОНФИГУРАЦИЯЛАШ
1С ии ўз вазифаларингизга ўзингиз созланг!

ДАСТУРЛАШ ВА 1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8.0 га 
КОНФИГУРАЦИЯЛАШ
ЯНГИЛИК! 10 нинг янги имкониятларидан фойдаланинг

Интернет глобал тармоғида ишлаш
Интеонет бухгалтерга ёрдамга келади Хизматлар лм|«нзм1лаиг«и

БЕПУЛ! ВиЬ.иг сайтида 
бухгалтерлар учун энг янги ахборот

М аш низ; Тошент ш., Афроси̂ б 1ўч., 2. Баршт-шрш, 2-миг 
Г /  М ўш 1: Космонаплар Н.6.,'Марирмд'
»  ТеиеФонлар: 252-25-75,252-21-65._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

* Факдт *Замонавий бухгалтер” курси тинглоачилари учун

РЎЙХАТЛАР
Тошкент вилояти хўжалик судининг 2008 йил 15 февралдаги 

ажримига қамда 21 февралдаги ҳал килув қарорларига асосан 
Бекобод туманидаги банкрот деб зътироф этишга оид иш

юритилган ва кузатув жараёни бошланган 
фермер хўжаликлари Р У И ''*^^

Корхона номи
"Салимов Эргашали" ФХ 
“Хожи Абдураззоқ ота" ФХ 
“Пиримкул ота" ФХ 
“Зикриё Зухриддин” ФХ 
“ОролСаратон" ФХ 
“Рахмонов Ражабали" ФХ 
“Марка УЯС" ФХ 
“Абдуҳакимов Жумабой" ФХ

СТИР
204819481
205146774
202473046
204851777
204856699
204877941
204819481

Қарор рақами
11/0823/1745 
11/0823/1741 
11/0823/1744 
11/0823/1743 
11/0823/1746 
11/0823/1739 
11/0823/1740 
11/0823/1742лодуҳакимов Жумабой" фа 204844999 ■ -

Мазкур корхоналар к р е д и т о р л а р и н и н г  1 -ииғилиши 2008 иил 27 март 
соат 10.00 да Бвкобод туман ДСИ биноси, 18-хонада КУйидаги м а н з и л  
бўйича ўтказилади: Тошкент вилояти, Бекобод тумани, Фарҳод кучаси, 
5-уй. Т е л .  150-49-97. ***

Тошкент шах.ар хўжалик судининг ҳал қилув
асосан Собир Раҳимов туманидаги соддалаштирилган тар™  д 

банкрот деб топилган қамда тугатиш жараёни бошланган
корхоналар РЎЙХАТИ 

Корхона номи Қарор раками Санаси
“ОигП18Ь-АВТ-012ауп" МЧЖ 10-0708/189 05.02.08
"Магокапс1-0 8 1опа” МЧЖ 10-0708/840 26^02^08
Мазкур корхоналар бўйича тугатиш бошқарувчиси ^

«ов туман ДСИ ходими С.Саидахмедов тайинлаиган. 5лар-
АУмалоқ муқр ва учбурчакли штамплари бекор б ^ а н
'■а алоқадор шахслар ва корхоналар 1 ой Давомида УЗ аризалари^и^^^^^^ 
•^УРОжаатларини Тошквнт ш., Қорасарой кучаси, 269-уи, туман Д 
^^Ьхонага биядиришлари мумкин.

Тошкент вилояти хўжалик суди- 
нииг 2008 йил 29 январдаги 11/ 
0823/1081 'Сонли ажримига асосан 
Бекобод туманидаги “Дилшодобод" 
ФХни (СТИР 204861203) банкрот 
деб эътироф этишга оид иш юри- 
тилган ва кузатув жараёни бошлан- 
ган. Мазкур корхонада кредитор- 
ларнинг 1-йиғилиши 2008 йил 10 
март соат 10.00 да Бекобод туман 
ДСИ биноси, 18-хонада бўлиб ўтади. 
Манзил: Тошкент вилояти, Бекобод 
тумани, Фарҳод кўчаси, 5-уй.

Тел. 150-49-97.

13
Компьюпгерь! НР Сотрад йс5700 0945-3.4 4тЬ/1ОЬ/80ОЬ/ОУО/ ХР 
Мониторь! 17” и 19” Затвипд 7930Ғ. 710К, 940М иСО, РШюв 170С6Ғ8 
Принтерь! Сапоп СВР 2900, НР и  1018, Р2015а. НР и  1600 со1ог 
Фотокамерь! НР рНоЮвлпаг! Е337/К837/967. Картриджи 
Фотопринтерь! НР ОЛ460. Сканерь! НР 8^2400, 3800 рИоЮ 
Копирь! и многофункц. машинм: Сапоп 1К2015^(АЗ). МҒ 3228, НР и  М1005 
Факсь! Рапазоп1с КХ-ҒТ932/934/938СА-В. Картриджи ___________

•и в в у в т е м а »  Тм Т: 2 4 в 7 1 7 в. 2 4 в» 4 4 4 . 1 4 4 0 0 1 6 . Твл./ф а*ю  1 4 4 е 0 1 в
^ * ;0 < ; Я £ м а т о » а И 4 ^_2 ^ __________

т Г о 1 е с И

эқцн
ФАРТОНА 

ВОДИЙСЦЦА
ҲАМ1 ^

10 : ПРЕДПРИЯТИЕ
Б ю д ж ет ва хўж ал и к хи со б и д аги  

ко р хонал арни нг б ухгал тери я. 
иш  қа ки  ва ом бор х>«собини 

тўла ав то м атл аш ти р и ш .

Ў Р Н А ТИ Ш *КУ З А ТИ Ш *Ў ҚИ ТИ Ш

Наманган шаҳар, У.Носир кўчаси, 7-уй
у^^^М Рйа^ош Т е л .: (+ 9 9 8  6 9 ) 2 2 6 -1 5 -6 3 , 2 7 0 -1 3 -1 3

1С: П р е д п р и я ти с  8 .1  
- зам онавий корхона учун зарур  ҳам м а нарса

Ўзбекистон учун 1С:Предприятие 8.1
Таниш дастурнинг янги имкониятлари

Нархи 4 9 0  0 0 0  сўм дан бош лаб.
*Ҳозирок дастурнинг бепул тақдимот маросимига буюртма беринг

^ и н г и з д а  бўлсин!
Иш  роҳэт келтириш и мум кин ва кер ак

1С:
•1КА|Рки».И1Х

Ф ранчайзинг “ВЕКА5 РЬиЗ” МЧЖ  
Тошконт ш ., Фетисов кўч., 1/1

168-58 -99 , 291 -60 -63

II :ПРЕДПРИЯТИЕ

Корхоналар фаолиятини 
автоматлаштириш 
1С фирмаси дастурларини 
етказиб бериш
Намунали коифигурацияларни 
жорий этиш 
Ихтисослаштирилган 
конфигурацияларни ишлаб чиқиш 
Ўрнатиш, ўқитиш, жойга бориш

Сганли̂ >т 1К1 м:иткв 
исрсиилари 
Тп^шоқ вг^юийппр 
50/. учун нь'рсиип:1()

- Бухгалтерия
- Иш ҳак>1 ва кадрлар
- Савдо ва омбор
- Молиявий 
режалаштириш
- Соликлар ва 
қисоботлар
- Ишлаб чик,ариш 
ва хизматлар

Ю .ФРАПЧЛИЗИНГ «итЗОҒТ»
А м а л и й  д а с т у р и й  т а ъ м и н о т  б ў й и ч а  м а ж м у а в и й  х и з м а т  к ў р с а т и ш

173-95-95, 173-30-18, 186-30-18, 173-97-12, 278-97-41
М анзил: Тош кент ш ., Қатортол кўч., 6 0 , 705 -хо н а

1 1 ^
1С}«1»АМЧА*М1МГ п и 5 о ғ т 1 к я

**1С:Предлриятие 8" платформасида корхоналарни
комплекс автоматлаштириш

•  Ў зб е ки с то н  учун  н а м ун а в и й  ко н ф и гу р а ц и я л а р :
•  1 С :Б ухга л те р и я  8
•  1С :И ш  ҳа қи  аа Х о д и м л а р н и  б о ш қа р и ш  8
•  1 С :С а вд они  б о ш қа р и ш  8
• 1С:Ишлаб чиқариш корхонасини бошқариш 8

•  Т а т б и қ  э тувчи  л о й и ҳа л а р н и  м а л а ка л и  б о ш қа р и ш
•  М асл а ҳа тл а р  ва ф о й д а л а н ув чи л а р н и  ў қи ти ш
•  Я кка  та р ти б д а  ё н д а ш ув
•  Сертификатланган мугахассислар

Куйидаги тел^онлар  
оркали бепул такдимотга 

буюртма беринг 
(+998 71) 2521520, 1530789

1С:ПРЕДПРИЯТИ1 8

Тошкент ш., Афросиёб кўч., 12-83, 
рго|ес^в(9 1Ново#ика.со1п 

утмг.Шовогака.иг

** *

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 
2008 йил 19 февралдаги 10-0716/ 
15318-сонли ҳал к>1лув қдрорига асо- 
сан Ҳамза туманидаги ‘'В0В1УА 
ВЕа1М” ХФ ҳамда 10-0716/16048- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан 
"а Ш А  ^ОНМ! ЗЕВ715 Р Ш 8 ” МЧЖ 
банкрот деб эътироф этилди ва ту- 
гатишга оид ишлар бошланди. Ушбу 
корхоналарга алоқадор шахс ва 
корхоналар 2008 йил 1 майга қадар 
ўз мурожаатларини қуйидаги ман- 
зилга билдиришлари мумкин; Тош- 
кент ш., Паҳлавон Маҳмуд 2-тор 
кўчаси, 6-уй, 311-хона, Ҳамза ту- 
ман ДСИ биноси.

ТУЗАТИ Ш
“Норма маслаҳатчи” газетасининг 2008 йил 15 фев- 

ралдаги 7-сонида эълон қилинган (“Бизнес-Панора- 
ма” -  10-бет) “31РАЕМ МЧЖ реклама эълонида 
“Сертификатланган амалиётчи бухгалтер (САР)" ма- 
лакасини олишга малака имтиҳонлари жадвалини қуй- 
идагича ўқинг:

Бошқарувҳисо^! Сопиқлар ва ҳуқуқ Молияҳжоби-1
2008 йил 14 марг 
Жума

2008 йип 15 март 
Шанба

2008 йил 16 марг 
Якшанба

Бўлғуси такдимот маросимлари, кўргазмалар, 
матбуот анжуманлари ҳакидаги матбуот-релиэларни,

хабарнома-таклифномаларни 
«СБХ» тақририятига 

144-44-45
телефон-факси орқали жўнатишингиз мумкин.

ч

ИОРМА МАСЛАҲАТЧИ
N 1 0  (139) е 2008 йил 7 март
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ҲАММАСИ МУЪЖАЗ БОСМАХОНАЛАР УЧУН
Рақамли дупликаторлар ва коллаторлар

Оир1о ОВМ 120 — меҳнат унумдорлиги соатига 2400 блоккача 
бўлган брошюралаш машинаси, китоб саҳифаларини маҳкамлаш 
ва фальцовкалаш йўли билан брошюраларни тез тайёрлаш учун 
мўлжалланган.

ОР-8550 рақамли дупликатори
- АЗ бичими
- ечими 300x600 др1
- босиш тезлиги бир дақиқада 150 нусха
- ичига киритилган компьютер интерфейси
- рақамли функцияларнинг кенгайтирилган 
тўпламига эга фаол ЖК дисплейи

- рус тилидаги меню
- 10 000 000 нусха ресурси
- кафолат босиш чекламисиз 1 йил

ЯПОНИЯДА ИШЛАБ ЧИҚАРИЛГАН

“5уТеСо” ҚК тел.: 144-61-36, 144-31-63

Ноутбукларнинвшйги туркуми!!!

ф ақэт Ре11>.1п0?1Ягрйа дистрибью тори
“ 1 М Т Ё О т 1 ! % 8 1 А ^ .

Тел.:120-30-27,120-30-28, факс 120-30-26
7»-'' .V;. ;

>мог1с1^оос1
8 -н ч и  Ў зб еки сто н  хал қаро

КЎРГАЗМАСИ
ЦПСКШАН • 200в МАРТ

ОЗИҚ-ОВҚАТ САНОАТИ
Маросимнинг расмий очилиши 
2006 йил 25 март соат 11.00 дш

К^^аэманинг ишлаш аақти 
25 март соат 11.30-18.00 26 март соат 10.00-18.00 27 март соат 10.00-16.00

Ўзбекистон, 1 0 0 0 1 5 , Тош кент, О йбек кўч., 20
Тел. + (9 0 8  7 1 ) 113 01 8 0 , факс + (9 9 8  7 1 ) 2 52  51 6 4 . Е -та й : ро81@1(е-игЬек181ап.и2

К е п ш з з а п с е

С а р к а !

0гас1иа1|оп 18 оп1у 1И е

з1а11 о1" ЕхсеПепсе

Сгас1иа(е Кесги!4теп( Роас1811о>А̂ 8 -  А1та(у

ТМе Етегд1пд Магке^з’ ргет1ег 1 пуе8 1 теп 1  Ьапк1пд 
дгоир 1 8  И1ппд дгас1иа1е8 1п 2008 Тог еп г̂апсе 1о 1̂1е 
Репа188апсе Асайету.

Ргезеп4а110П \л/111 Ье Ье1с1 оп 14*̂  МагсЬ 2008.
#

Р1еазе, У1з11 оиг \л/еЬз11е Тог тоге 1п̂ огта1;1оп оп 1Ье 
Ргодгаттез апс1 1о арр1у Ъг ап 1 пу|{а1 1 0 п 1о 1Ье 
гоас1зЬо\л/ ргезеп1а1;10п 1о Ье ЬеИ 1 П Л1та1у.

Апа1уз1, 
Репа18запсе Асас1ету 2007

К г ё п с а р  .сот/сагеегз •  • .  :̂н
* * ' к* . • • I н V • *

, -I . \. л’ **!' * • •* **■ '.V \|»* *  ̂ в

^.410 (139) •  2008 йил 7 март НОРМЛ МАСЛАҲАТЧИ
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ООО "ИЧТЕККАВЕЬ"
1 ^ и 2 ? 1 ^ 1 Й  п1?ЛЕР СП о У о  -А Н Д И Ж А Н КА Б Е Л предлагает
ИАБЕЛЬНО-ПРОВОДНИКОВУН)
ПРОДУИЦИЮ

' С Е Т К И

по ценам проиаводителя 
СП ОАО ‘̂ Андижанкабвль”

латуннью тканнью 1из никеля. Оронэь!, 
нержавеницвй и оцинкованной сгали1

• ЭЛЕ1;ТР0ННЬ1Е СЧЕТЧИ1!И
Услуғи пицензировакь! "1, 3 -М ф а з н ь ю  0 0 5 2 8 , 0 Т3 5 ^ .  Ем5 4 1

Товар
сертифицирован

КУРИЛГАН

Б У Ю Р Т М А ГА
Ош хона Исталган
Купе ш каф лар ОФ ИС УЧ УН ...

1 0 9 -0 9 -2 7 , 1 2 8 -2 8 -0 7
$Ж М7411

М ЕТАЛЛОПРОКДТ
ХОЛОДНОКАТАНЬ1Й от 0,5 до 0,8 мм ст. 08КП

ЛИСТ Г0РЯЧЕКАТАНЬ1Й от 2 до 25 мм -ст. ЗСП5/40Х. 65Г

НЕРЖАВЕЮ1ЦИЙ
от 1 до 6 мм 12X17,12Х18Н10Т

от 16 до 130 мм : - 12Х1аН10Т
>

КРУГ ЖАР0ПР0ЧНЬ1Й от 30 до 250 мм 20-30X13, 23X18Н10
+

К0НСТРУКЦИ0ННЬ1Й от 13 до 260 мм ст.3.1(И5. 20Х-40Х
•  1 .

Тел.: 255-76-74, 281-35-61. Факс 254-94-95

Ки1;гап5^^
&  Р а г Ш е г з  ^

Голяандиянинг Ўзбекистондаги
ваколатхонаси

Тел.; (+Ш1) 250-7951,250-2086, [+9989С| 325-6043

^ту .̂ги(гап5епраг1пег5.сот > е-таН: Ьу.ги1гап$епраг1пег5@гатЬ1ег.ги

Пш чН в а  
м ахсус кп п п м

I  I

%  ч .

ш чп
/

IV

Г-;

'

Ёнғпнга  
й^аршп ускун ааар

|/
л . ’ 

. 'V .м -1*

Ш пангпар в а  
Вутповчп қп см п ^

Г-бМ'

Тошкент шах.ар хўжапик судининг 2008 йил 26 февралдаги 
эжримларига асосан Собир Раҳимов туманидаги умумий 
(соддалаштирилган) тартибда банкрот деб иш юритиш ва 

кузатув жараёни бошланган корхоналар РЎЙХАТИ 
Корхона номи Ажрим рақами
“Одуо’|-Тет!г-аип11зИ’' МСН^ 10-0820/1803
"ТгапззН11е1ек1оз1гоу” МСН^ 10-0820/1804
'‘ОП-315!етз 1ипз" МСН^ 1 0 -0 8 2 0 / 18 0 2
"Ко1ог-Мес1|каГ МСН^ 10-0820/1805
Мазкур корхоналар бўйича муваққат бошқарувчи этиб Собир Раҳи- 

мов туман ДСИ ходими С.Саидахмедов тайинланган. Кредиторларнинг 
1-йиғилиши 2008 йил 10 март соат 14.00 да Тошкент ш., Қорасарой кўчаси, 
269-уй, туман ДСИ биноси, 111 -хонада бўлади. Умумий тартибда бан- 
хротлик ишининг муҳокамаси 2008 йил 27 март соат 14.00 да Собир 
Раҳимов туман ДСИ биноси, 2-қават, 2 1 4 -хонада бўлади.

*★*

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 1 9  Февралдаги 1 0 -0 8 2 1 /  
1067-Т-сонли қарорига асосан Ҳамза туманидаги ^иВ-УАҒО Р1А8Т1К 
КК (СТИР 202473204) ҳамда 1 0 -0 8 2 1 / 1 0 6 1 -Т-сонли қарорига асосан 
"ВАПИАУОТ АЬАУЮО" концерни (СТИР 205017507) тугатилмокда, Мазкур 
•'орхоналарнинг таъсис ҳужжатлари, давлат рўйхатидан ўтганлик хдқидаги 
••Увоҳномалари, муҳр ва бурчак штамплари, шунингдек Давлат архиви- 
■■а топширилиши лозим бўлган бошқа ҳужжатлари екор _
Кредиторлар даъволари эълон босилган кундан бошлаб 2 ои мумат 
Давомида қуйидаги манзилда қабул қилинади: Тошкент ш „ Мовароун-
^эҳр кўчаси. 6-уй. Тел. 132-00-97.

анорама 1 5
-  -  г ,  I

хгл.

то в а р  с е р ти ф и ка тл а н га н

Г ♦

/ ш

М АРКАЗИИ ОСИЕДАГИ  
КАБЕЛЬ-ЎТКАЗГИЧ М А ҚС УЛ О ТЙ ' 

ИШ ЛАБ ЧИҚАРУВЧИ ЭНГ ЙИРИК ЗАВОД

4
л  \
■’Л
► 'Г. .л

КЕНГ АССОРТИМЕНТ  
100%  лик СИФАТ КАФОЛАТИ

ч ч < .

“Ўзкабель*’ О А Ж  Қ К .  Манзил; Ўзбскистон Республикаси,'-5  ̂
Тошкент ш., 100041, Ф.Хўжаев кўч., 2 
Тол./факс: (+99871) 262 02 86, 262 13 33 
тагке(1пд(д)игкаЬе1.иг у\пл/\7.игкаЬс1.иг

М Д Х д а ги  Э Н Г Й И Р И К  И Ш Л А Б  Ч И КА Р УВ Ч И Л А Р Д А Н  БИРИ

Н * ,  . 4

1̂'

н д и ж о н
(Ш И Ш Ь

т Оу —
СЕИТ
Ш1Ю.ОТ11)Ь  .

/

ТО ВАР С Е Р ТИ Ф И КА ТЛ А Н ГА Н

РЕАЛ НАРХЛАР БУИИЧА СИШАТ А КАШОЛАТ

. Г

< 1‘и гУ Г .;
%

Т о ш ктш ., М.Жадил-ф,, 92. Гел.; 150-11-77 (кўп 1армсц|1и|,150-55-66,169-00-79 е-тэ1; 1а5ккеп(ва1(,ш, «ш .саМ е.и!

ТАШКИЛОТ ҚУИИДАГИЛАРНИ СОТАДИ ч>н*1» • * '
Н47

\  •  • Ваз-21041 № 0

. •ч ' М ' . ' С П в1ГГ01в1-М П ^^Г . •

Тўлоа ~
ИЖ-2Л75

м сталган ц к к л д а , пул ўпсаамшда втжшлмб бериш  м уддатм  1,в>2 ой

Т.: 1 4 0 - - 6 1 /6 2 .1 1 0 - 4 1 - 4 3 .3 1 7 - 6 7 - 9 7
41

“8 а п а г М о (о г8 ” М Ч Ж  К1А М о (о г8  н и н г Ў зб е ки с то н д а ги  р а с м и й  д и л ер и

ОрИта рг.7<4̂0«

К1А М О ТО К5
ТН% Р о ш л г  № В и г р г и Ф

Сега^о

Барча автомобилла
8рог1аде

божхонада оасм ийлаш тирилган

Апосмот̂ !у1жв»Л., ХАбдуммв Л., 54А, “1ую« мш Мяи" М1ро 6вк1 тя. 
Тел.: 323  2566 , 140 0 0 6 1 /6 2 , 175 6975.

к1ато(ог<.сот

ч  -  •

УЙДАН •ШКМАЙ ТУРИБ
РЕСТОРАИ ТАНЛАНГ

. л
' 4 -

НОРМА МАСЛАҲАТЧИ N 10 (138) •  2008 йил 7 март
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УЗБЕКИНВЕСТ
!Л:|>̂ ,ИАЯ; . АГ П- • ТНО-̂ ли̂мПИОГОСТЙАХОИЛИИЯ

анорама
РЎЙХАТЛАР

** • <-2 Хиз1матлар
С  Ш ‘

/

I

■ --̂ пп 4

Р

Чошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 4 мартдаги қарорларига асосан 
Собир Рақимов туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

V;,

•чь.

Корхона номи

*'ТО’РД-ҒДВ” ХФ 
“РОиЗАМ В12МЕ5” МЧЖ 
“СЕОТЕЯМ- .
5ЕВУ15” МЧЖ

“КиР5 1М\/Е5Т- 
ТЯАОЕ” ШК 
“ВЕ115 5ТР0У 
5ЕН\Л5” МЧЖ 
“КАУА ОАРМ" МЧЖ 
*‘12КЕ^Г ХК 
“5^ЕТАХ0М-0МА- 
5А 700"Х К  
■‘Е1ВЕК-Е11Г ХК 
“010М15 5АУ00” МЧЖ 
-М1Я05Н” ХФ 
”5.ВАН1М0У 
МЕУА5АВгА^0Т 
ТАУУ0В10У5АУ00” ШК
‘'тиАтв\1 НЕВ” хк

СТИР

202880925
205556304

205590231

Рақбар
исм-шарифи

Ф.Жўраев
З.Ибрагимов

В.Горбенко

Манзили Қарор рақами

Беруний кўч., 371-42 10-0808/1237-т 
Зарқайнар кўч., т-2, 7 10-0808/1238-т

Ҳамза тум.,
Элбек кўч., 26-36 10-0808/1239-т

205899605 А.Карабаев Уста Ширин кўч., 125 10-0808/1240-т

205435501
204646216

205329861
300072401
206329347
206329347

О.Кабанова
Б.Саипов

Н.Башарман

Р.Инагамов
К.Эмбергенов

М.Абдумавлянов
В.Мирошкин

Тулаганов кўч., 51 
Қорақамиш 2/4, 8-69 

Сағбон 2-тор кўч,, 123

Фаробий кўч., 7-3 
И З -1 -5 -23  

Ашт кўч., 64. 
ТашГУ-ПИ даҳа, 3-27

10-0808/1241-т 
10-0808/1242-т 
10-0808/1243-т

10-0808/1244-т 
10-0808/1245-т 
10-0808/1246-т 
10-0808/1247-т

203905527
205791789

Байроқтол-15 
Ғ.Ғулом кўч., 1а-1

10-0808/1248-т 
10-0808/1249-т

—  •• •
Страхование -

надежная зэ 1цита в океане рнсков

Ю.Садиков
Н.Абдуқодиров

Мазкур корхоналарнинг думалоқ муҳр, бурчак тамғаси ҳамда бирламчи таъсис ҳужжатлари ва дав 
лат рўйхатидан ўтказилганликтўғрисидаги гувоҳномаси бекор қилинади. Ушбу корхоналар бўйича даъ 
волар эълон чиққан кундан бошлаб 2 ой давомида Собир Раҳимов тумани ҳокимиятй махсус комисси 
яси томонидан қабул қилинади. 2 ой мобайнида даъво билан туман махсус тугатиш комиссиясига му 
рожаат қилинмаган ҳолда корхоналар белгиланган тартибда давлат реестридан чиқарилади. Тел.: 227 
15-73, 148-07-24, 148-07-54.

у у № у у .и 2 ь е к 1 п у е 5 ( .и г

1вс? ш)01 7оап

г. Ташкент ул. Х.Сулсйманооой. 49 

Телефон. {9 9 8  7 1 )  2 3 3 -0 5  56, 2 3 3  08-54 

Факс: (9 9 8  7 1 )  2 3 3 -0 7  04. 12 0 -6 5 -38  

£-гпа}1: о^Лсеб^икЬей^пуезК.ис

УСЛУГИ ЛИЦ?*ИЗИРОвАНЬ1

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 18 февралдаги 10-0811/833-сонли ҳдя қилув қарорига асосан 
Чилонзор туманидаги “Ап1пз 1л^ефпзе’* МЧЖ банкрот деб эътироф этилди ва тугатишга оид ишлар бошланди 
Тугатиш бошқарувчиси этиб Чилонзор туман ДСИ ходими Т.Хайрутдинов тайинланган. Мазкур корхона 
нинг думалоқ ва бурчак шаклидаги муҳр ва штамплари бекор қилинди. Ушбу корхонага алоқадор шахс 
ва корхоналар 2 ой давомида ўз мурожаатларини Тошкентш., Халқлар Дўстлиги кўчаси, 51а-уй манзи- 
лига Чилонзор туман ДСИга билдиришлари мумкин. Тел. 276-98-22, 276-98-24.

З Ь Л О Н Л А Р
т КЎКАЛАМЗОРЛАШТИРИШ

ч »

Кўчатхона пул ўтказиш йўли би- 
лан манзарали, игнабаргли, япроқпи 
дарахт ва буталар - қдрағайлар, ар- 
чалар, қора арча, туя дарахтлари, юк- 
калар, каштанлар, толлар, шамшод, 
бересклет, ҳ^^нд сирени, Сурия атир- 
гулини сотади.

Офис ва қишки боғ учун пальма- 
лар: хурмо, трахикарпус, вашингто- 
иия.

Мева берувчи апельсин, манда- 
рин, лимон дарахтлари.

Кўкаламзорлаштириш, ландшафт 
дизайни.

100187, Тошкент ш., Мирзо Улуғ- 
бек тумани, Қурбонов кўч., 91.

Автобуслар 16,89, "Автойўлмех- 
база" бекати.

Мўлжал “  мачит.
Тел. 266-88-68.
Уяли тел.; 317-33-45,
387-16-57.

ЖЎЧМАС МУЛК

Офис учун хоналар ижарага 
берилади.

Тел.: 291-77-25, 291-26-04.

ХИЗМШАР

\/71^00У\/5 ўрнатиш, малакали, 
тезкор, нархлар бозордагидан паст. 
Тел. 358-69-95.

ЛОЙИҲАЛАР. СМЕТАЛАР. ДИ- 
ЗАЙН.

Тел.: 233-95-25, 186-46-43.

Э Ъ Л О Н Л А Р

Металл эшиклар, панжаралар ва бо- 
шқа металл конструкциялар тайёрлай- 
миз ва ўрнатамиз. Тўлов -  исталган 
шаклда.

Тел.: 272-90-46, 100-10-81.

Тел. 2-33-2-33-2. Қўнғироққилинг 
"  сейфингизни очиб бераман. Хачи- 
ев.

УҚИТЙШ  ̂ :
Солиқ клуби (ойига 2 та семинар).*
Тел.: 319-62-37, 262-62-37 (кечқ- 

урун).

ТАРЖЙМА

Мақола, ҳужжатларни рус тилидан 
ўзбекчага ва ўзбекчадан русчага тар- 
жима қиламиз.

Тел. 715-17-19.

ЮРИДИК ХИЗМАТЛАР
ЎзР хўжалик судларидаги низолар. 

Корхоналарга юрцдикхизматкўрсатиш.* 
Тел.: 383-13-12. 383-55-59.

Кўчмас мулк бўйича юрист масла- 
ҳатлари. Кадастр.*

Тел. 448-74-69.

Ҳурматли тадбиркорлар! Хўжалик, 
жиноят судида низоли ишингиз бор- 
ми? Сизга дебиторлик қарзини тўлаш- 
маяптими? Сизга мақбул юридик хиз- 
мат ёки шартномалар бўйича алоҳи- 
да юридик хулосалар керакми? “А5Й 
АОУОКАТГ адвокатлик фирмаси.* 

Тал.: 100-47-33,330-45-71 (мўлжал
-  “Тинчлик" метро бекати).

Э Ъ Л О Н Л А Р

*гЕСА1 А5515Т" АБ. Хўжалик, фу- 
қаролик, маъмурий ишлар. Судлар- 
да ҳимоялаш. Юридик хизмат кўрса- 
тиш. Рўйхатдан ўтказиш, қдйта рўйхат- 
дан ўтказиш. Юридик шахс фаолия- 
ти билан боғлиқ ҳужжатларни тафтиш 
килиш ҳамда юридик хулосалар ва тав- 
сиялар бериш.*

Тел.: 235-84-13, 103-50-15.

“АО\/ОКАТ-ЕиТЕ". Корхоналар, ва- 
колатхоналар, доимий муассасаларни 
рўйхатдан ўтказиш, қайта рўйхатдан 
ўтказиш, тугатиш ва уларга юридик хиз- 
мат кўрсатиш.*

Тел.: 281-52-39, 448-74-69.

Компаниялар ва хорижий ваколат- 
хоналарга тўлиқ юридик хизмат кўрса- 
тиш.*

Тел. 142-82-25.

Ғи111еда1 ас̂ У131пд о  ̂сотрап1ез апс) 
гергезетаЦуе о^ 1се8.*

Те1. 142-82-25.

БУХГАЛТЕРИЯ

“Бератор-Гроссбух" -  бухгалтер- 
лар учун янги маълумотнома тизими. 
“Академпресса” . Тел. 142-05-42.

Э Ъ Л О Н Л А Р

Ихтисослаштирилган фирма мақ- 
бул нархларда қуйидаги бухгалте- 
рия хизматларини кўрсатади: бух- 
галтерия хисобини юритиш, тиклаш, 
кузатув, ҳисоботлар тузиш, корхо- 
наларни тугатиш. Малакапи, тезкор 
ва сифатли.

Тўлов исталган шаклда.
Тел. 268-42-11.

“11МКА” МЧЖ молиявий таҳлил 
ўтказади. Инвестиция лойиҳаларини 
баҳолаш. Евростандартлар.

Тел.: 319-62-37, 262-62-37 (кечқ-
УРУн).

Консалтинг фирмаси бухгалте- 
рия хизматлари кўрсатади: юритиш, 
тиклаш, кузатув. Текширувга тайёр- 
гарлик. Малакали. Тезкор.

Тел.: 319-62-37, 262-62-37 (ке- 
чқурун).________________________

“иМКА” МЧЖ йиллик ҳисоботни 
сифатли тайёрлайди. Маслаҳатлар.

Тел.: 319-62-37, 262-62-37
(кечқурун).

Бухгалтерия ҳисоби юритиш ва 
бизнесга юридик хизмат кўрсатиш.

Тел.: 254-87-88, 159-95-46.

-

“М5Н МЕТ5А1Т РШ 5“ ХК малакали 
декларантларни ишга таклиф эта- 
ди

Тел.: 294-62-01.

^Хизматлар лицензияланган»

Тошкент шаҳар хўжалик судининг
2008 йил 26 февралдаги 10-0821/ 
1280,10-0821/1278, 10-0821/1279- 
сонли ҳал қилув қарорларига асо- 
сан Чилонзор тум анидаги 
“ 5ТР0УМ АТ В12МЕ5” , “ НиЬКАН- 
5А\/00" ХК, “Никлс" ХК банкрот деб 
эътироф этилди ва тугатишга оид 
ишлар бошланди. Тугатув бошқа- 
рувчиси этиб Т.Хайрутдинов тайин- 
ланган. Мазкур корхоналарнинг ду- 
малоқ муҳр ва бурчак штамплари 
бекор қилинади. Ушбу корхоналарга 
алоқадор шахс ва корхоналар 1 ой 
давомида ўз мурожаатларини Тош- 
кентш ., Чилонзортумани, Халқлар 
Дўстлиги кўчаси, 51а-уй манзили- 
га билдиришлари мумкин.

Тел. 276-98-15.

Тошкент вилояти хўжалик суди- 
нинг 2008 йил 3 мартдаги 11 -0806/ 
2307 ва 11 -0806/2308-сонли ажрим- 
ларига асосан Пскент туманидаги 
"Адолат’’ ХК ҳамда "Р.Саёҳат" ХК 
соддалаштирилган тартибда бан- 
крот деб иш юритиш учун қабул 
қилинганлиги муносабати билан кре- 
диторларнинг 1-йиғилиши 2008 йил
15 март соат 10.00 да Пскент ту- 
мани, Бобур кўчаси, 66-уйда жой- 
лашган туман ДСИ биноси, 2-қават,
16-хонада бўлиб ўтади. Ушбу кор- 
хоналарни тугатиш бўйича мувақ- 
қат бошқарувчи этиб туман ДСИ 
ходими А.Абдурашидов тайинланган. 
Корхоналарга алоқадор шахслар ва 
корхоналар 1 ой муддат давомида 
ўзларининг мурожаатларини Пскент 
туман ДСИга билдиришлари мум- 
кин. Тел. 54-51-056.

I . н • •

Н0Р1НА МАШХ АТЧЙСОЛИК.ЛАР
КУХГАЛТЕРИЯ
ҲУҚУҚ

ТАЪСИСЧИ “Могта Натког" МЧЖ

Газста Ўзбскистон Матбуот ва ахборот 
агснтлигида руйхатга олинди. 

Рўйхат рақами 0074.

БОШ МУҲДРРИР 
ФАРҲОД КУРБОНБОЕВ

ТАҲРИРИЯТ М ЛН ЗИ ЛИ ; 
100000, Тошксит ш., 

Ҳ.Олимжон майл., Юа. 
Е-таЛ; погтаргем0>та1|.ги

Нашр учун масъул: 
Нодир Алимов

Муаллифлар фикри доим ҳам таҳририят нуқтаи-наюрига мос келавермайди. Чоп этилган тавсиялар, тушунтириш.юр, 
жум.1алар, фактлар, статистик маьлумотлар, рск^ама эълонларининг аниқлигига жавобгарлик материал муаллифи тимма- 
сига юкланади.

Таҳриринт огоҳлантирадики, гажтами.1да мавжуд ахборотдан фойдлханганлик, фойда^ха^магатик ёки муво(1т равишда 0«>- 
да^шнмаганлик билан бомиқ ҳар қандай ҳаракатлар ва/ёки оҳибатлар учун таҳририят жавобгар эмас. Таҳририят муштарий^ 
лар бшшн ёзишиб туриш имкониятига эга шас.

"Иорма маслаҳатчи "да эь^юн қилинган материалларни тўлиқ ёки қисман кўчириб босиш, элвктрон ва бошқа манбаларда 
кўпайтириш, тарқатишга фақат "Н от а ’'  М ЧЖ билан тузш^ган шартнома асосида йўл қу1>илади.

Га«т« тиҳририет томоиида» твйгрлаитн лиапо^лпиилйр ердвми/ш “ О^агЬеки^оп** 
натриет-мат«аа ижолий уйи е^махонасила босилди <Тоткент ш.. А .И а м и й  куч., 30).

Буюргма ^ш л и  6920. Ваҳоси келишилшн пархла
Глз̂ тв 2008 шмл 6 мвртдв €овт 17.30 дв тоншшрилдш.

N 10 <130) •  200в йил 7  март НОРМА МЛСЛАҲАТЧИ


